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ВСТУП 

Актуальність теми  дослідження. Період  XIX ст. характеризується в 

українській історії подальшою колонізацією земель, що входили до складу 

Російської імперії, та політикою так званого шовінізму. Потреби 

капіталістичного виробництва, економіки, торгівлі, культури вимагали 

розвитку народної освіти. Проте зростаючі потреби Росії в освіті 

гальмувалися переслідуванням української школи, наступом на її 

демократичні здобутки. Це викликало громадсько-педагогічний рух, в якому 

активну участь брали вчителі, передове студентство, учнівська молодь, діячі 

науки та культури, просвітні організації, широка громадськість. 

У культурній галузі існував класовий поділ населення: усі здобутки 

культурної сфери апріорі «належали» людям з вищих верств, які були біля 

витоків як економіки, так і освіти, що забезпечувало їм право займатися 

науковою діяльністю. Цей факт значним чином впливав на морально-

духовний розвиток простого суспільства. Так, система шкіл на Україні, що 

підпорядковувалася різним державним відомствам (міністерству народної 

освіти, Військовому, морському, духовному та ін.), не забезпечувала 

навчання в початковій ланці для абсолютно усіх дітей шкільного віку. Низька 

матеріальна забезпеченість, нестача приміщень, навчальних книг, шкільного 

приладдя зумовлювали кризу освітньої галузі у початковій школі. 

Релігія була основним орієнтиром виховної галузі у системі загальної 

освіти. Ще одним «каменем» у розвитку національної школи була 

русифікаторська політика царської Росії, яка надзвичайно посилила свій 

вплив після польського повстання у 1830р.  

Загалом у період до реформ освіта звичайного народу здійснювалася за 

допомогою буденних, підручних засобів. Звичним явищем було, що 

осередком такої освіти ставали священнослужителі різних санів у 

парафіяльних (церковно-приходських) школах, які найчастіше не мали 

спеціальної підготовки, навичок викладання, а іноді навіть етичних засад чи 



4 

 

бажання вчити. Г. П. Данилевський, висвітлюючи стан освіти у спеціальних 

звітах, зазначав, що майже чи не усе населення тогочасної Росії уміє читати й 

писати, хоча в подальшому такі відомості піддавались гострій критиці. 

У той же час представники привілейованих станів не відчували ніяких 

«незручностей» в одержанні освіти: для них створювались спеціальні умови 

як з початкової ланки, так аж до вищої.  

Інститути та університети в Україні почали ставати вагомими 

форпостами культурного розвитку громадян. Важливу роль мало відкриття у 

1805р. Харківського університету, що до кінця століття забезпечив велику 

кількість галузей культури, політики та економіки якісними фахівцями. У 

1834р. відкривається Київський університет ім. св. Володимира, який через 

дуже короткий проміжок часу став науковим осердям загальноросійського 

масштабу. Завдяки існуванню знаних та відкриттю нових закладів освіти 

значно зросла чисельність кваліфікованих працівників, які присвячували себе 

розумовій діяльності. Ціла плеяда української інтеліґенції щороку 

поповнювалася та стояла біля витоків провідних культурних ідей, а їх 

впровадження й поширення сприяло тому, що ці фахівці ставали рушійною 

силою прогресу у ХІХ столітті. 

Окрему нішу серед усіх фахівців посідають представники, які поклали 

свої зусилля на розвиток національної педагогічної думки – педагоги, чиї 

діяльність та творчість зумовила культурний та національний злет. Серед них 

чільне місце належить Василю Дмитровичу Сиповському (1844–1895) – 

педагогу, науковцю, історику та редактору, постать якого залишається 

малодослідженою, а тому і маловідомою, хоча поряд з іншими видатними 

педагогами-гуманістами заслуговує на визнання. 

Україна знаходиться у постійному пошуку шляхів реформації освіти, а 

усі інтелектуальні надбання педагогів сприяють її модернізації та варіації на 

усіх рівнях. Шкода, що імена деяких науковців нашої країни ще за свого часу 

були забуті історією. Звернення до діяльності В. Сиповського змотивоване 
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потребою в дослідженні його концепції та ідей щодо вдосконалення 

організації, змісту навчально-виховного процесу в школах, ролі та місці його 

основних праць серед інших педагогів, а також визначення позиції щодо 

питань освіти жінок та просвіти народу в ХІХ столітті.  

Ступінь розробки теми у науковій літературі. Аналіз наукової 

літератури показав,що В. Сиповський внесений  в історію України. Його 

творчість згадується і описується у наукових працях таких вчених як 

М. Захарченко,С. Фруг .Педагогічна діяльность В. Сиповського, надрукована 

авторами якими були колеги, друзі, колишні його учні: А. Бардовський, 

Я. Гуревич, М. Лаговський, Н. Леонтьєва, В. Острогорський, М. Позняков, 

А. Степович та ін. Значний інтерес становлять наукові розвідки сучасних 

дослідників,а саме: І. Заболотна, Д. Заварицького, наукові праці 

М. Смольніцької, Л. Березівської та О. Шевчук . 

Мета дослідження полягає у здійсненні цілісного історико-

педагогічного дослідження освітньої та науково-просвітницької спадщини 

Василя Дмитровича Сиповського в контексті розвитку вітчизняної освіти 

другої половини ХІХ ст. та з’ясуванні актуальності його педагогічних ідей 

для сучасної  початкової освіти. 

Досягнення цієї мети передбачає вирішення таких завдань: 

1. Проаналізувати загальний стан розвитку освіти та 

педагогічної думки в ХІХ столітті. 

2. З’ясувати провідні педагогічні ідеї, концепції науковців 

того часу. 

3. Дослідити специфіку педагогічних поглядів щодо освіти й 

виховання Василя Сиповського. 

4. Виокремити провідні ідеї науково-просвітницької 

діяльності педагога. 

5. Простежити моделі конструювання сучасного уроку на 

засадах педагогічної думки Василя Сиповського. 
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6. Проаналізувати результат та актуальність втілення ідей 

педагога на сучасному етапі розвитку науки. 

Об’єкт дослідження – педагогічна спадщина  Сиповсього. 

Предмет дослідження – ідеї педагогічної та науково-просвітницької 

діяльності Василя Дмитровича Сиповського (1844-1895 рр.). 

Методи дослідження. Для багатоаспектного аналізу проблеми у 

магістерському дослідженні використано: 

      – теоретичні: теоретико - методологічний аналіз психолого - педагогічної 

літератури з проблем дослідження; зіставлення, узагальнення та 

систематизація результатів наукових досліджень з метою визначення стану 

розробки проблеми та перспективних планів її вирішення;  

       − ретроспективний аналіз, за допомогою якого здійснено відбір 

фактологічного матеріалу з метою встановити об’єктивну картину 

відомостей про життя і педагогічну діяльність В. Сиповського; 

      –  хронологічно-системний для здійснення періодизації педагогічної та 

науково-просвітницької спадщини вченого в динаміці, змінах і часовій 

послідовності; 

–  проблемний для здійснення ретроспективного вивчення спадщини В. 

Сиповського з метою реконструкції його педагогічних поглядів та ідей; 

–  аксіологічний – для оцінки змісту педагогічної та науково-

просвітницької спадщини В. Сиповського. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що матеріал, основні 

тези та висновки цього дослідження сприятимуть відновленню ролі та місця 

в історико-педагогічній галузі, осмисленню і аналізу концепції навчання й 

виховання учнів у творчій спадщині В. Сиповського, що є важливим в 

усвідомленні цілісної картини щодо розвитку педагогіки; можливості 

використання результатів під час вивчення курсу педагогіки, історії 

педагогіки та у подальших наукових розробках студентами та викладачами у 

вищих навчальних закладах освіти України. 
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Апробація і впровадження результатів дослідження здійснювалася на 

Всеукраїнській науково-практичній Е-конференції «Імплементація 

інклюзивної освіти в контексті реформування Нової української школи» 

(Рівне,2020 р.), на Всеукраїнській науково-практичній конференції  

« Формування в  школярів та студентської молоді нових смислів в освітньо - 

виховному процесі » (Рівне, 2020 р.). 

     Публікації. За темою дослідження опубліковано три статті, а саме: 

 Коськовецька В.М. Здобутки Василя Дмитровича Сиповського 

 (1844-1895 рр.)  у контексті педагогічної думки ХІХ  століття. 

Регіональна науково - практична інтернет конференція «Сучасний вчитель 

початкової школи : досвід, пошуки та перспективи» . Рівне, 2019. 

 Коськовецька В.М. Спільна діяльність школи і сім’ї у поступі до 

цінностей.Всеукраїнська науково - практична  Е-конференція «Імплементація 

інклюзивної освіти в контексті реформування Нової української школи». Рівне 

,2020. 

   Коськовецька В.М. Сучасні підходи до формування особистості в    

інклюзивному середовищі.Всеукраїнська науково-практична конференція 

«Формування школярів та студентської молоді нових смислів в освітньо - 

виховному процесі» Рівне,2020. 

Структура роботи. Поставлені цілі й завдання дослідження визначили 

структуру роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів,що мають свої 

підрозділи, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний 

обсяг магістерської роботи налічує 136 сторінок (з додатками), із них 92 

сторінок основного тексту . Список використаних джерел і літератури 

налічує 91 найменування. 
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РОЗДІЛ 1 

ПЕРЕДУМОВИ РОЗВИТКУ ОСВІТИ Й ПЕДАГОГІЧНОЇ ДУМКИ В 

УКРАЇНІ ХІХ СТОЛІТТЯ 

 

1.1. Реалії педагогіки та закладів освіти в ХІХ столітті 

Процес одержавлення школи, який був характерний для Європи в XIX 

ст., був частиною загального процесу політичної централізації, становлення 

націй і національних культур. Яскравим прикладом в цьому плані була 

Україна, що вступила на новий рівень розвитку, що вимагало більш високого 

рівня освіти народу. Новий російський цар Олександр І, адже це час, коли 

Україна входила до складу Росії, провів ряд реформ, в тому числі і шкільну. 

По-перше, було організовано Міністерство освіти (1802) замість 

застарілих колегій, першим міністром якого став П. В. Завадовський. По-

друге, була створена послідовна державна система шкільної освіти, яка, 

згідно з «Попередніми правилам народної освіти» (1803) і «Статуту 

навчальних закладів, підпорядкованих університетам» (1804), включала 4 

етапи взаємопов'язаних між собою шкіл: парафіяльні і повітові училища, 

гімназію й університет. 

Парафіяльне училище було першим щаблем системи, воно розраховане 

на однорічний курс і готувало до вступу в повітове училище, або давало 

закінчену початкову освіту і релігійне виховання дітям найнижчих станів. 

Близько 9 години в день учні парафіяльних училищ навчалися читання, 

письма, перших арифметичних дій, осягали закон Божий і основи суспільних 

відносин. 

Повітове училище з дворічним курсом навчання ставило за мету 

підготовку до вступу в гімназію, а також давало відповідний рівень знань для 

дітей непривілейованих вільних станів в рамках закону Божого, основ 

суспільствознавства, граматики, всесвітньої географії, історії, арифметики, 

основ геометрії, початкових знань з фізики, технології та ін. Всього 
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викладалося 15 навчальних предметів, до того ж, тільки двома викладачами 

Відкривалися такі училища в повітових або губернських містах в основному 

на базі малих училищ. 

На базі головних училищ була створена мережа гімназій – середніх за 

рівнем навчальних закладів, які мали чотирирічний курс навчання і готували 

дітей дворян і чиновників до вступу в університет або давали «знання, 

необхідні добре вихованій людині» – латина, німецька, французька мови; 

географія, історія, статистика; початковий курс філософських (метафізика, 

логіка, мораль) і художніх (словесність, теорія поезії, естетика) наук; фізика, 

природна історія (мінералогія, ботаніка, зоологія), теорія комерції, технологія 

і малювання (закон Божий був відсутній). 

Всі предмети поділялися на кілька циклів і викладалися відповідною 

кількістю викладачів, що підвищувало якість знань учнів. З цією ж метою в 

гімназіях рекомендувалося пов’язувати навчання з життям, для чого 

необхідно було організовувати прогулянки, екскурсії на місцеві 

підприємства; наказувалося гімназій мати свої бібліотеки, наочні посібники 

(карти, атласи, глобуси, різні моделі і прилади). 

Характерно, що гімназії, на відміну від училищ, які фінансувалися в 

основному за рахунок пожертвувань громадських організацій і тому майже 

не розвивалися, особливо, повітові, перебували на повному державному 

забезпеченні. У зв’язку з цим вони процвітали, даючи можливість дітям 

дворян зайнятий згодом державні чиновницькі посади, а дітям чиновників – 

займати, за рішенням сенату, посади вчителів початкових і середніх шкіл. 

Університети, які отримали обмежену автономію(виборність викладачів, 

можливість створювати студентські товариства і ін.) були вищим ступенем 

системи освіти для тих, хто закінчив гімназію. Вони керували гімназіями у 

відповідному навчальному окрузі. Статутом було визначено 6 навчальних 

округів: Московський ,Петербурзький, Віленський, Дерптський, Казанський і 

Харківський. 
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Директор гімназії, який підпорядковувався ректору університету, в свою 

чергу керував повітовим училищем, а директор повітового училища – 

парафіяльним училищем. На чолі всієї мережі освітніх установ перебував 

піклувальник навчального округу. 

Таким чином, відповідно до статуту 1804 року, була проведена досить 

прогресивна реформа – проголошена доступність школи для всіх станів, які 

забезпечувалися безкоштовним навчанням і наступністю між ступенями 

навчання. У підготовці програмних документів брали участь відомі вчені та 

педагоги того часу. Від шкільного відомства керівництво здійснював 

заступник міністра, колишній вихователь царя М.Н. Муравйов. Документами 

підтверджувалося передовий напрямок світської освіти, спадкоємність в 

системі навчання, гуманістичні завдання виховання. Однак далеко не всі ідеї 

отримали втілення в практиці. Так, вже в 1808 році в гімназіях був введений 

як обов'язковий предмет закон Божий, хоча спочатку він в навчальному плані 

був відсутній. 

Помітну роль в шкільній справі XIX століття набуває приватна 

ініціатива. Відкриваються приватні навчальні заклади, які успішно 

конкурували з державними: Рішельєвський ліцей в Одесі (згодом був 

перетворений в університет), Ярославський ліцей, Лазаревський інститут 

іноземних мов в Москві та ін. 

У цей період уряд засновує державні закриті навчальні заклади для 

дворянства – ліцеї. Особливу роль в їх створенні, зокрема, в організації 

Царськосільського ліцею, зіграв відомий громадський діяч того часу 

М.М. Сперанський (1772-1839). Ліцеїсти отримували освіту, прирівняну до 

університетської.  

Багато дворян воліли навчати своїх дітей в приватних пансіонах. 

Зазвичай функції виховання здійснювали іноземці та в багатьох заснованих 

ними навчальних закладах рівень освіти не відповідав необхідним вимогам. 
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Однак в основній масі в дворянському середовищі як і раніше 

залишається популярним домашнє виховання. Гувернерами служили 

здебільшого французи - еміґранти. Результати такого виховання стають все 

більш неприйнятними. А.С. Пушкін писав про «дієвість» такого виховання: 

«У Росії домашнє виховання є найнедостатніше , найаморальніше: дитина, 

оточена одними кріпосними, сваволить або рабстві, не отримує ніяких понять 

про справедливість, про взаємні відносини людей, про справжню честь. 

Виховання його обмежується вивченням двох-трьох іноземних мов і 

початковою основою всіх наук, які викладаються будь-яким найнятим 

учителем». 

Важливим явищем цього історичного періоду слід вважати заснування 

дисциплінарного суду, що контролював діяльність професорів, викладачів і 

спудеїв.  Функції управлінців університету носило виконавчий характер. До 

їх складу входили ректор, декан та спеціальний засідатель, якого визначав 

попечитель серед звичайних професорів закладу. 

Усі університети традиційно мали чотири факультети: медичний, 

словесний, морально-політичний та фізико-математичних наук. Допускалися 

в межах факультету незначні розгалуження, але вони чітко регламентувалися 

статутом [39, с.35]. 

Окрім навчальної, статут визначав вектори наукової діяльності 

університету, зокрема організацію науково-дослідних робіт, започаткування 

літературних і наукових товариств, організацію конкурсів та питання премій 

їх переможців. Все це обговорювалось на засідання ради університету 

щомісячно. Університети дозволялося видавати газети і журнали, навчальну 

й наукову літературу, а отже, утримувати друкарню з власною цензурою [39, 

с. 46]. 

Серед викладачів та професорів вищого навчального закладу визначали: 

ординарних й екстраординарних професорів, магістрів, ад’юнктів та вчителів 

мов, «приємних мистецтв» та «гімнастичних вправ». Серед усіх наукових 
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ступені найближчими до здобуття звання професора були ад’юнкти та 

магістри. Ад’юнктами (помічниками професора) могли стати тільки ті 

магістри чи старші учителі гімназій, котрі пропрацювали не менше ніж три 

роки. Деканів, професорів і ад’юнктів затверджувало Міністерство освіти 

[43, с.134]. 

Орім того, відповідно до  статутних умов, при університеті повинен був 

існувати училищний комітет, який покладав на себе функції керівництва і 

опікування загальноосвітніми закладами певного округу. Склад такого 

комітету – від трьох до шести ординарних професорів університету. До 

обов’язків комітету входило відкриття шкіл в окрузі, організація й 

реорганізація навчання, випуск навчальної літератури й забезпечення нею 

шкіл тощо. 

Відповідно до статуту створювалася система шкільної освіти: гімназія 

(чотири роки навчання) з керівником-директором, повітові училища (два 

роки навчання) на чолі з наглядачем і однорічні парафіяльні училища. 

Середні й початкові навчальні заклади очолював директор училищ, якого на 

спеціальній співбесіді обирала вчена рада. В ідеалі реформою було 

передбачено у великих містах мати університет, гімназію, повітові училища, 

а в селах – парафіяльні училища [51, с. 185]. 

З 1804 року реформа дозволила створити окрему систему освітніх 

закладів особливого типу, які були межовими між вищими, середніми та 

початковими різновидами шкіл – ліцеї, гімназії вищого типу. Ришельєвський 

(1817 - 1865), Кременецький (1819 - 1833) і Ніжинський (1832 - 1875) – саме 

ці ліцеї мали важливе значення для забезпечення високого рівня вищої освіти 

в Україні. Саме випускники цих навчальних закладів часто викладали в 

початкових, середніх школах, були домашніми вчителями. Це пояснювалося 

тим, що ліцеї, гімназії вищого типу і деякі пансіони одержали, як і 

університети, право присвоювати випускникам класний чин.  

З серпня 1809 р. вища освіта стала обов’язковою, якщо людина 
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прагнула досягнути кар’єрного росту. Раніше призначення громадських чинів 

колезького асесора й статського радника надавалась через вислугу років, то 

указ з 1809 року забороняв надавати такі чини без документів, які 

підтверджували можливість обіймати таку посаду – свідоцтва про 

завершення університету чи про здачу спеціальних екзаменів. Майбутні 

чиновники повинні були скласти екзамени з російської та іноземної мови, 

права, державної економіки, кримінального права, вітчизняної й всесвітньої 

історії, статистичних даних Росії, географії, математики та фізики [43, с. 136].  

На перших десятиліттях постала проблема нестачі вчителів початкової 

школи та училищ, тому Міністерство духовних справ і народної освіти 

ухвалили явище «держзамовлення» – вихованців університету забезпечували 

безкоштовною освітою, але натомість вони мусили відпрацювати певну 

кількість років в майбутньому у відомстві народної освіти. 

Статут середніх навчальних закладів (1834) регламентував, що шкільні 

освітні заклади поділялися на 4 різновиди: губернські гімназії з 

благородними при них пансіонами, повітові училища, парафіяльні училища 

та приватні пансіони. Гімназії, як правило, давали освіту дітям дворян і 

чиновників. Благородні пансіони при гімназіях забезпечували цілодобове 

утримання вихованців з харчуванням та додержанням усіх інших умов 

проживання й навчання. Повітові училища призначалися на перший погляд 

для всіх станів, але в більшості вони приймали на навчання дітей купців, 

ремісників та «інших міських обивателів». Парафіяльні училища давали 

«початкові, більш-менш всякому потрібні знання між людьми найнижчих 

станів». Щодо приватних навчальних закладів, які могли бути двох типів: 

лише для викладання предметів або, водночас, і для повного утримання 

учнів, то статут досить неоднозначно визначав їхню мету – популяризувати і 

поширювати освіту. Вступати на навчання в такі пансіони могли діти будь-

яких станів. У пансіони, що давали освіту, не вищу за повітове училище, 

допускалися навіть діти поміщицьких селян і дворових людей [71, с.29-38].  
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Але, на жаль, реалізувати це право в реальності було майже 

неможливим явищем.  

Вчителями або гувернерами працювали випускники освітніх закладів з 

інститутів шляхетних дівчат та приватних пансіонів, іноді траплялось навіть 

з повітових училищ. Така ситуація з підготовкою кадрів, невелике фінансове 

забезпечення стало причиною нестачі педагогів. Тому в 1817 р. до Головного 

правління училищ було внесено пропозицію впровадити платню, яку було 

ухвалено у лютому 1819 р. Із зібраних грошей пропонували організувати 

«касу народних училищ» для матеріальної підтримки вчителів [73, с. 77 - 78]. 

Рівень забезпечення загальноосвітніх шкіл підручниками, навчальними 

посібниками, методичною літературою та науково-теоретичного 

обґрунтування навчального процесу значно знизився й через те, що другий 

загальний статут імператорських російських університетів 1835 р. фактично 

ліквідував училищні комітети, відтак ті втрачають функцію контролю за 

навчанням і методичним забезпеченням загальноосвітніх навчальних 

закладів округів [75,  с.123]. 

Новий статут значно обмежував навчальну, наукову та організаційну 

діяльність університету. Було ліквідовано свободу викладання й академічне 

самоврядування, відмінено університетську автономію, значно посилено 

владу попечителя, який тепер був зобов’язаний жити тільки в межах округу й 

безпосередньо керувати всіма його справами. Попечителя призначали також 

управителем університету. Під його безпосереднім керівництвом перебував 

інспектор студентів, що був військовим чи цивільним службовцем.  

Позитивним у новому статуті можна вважати лише появу розширеного 

розділу «Про інститут педагогічний», який обґрунтовував завдання навчання 

майбутніх учителів в університетських педагогічних інститутах, особливу 

увагу акцентуючи на практичній підготовці. Введення цього розділу 

зумовлювалося критичною ситуацією, що склалася в справі забезпечення 

існуючої шкільної мережі вчителями. Потреба в них була настільки гострою, 
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що для викладання навіть у гімназіях доводилось набирати вчителів з 

випускників духовних семінарій. Як наслідок, саме випускники духовних 

закладів освіти в  XIX ст. становили значну кількість учителів світської 

школи [89, с. 62]. 

Згідно з реформою духовної освіти було встановлено чотири типи 

духовних навчальних закладів (подібно до створеної в 1803 - 1804 рр. 

чотириступеневої системи світських шкіл) – церковно - парафіяльні школи, 

духовні повітові училища, духовні семінарії й духовні академії та 

впроваджено окружну систему організації духовної освіти(сформовано 

чотири духовних навчальних округи на чолі з духовними академіями). Кожна 

з дев’яти єпархій округу повинна була мати 1 семінарію, 10 повітових і 30 

церковно - парафіяльних шкіл. Слухачів духовних академій готували не 

тільки до церковних посад, а й до викладацької діяльності в семінаріях. Часто 

вони працювали вчителями в гімназіях та світських повітових училищах. 

Випускників, які відзначалися в навчанні, залишали на викладацьких посадах 

у академії.  

Європейські події 1848 р. спричинили круту політику щодо 

університетів. Уже в березні 1848 р. заборонено відряджати на наукову 

роботу за кордон осіб, які працювали у відомстві Міністерства народної 

освіти. У квітні 1849 р. було обмежено кількість своєкоштних студентів в 

університетах (до 300 осіб). У зв’язку з цими розпорядженнями чисельність 

студентів різко знизилася. Наприклад, якщо в 1848 р. у Харківському 

університеті навчалося 525 студентів, а в Київському – 663, то в 1852 р. – 

відповідно 443 і 522. Лише з 1854 р. загальна картина дещо поліпшується: 

Харківський університет налічував 457 студентів, а Київський – 675 [20, с. 

102]. В 1849 р. університети було позбавлено права вибирати ректора, 

обмежено право вибирати деканів, а з 1850 р. в університеті мали право 

вчитися тільки діти дворян. 

Відтепер постійно наглядали за викладанням не лише в університетах, 
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але й у інших закладах освіти, зокрема в ліцеях і педагогічних інститутах, а 

всі викладачі перед початком лекційного курсу повинні були подавати 

детальні навчальні програми зі списками рекомендованої літератури. 

Щодо початкової школи, то на початку XIX ст. переважна більшість 

шкіл була парафіяльними; крім того по містах були повітові школи, кількість 

яких поволі збільшувалася: 1807 року, наприклад, у Києві було 4 

парафіяльних і 1 повітова школа. На початку XIX ст. в школах почали 

вживати методу «лянкастерського» навчання, себто вчитель доручав кращим 

учням навчати інших; такий метод значно зменшував витрати на оплату 

педагогічного персоналу. На початку XIX ст. поширюються школи для 

солдатських синів – «школи кантоністів» [38, с.179]. 

На Закарпатті на переломі ХVIII-ХІХ ст. шкільна справа стояла досить 

високо, головним чином завдяки заходам єпископа Андрія Бачинського. 1793 

року було 300 шкіл, що їх утримували церковні громади. У той: час 

шкільництво на Закарпатті стояло вище, ніж в інших частинах України, і 

тому ця українська земля дала так багато визначних діячів та учених. У цих 

школах навчали українською мовою, а в деяких викладали латинську. Після 

угорського повстання року, 1849 кількість шкіл збільшилася [66, с. 67]. 

У межах українських губерній, які входили до Харківського учбового 

округу, діяла система шкіл за статутом 1804 р., що вже згадувалося вище, що 

регламентували структуру і принципи побудови народної освіти в країні та 

безпосередньо позначалися на українському шкільництві. Реформа 

передбачала такі типи навчальних закладів у кожному навчальному окрузі: 

парафіяльні училища (однорічні), повітові училища (дворічні), гімназії 

(чотирирічні) і університет. Кожний округ очолював опікун, а всі навчальні 

заклади в окрузі підпорядковувались університету. Статути проголошували 

безстановість і наступність усіх типів навчальних закладів, безоплатність 

освіти на всіх її ступенях. У додаткових документах тлумачилося, що доступ 

до університетів та гімназій кріпакам та вихідцям з нижчих станів закрито. 
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Не було вирішено й питання про право на вищу освіту жінок [46,с.81-91]. 

Початкова освіта з 1864 р. регламентувалась «Положенням про 

початкові народні училища». До початкових народних училищ відносились 

елементарні школи всіх відомств (церковнопарафіяльні, міністерські, земські, 

залізничні і ін.), міські і сільські, ті, що утримувались казною, товариствами 

або приватними особами). 

Новим, згідно положення, було те, що початкові училища дозволялось 

відкривати органам місцевого самоврядування (земствам, містам), 

товариствам і приватним особам. Запроваджувались колегіальні органи 

керівництва школами – повітові і губернські училищні ради. Де не було 

належних умов для відкриття окремих шкіл для хлопчиків і дівчаток, 

дозволялось їх спільне навчання. 

Вчителями могли бути або церковники (священики, дяки), або світські 

особи. На відміну від церковників світські особи для вчительської діяльності 

повинні були мати спеціальний дозвіл училищної ради у вигляді посвідчення 

про добру моральність і благонадійність. Новим було й те, що вчителями 

початкових народних шкіл могли бути і жінки. 

На кінець XIX ст. у порівнянні з його серединою початкових шкіл на 

Україні стало в 12 разів більше. Але потреби народу в початковій освіті вони 

не задовольняли. Рівень елементарної грамотності в кінці XIX ст. у різних 

губерніях України коливався 15-20%. 

Якість навчання у народних школах була низькою. Особливо 

примітивну освіту давали церковнопарафіяльні школи, які становили на 

1900 р. 80% усіх початкових шкіл. Вони існували на пожертвування 

парафіян. Навчання тут обмежувалося читанням слов’янською і російською 

мовами, початками арифметики та вивченням молитов. 

Право вступу до університету давали лише класичні гімназії, а реальні 

відкривали шлях тільки в технічні і сільськогосподарські вузи. У гімназіях 

були відмінені тілесні покарання. Для всіх учнів запроваджувалась єдина 



18 

 

форма одежі. 

Поширення гімназій на Україні йшло повільно, їх не вистачало, щоб 

задовольнити навіть половини бажаючих у них навчатися. У гімназії 

поступали переважно діти дворян і високооплачуваних чиновників. Для 

трудящих мас середні школи були майже недоступні. Не тільки через малу їх 

кількість, але й через відповідну політику царського уряду. 

Щоб обмежити середню освіту серед простого народу, у 70-х роках за 

міністра освіти Дєлянова було збільшено платню за навчання. Цей міністр 

відзначився і тим, що видав циркуляр, відомий в історії як "Циркуляр про 

кухарчиних дітей", за яким заборонялося приймати до гімназій дітей 

простого народу. Також створюються початкові школи, у яких усувалася 

наступність змісту освіти стосовно середніх навчальних закладів. До таких 

шкіл-тупиків відносилися міські училища, які постали 1872 року замість 

повітових, а 1912 року були реорганізовані у вищі початкові училища. У них 

навчалися діти дрібних службовців, ремісників, торговців. До шкіл-тупиків 

належали і двокласні початкові училища. До речі сказати, що тупиковою в 

Росії була й педагогічна освіта, адже вчительські інститути давали середню 

освіту і не давали виходу в університет. 

В підросійській Україні у всіх початкових і середніх школах навчання 

велося російською мовою за навчальними планами й програмами, що діяли 

по всій Росії. На розвиток освіти на цих територіях значною мірою впливала 

русифікаторська політика російського царизму. 

1863 року міністр внутрішніх справ Валуєв видав циркуляр, де 

вказувалося, що ніякої особливої малоросійської мови не було, нема і бути не 

може, а та мова, яку використовують малороси є російською, але дуже 

зіпсованою через вплив Польщі. Циркуляр забороняв видавати українською 

мовою навчальні книги для шкіл. Вихід циркуляра відобразився на 

«Положенні про початкові народні училища» 1864 р., де вказувалось, що 

навчання у всіх школах має проводитись лише російською мовою. 
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Обмеженою була середня і вища освіта для жінок. Рівень освіти у всіх 

середніх жіночих закладах (жіночі гімназії, єпархіальні училища, інститути 

шляхетних дівчат) був набагато нижчим, ніж у чоловічих. Жінки практично 

не мали доступу в університети і вищі технічні школи, для них 

організовувалися лише Вищі жіночі курси. 

Початкова освіта для народних мас була відсталою, у той час, коли діти 

панівних станів отримували покращену початкову освіту в спеціальних 

підготовчих класах гімназій або в домашніх умовах. 

Отже, стан освіти і науки в ХІХ столітті був доволі складним, чітко 

регламентований реформам та нормативним документам, статутам. Попри 

збільшення кількості фахівців галузі освіти, існувала гостра проблема нестачі 

педагогів в усіх різновидах шкіл та констатуємо низький рівень матеріально-

технічного забезпечення. Освіта (в усій її периферії) здебільшого була 

доступна вищим верствам населення, хоча існували церковноприходські 

(парафіяльні) школи, які надавали освітні послуги (базові знання й навички) 

усім дітям шкільного віку. 

 

1.2. Провідні педагоги доби та їхні наукові новації в галузі освіти 

У першій половині XIX ст. в Україні демократизм, глибоку гуманність, 

народність попередніх поколінь педагогів розвивали українські письменники. 

Саме вони ставали на чолі провідних педагогічних ідей свого часу. Вони 

поєднували в собі не тільки літературну діяльність, а й історіософську, 

видавничу, просвітницьку – це ставало потім в основі їх науково-

педагогічних ідей, а відтак і в піднесенні національно-патріотичного 

виховання, духу українців. 

Іван Петрович Котляревський (1769 - 1838) – письменник, педагог, 

громадський діяч. Мету виховання вбачав у підготовці корисних батьківщині 

та народові громадян, високоосвічених патріотів. Будучи попечителем 

Будинку для виховання дітей бідних дворян у Полтаві, виявив себе як 
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гуманіст і демократ. Прихильник гармонійного і всебічного виховання 

підростаючого покоління, він пропагував гуманні його методи, надаючи 

перевагу розповіді, бесіді, роз’ясненню, особистому прикладу та 

авторитетові педагогів. Особливу увагу звертав на роль батьків у вихованні 

дітей, відповідальність за їх майбутнє. В «Енеїді» різко засудив батьків, які 

недбало виконують свої родинні обов’язки [5, с. 23]. 

Тарас Григорович Шевченко (1814 - 1861) – геніальний український 

поет, художник, громадський діяч. Його педагогічні погляди виражені у 

віршах, публіцистичних і художніх творах. З творів Т. Шевченка постає 

виховний ідеал – людина з багатогранними знаннями і високими моральними 

якостями, здатна застосовувати знання в житті, яка любить працю, вміє 

цінувати мистецтво. Він вважав, що такого ідеалу можна досягти належним 

вихованням. Заперечував вирішальну роль спадковості у вихованні дітей [33, 

с. 214]. 

В основі освітньо - виховного ідеалу Шевченка – працьовитість. У 

повісті «Близнецы» йдеться про сім’ю Сокир, в якій прищеплювали любов до 

праці підкинутим їм дітям, а в поемі «Наймичка» з особливою теплотою 

змальовано наймичку Лукію, яка виховала справжнім, чесним трудівником 

свого сина. На думку Шевченка, людина повинна мати добре розвинені 

естетичні смаки, бути обізнаною з високохудожніми літературними творами, 

добре орієнтуватися в образотворчому мистецтві. Не зайвим є вміння 

малювати, гарно співати, грати на музичних інструментах. Вихована людина 

– високоморальна людина, яка палко любить Батьківщину, добре усвідомлює 

обов’язки перед суспільством, ненавидить брехню, лицемірство й 

підлабузництво [28, с. 173]. 

Освіта, за Шевченком, повинна збагачувати, а не обкрадати серце 

людини. Він прагнув до того, щоб навчально-виховний процес у школі 

будувався на нових засадах, щоб розширювався зміст загальної освіти. 

Т. Шевченко («Лист до М. К. Чалого») не обмежував початкове навчання 
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тільки навичками читання, письма та лічби, а включав у зміст початкової 

освіти відомості з історії, географії, етнографії [34, с. 87]. 

Великого значення надавав він сімейному вихованню дітей. Важливою 

умовою успішного сімейного виховання вважав теплі, сердечні стосунки між 

батьками. Особлива роль у вихованні належить матері, яка правильно 

розуміє свої благородні материнські обов’язки.  

На думку поета, сімейне виховання слід доповнювати суспільним, яке 

допомагає дітям знайомитися з навколишнім середовищем, спілкуватися з 

дорослими. Суспільне виховання покликане давати світська загальноосвітня 

школа [23, с.509]. 

Цінним доробком Т. Шевченка у розвиток педагогічної думки є 

створення ним передового на той час підручника для недільних шкіл – 

«Букварь Южнорусский», виданого накладом десять тисяч примірників, 

недорого [23, с. 511]. 

Невеликий за обсягом (24 ст.), він містив великі та малі літери алфавіту 

і цифри. Учні спершу вивчали звуки і літери в алфавітному порядку, згодом 

переходили до читання цілих слів. Для полегшення процесу опанування 

грамоти слова спочатку поділялися на склади, а відтак наводився текст без 

такого поділу. І хоча реакційний уряд не допустив «Букварь» Шевченка у 

школи, його передові педагогічні ідеї, висловлені у «Букварі» та інших 

творах, увійшли до золотого фонду прогресивної української педагогіки [23, 

с.513]. 

Пантелеймон Олександрович Куліш (1819 - 1897) – відомий 

український письменник, історик, фольклорист, педагог і громадський діяч. 

Великою його заслугою є вироблення українського правопису, відомого як 

«кулішівка». Для забезпечення унормованої єдності він запропонував 

спрощений правопис української мови, пристосований до найлегшої вимови 

слів (полтавсько-чигиринський діалект). П. Куліш також порушив питання 

про необхідність українського підручника для вивчення «першої науки 
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письменства». Написав українську «Граматику», покликану виховувати в 

дітей любов до рідного краю, до свого народу, його історії та культури [36, 

с.266]. 

Він підібрав змістовні дидактичні тексти, що мали розвивати високі 

патріотичні почуття: оповідання про славне минуле українського народу, 

відомості про видатних історичних осіб, уривки з пам’яток культури і 

фольклору. У численних працях П. Куліша чимало сильних національних 

експресій, уболівань за минулим, нападок на яничарство та духовне 

виродження. Однак, засуджуючи безбатченків, він ніколи не цурався дружби 

з іншими народами [25, с.267]. 

Значну частину свого життя П. Куліш присвятив перекладам 

українською мовою творів Гомера, Дайте Аліг’єрі, В. Гете, Г. Гейне, В. 

Шекспіра та інших видатних митців минулого, переклав Біблію [25,с. 268]. 

Микола Олександрович Корф (1834 - 1883) –  відомий педагог, 

методист, організатор народної освіти, основоположник земських шкіл в 

Україні. 

М. Корф створив початкову школу нового типу – земську трирічну 

школу, в якій один учитель водночас проводив заняття з трьома класами. 

Пропагуючи ідею загальної обов’язкової початкової освіти, відкрив понад 

100 таких шкіл в Олександрівському та Бердянському повітах [38, с.35]. 

За цим зразком створювалися сільські школи по всій Росії. У таких 

школах навчалися за підручниками К. Ушинського. Написав підручник-

читанку «Наш друг», яка доповнювала «Рідне слово» К. Ушинського, а 

згодом – методичні рекомендації для вчителів. Пропагував аналітико-

синтетичний метод вивчення грамоти. Для ознайомлення вчителів з цією 

методикою написав посібник «Руководство по обучению грамоте по 

звуковому способу» [28,с. 36]. 

До важливих умов здійснення загального навчання Корф відносив: 

близькість школи до місця проживання учнів, спільне навчання хлопчиків і 
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дівчаток, організацію навчання, яка гарантує здобуття дітьми корисних і 

міцних знань, умінь і навичок. Мета загальноосвітньої школи – підготовка 

розумово і духовно розвиненої особистості, здатної до самоосвіти, якій 

притаманні патріотизм, чесність, справедливість, любов до праці, 

дисциплінованість тощо. На його думку, моральне виховання має 

здійснюватися на всіх уроках [44, с.61 - 62]. 

До змісту початкового навчання передусім мають входити рідна мова, 

арифметика, Закон Божий, за можливості – уроки малювання і співів. 

Вважав, що на уроках рідної мови і читання вчитель повинен 

повідомляти учням у певному обсязі дані з природознавства, географії, 

історії та літератури. М. Корф висував високі вимоги до вчителя і постійно 

дбав про забезпечення школи добре підготовленими вчителями. Особлива 

роль і відповідальність, на його думку, покладені на вчителя початкових 

класів, бо саме в цьому віці закладається фундамент особистості, від якого 

залежить доля людини [44, с.63]. 

Заслуга М. Корфа також у тому, що він створив першу в Росії книгу із 

школознавства «Русская начальная школа», яка являла собою енциклопедію 

початкової освіти. Доповненням до неї став написаний ним пізніше збірник 

«Наше школьное дело» [44, с.64]. 

Олександр Васильович Духнович (1803 - 1865) – найвизначніший 

представник культурно-освітнього руху на Закарпатті, письменник, один із 

перших професійних учених-педагогів у Західній Україні. Автор перших на 

Закарпатті народного букваря «Книжица читальная для начинающих», 

підручників з географії та історії «Краткий землепис для молодых русинов», 

з російської мови «Сокращенная грамматика письменного русского языка». 

Написав також перший у Західній Україні підручник з педагогіки «Народная 

педагогия в пользу училищ й учителей сельских» [44, с.126]. 

Обстоював ідею народності виховання. Важливою ознакою народності 

вважав мову, виступав за те, щоб у школах Закарпаття викладання велося 
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рідною мовою, щоб там було створено систему виховання відповідно до 

історичних і національних традицій народу. Особливим засобом такого 

виховання має бути народна пісня, що пробуджує і розвиває любов до 

рідного краю. Мета виховання, на його думку, – формування громадянина і 

патріота. Для цього слід розвивати задатки, закладені в людині природою, і 

відповідно до них розвивати її розумово, морально й фізично. О. Духнович 

наголошує на вихованні молодого покоління в дусі працьовитості, бо 

людина, вихована поза працею, є тягарем для суспільства [58, с.128]. 

Олександр Духнович у своїй праці «Народна педагогіка» писав про 

загальні правила наставлення, а саме: «Всякий, хто посвячується в 

наставлення юнацтва, повинен бути вже від природи для цього обраний; бо 

не всякий, хто вчить і наставляє, може назватися учителем і наставником» 

[12, с.358]. 

Він обґрунтував важливі дидактичні вимоги: великого значення 

надавав наочності, використанню різних натуральних речей, малюнків, карт 

тощо; у процесі навчання радив порівнювати предмети, вказуючи на їх 

спільні та відмінні ознаки, аналізувати наведені приклади; виступав проти 

заучування незрозумілого матеріалу; наголошував на доступності знань 

учнів, урахуванню їх вікових та індивідуальних особливостей, застосуванню 

для міцності знань різних видів повторення. Цінними є його поради і щодо 

організації процесу навчання: практикування на уроці групової роботи учнів, 

умовно поділених на три групи залежно від рівня розвитку здібностей [59, с. 

239]. 

О. Духнович був переконаний, що успіх навчальної діяльності значною 

мірою залежить від учителя, тому висував до нього такі вимоги: учитель 

повинен мати справжнє покликання до педагогічної діяльності, добре знати 

предмет, який викладає, бути високоморальною людиною, володіти 

ефективною методикою викладання, вміти підтримувати дисципліну. 

Вважав, що педагог не повинен обмежуватися навчальною діяльністю в 
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школі, а має бути активним поширювачем знань серед мас [59, с.241]. 

Великого значення надавав вихованню дітей в сім’ї, наголошуючи, що 

батьки є першими вихователями своїх дітей, вони повинні підготувати їх до 

майбутньої трудової та громадської діяльності. Батьки в усьому мають 

давати своїм дітям добрий особистий приклад, готувати їх до навчання в 

школі й цікавитись їх навчальною діяльністю [59, с.241]. 

Йосип Левицький (1801 - 1860) – український мовознавець, теолог, 

поет, фольклорист і культурний, діяч. Закінчив філософські і теологічні 

студії у Відні, був викладачем богослов’я у м. Перемишлі, а потім 

священиком у селах Шклі, Трушеві, Нагуєвичах. Писав «язичієм». Автор 

першої друкованої граматики української мови в Галичині «Граматика 

руської або малоруської мови в Галичині» (1834, німецькою мовою), а також 

букваря та перекладу граматики німецької мови для українських шкіл. Уклав 

«Приручний словар словенопольський» (1830), опублікував кілька статей з 

питань української літератури та мови. У статті «Відповідь на погляд про 

запровадження польської азбуки в руську писемність» (1834, польською 

мовою) першим виступив проти пропозиції Й. Лозинського латинізувати 

український алфавіт [58, с.132]. 

Михайло Олександрович Максимович (1804 - 1873) – історик, філолог, 

етнограф, ботанік, поет зі старшинського козацького роду на Полтавщині, 

перший ректор Київського університету ім. Т. Г. Шевченка (тоді 

св. Володимира) [6, с.241]. 

1834 р. у відкритому тоді Київському університеті Максимович дістав 

степінь професора російської словесності й був обраний першим ректором 

університету (до кінця 1835 р.) [6, с.242]. 

Максимович не раз намагався повернутися до активної науково-

академічної діяльності, однак російське міністерство освіти, побоюючись 

українофільських поглядів Максимовича, усувало його від науково-

академічної діяльності. Живучи в Україні, Максимович підтримував тісні 
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творчі й особисті зв’язки з Т. Шевченком, П. Гулаком-Артемовським, 

Є. Гребінкою, М. Костомаровим, М. Щепкіним, А. Міцкевичем та ін. 

визначними діячами науки й культури. Незважаючи на великий науковий 

авторитет (Максимович був почесним членом кількох українських та 

російських університетів і багатьох наукових товариств), лише під кінець 

життя (1871 р.) його обрано членом-кореспондентом Російської Академії 

Наук з відділу російської мови та словесності [6, с.243]. 

Як мовознавець Максимович опублікував низку статей про 

класифікацію слов’янських мов (1838, 1845 і 1850), у яких широко 

користувався даними з української мови. У дискусії з М. Погодіним і 

П. Лавровським Максимович обстоював «старобытность» української мови. 

Максимович був автором етимологічного правопису «максимовчівки». Як 

літературознавець Максимович вивчав «Слово о полку Ігоревім», яке 

переклав українською мовою. Йому належить видання і дослідження 

найдавніших літературних пам’яток Київської Русі – «Руської Правди», 

«Повісті минулих літ». Був автором праці «История древней русской 

словесности» (1839 р.), про козацькі літописи, зокрема Грабянки тощо. Крім 

того, Максимович перекладав псалми українською мовою та написав низку 

віршів, у тому числі «Ой, як дуже за тобою тужила Вкраїна», присвячений 

Т. Шевченкові [53, с.59 - 60]. 

В історичних (як і в фольклорно-етнографічних) творах Максимович 

був прихильником панівного тоді романтизму та ідеї народності. Він 

обстоював генетичний зв’язок між княжою та козацько-гетьманською добами 

в історії України, яким він присвятив багато розвідок, статей, критичних 

заміток про джерела, літературу тощо.  

Максимович працював також у царині української археології та був 

автором першої в Україні археологічної праці з застосуванням типологічного 

методу («Украинские стрелы древнейших времен», 1868) [16, с.81]. 

Наукові праці Максимовича в галузі природознавства («Про системи 
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рослинного царства», (1827), «Роздуми про природу» (1831) дають підстави 

вважати вченого одним з основоположників вітчизняної ботаніки [16, с.82]. 

Важливе місце серед українських культурно-освітніх діячів 30-40-х 

років XIX ст. посідають члени гуртка передової західноукраїнської молоді 

«Руська трійця» – Маркіян Семенович Шашкевич (1811 - 1843), Іван 

Миколайович Вагилевич (1811 - 1866) та Яків Федорович Головацький 

(1814 - 1888) – творці відомої «Русалки Дністрової», яка започаткувала нову 

народну літературу на західноукраїнських землях, новий напрям у розвитку 

народної освіти, шкільництва і педагогічної думки. Ідея єдності українських 

земель пронизувала всі наукові, літературні й публіцистичні праці діячів 

«Руської трійці». Основою всієї їхньої творчості була глибока народність, 

гуманізм, патріотизм [44, с.165]. 

М. Шашкевич, І. Вагилевич і Я. Головацький вважали народну освіту 

«найпершою потребою всього народу». Про це йшлося в брошурі 

М. Шашкевича «Азбука». Він виступив за використання в літературі 

українського алфавіту на відміну від вживаної тоді польської чи латинської 

транскрипції. Підготував першу в Україні «Читанку для малих дітей», що 

побачила світ вже після його смерті, але залишила помітний слід в історії 

вітчизняної педагогіки [44, с.166]. 

Найвизначнішим українським філософом-мислителем України другої 

половини XIX ст. став Памфіл Юркевич (1827-1874). Тривалий час він 

працював у Київській духовній академії, а з 1858 p. –  професором і з 1861 

p. – завідувачем кафедри філософії Московського університету. Вчений 

створив своєрідну концепцію «філософії серця» у педагогіці, яка базувалася 

на філософській спадщині Григорія Сковороди. 

Талановитий учений і викладач, Юркевич рішуче виступив проти 

вульгарно - матеріалістичної праці  Михайла  Чернишевського 

«Антропологічний принцип у філософії». За це Чернишевський та інші 

матеріалісти, які займали тоді сильні позиції, розгорнули проти нього 
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жорстоку кампанію, яка фактично знищила вченого. 

Одним із видатних позитивістів був В. Лесевич, а відомим психологом 

і логіком – Г. Челпанов. 

Визначним вітчизняним теоретиком і методологом історії філософії 

став уродженець Москви О. Гіляров (1855-1938). З 1887 р. він пов'язав своє 

життя з Києвом і Київським університетом. 

У 90-ті роки вчений розробляє філософське вчення, назване 

«синехологічним». Його центральна ідея – загальна єдність, зв'язок усіх 

елементів дійсності з їхньою духовною єдністю в світі. 

Активізувалась розробка економічних проблем на кафедрах 

університетів. Значний вплив на економічну думку справили теорії 

економіста М. Бунге, зокрема про вартість і капітал, а також послідовний 

захист ним принципу приватної власності як основи розвитку економіки. 

Вчений критикував економічні теорії Карла Маркса. 

Микола Костомаров своїми основними працями «Богдан 

Хмельницький», «Руїна» та ін. фактично започаткував наукову розробку 

історії України другої половини XVII - початку XVIII ст. із залученням 

матеріалів як вітчизняних, так і зарубіжних архівів. 

Основна заслуга у виданні багатьох збірників документів, у тому числі 

«Сулимівського архіву», «Щоденника генерального підскарбія Якова 

Марковича», «Мотижинського архіву», належить Олександру Лазаревському. 

Крім того, його наукові праці «Малоросійські посполиті селяни», «Люди 

старої Малоросії», «Павло Полуботок» та інші по-новому висвітлювали 

соціальні відносини на селі, запровадження кріпацтва, становище й еволюцію 

козацької старшини, її ставлення до наступу російського уряду на права 

Гетьманщини. 

Особливо багатогранну освітню діяльність здійснювала вчителька, 

організаторка освітньої справи, письменниця Христина Алчевська (1841-

1920). Педагогічну діяльність вона почала у Харківській недільній школі для 
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дорослих. У 1862 р. відкрила безплатну жіночу недільну школу, яка 

проіснувала понад півстоліття й стала організаційно-методичним центром 

створення недільних шкіл для навчання дорослих і підлітків в усій Росії. 

Активно листувалася з іншими недільними школами, допомагала їм 

порадами, брала участь у педагогічних виставках (у Парижі, Москві, 

Нижньому Новгороді), була віце-президентом Міжнародної ліги освіти, та 

нагороджена вищими міжнародними відзнаками. 

Як основоположниця методики навчання грамоти дорослих, написала 

навчальний посібник «Книга дорослих» та методико-бібліографічний 

порадник «Що читати народові?». На власні кошти відкрила школу для 

сільських дітей у селі Олексіївна на Луганщині. Обстоювала ідею 

всезагального народного навчання рідною мовою, розробила методику 

літературних бесід з учнями, перевірки їх ефективності за допомогою 

письмових робіт. 

Свої педагогічні погляди і досвід викладання Христина Алчевська 

виклала у книгах «Історія відкриття школи в с. Олексіївна Михайлівської 

волості», «Півроку з життя недільної школи», «Передумане і пережите» та 

інших працях. 

Усе своє життя віддав освіті рідного народу письменник, лексикограф і 

педагог Борис Грінченко (1868- 1910), який упорядкував «Словарь 

української мови». Він боровся за створення народних шкіл з українською 

мовою навчання, нелегально вчив школярів і дорослих за власним 

рукописним підручником «Українська граматика до науки читання й 

письма», який було видано тільки в 1907 р. У статті «Народні вчителі і 

українська школа» Б. Грінченко зазначав, що на той час навчального і 

літературного матеріалу було вдосталь для початку навчання українською 

мовою. Він підготував також читанку –  одну з перших книг для читання 

українською мовою «Рідне слово». У своїх підручниках пропагував народну 

педагогіку як умову виховання, вмістивши у них багато народних казок, 
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оповідань. 

Понад сто наукових, публіцистичних та художніх творів з питань 

педагогіки залишив у своїй спадщині Іван Франко (1856-1916). У статтях 

«Народні школи і їх потреби», «Великі діяння пана Бобжинського», «Освіта 

народу Галичини», «Педагогічні невігласи» та інших гостро критикував 

недоліки тогочасної народної школи та реакційну політику австрійського 

уряду в галузі освіти. Боровся за створення шкіл, які були б тісно пов'язані з 

життям та інтересами народу. Поєднання навчання з працею, широка освіта, 

використання найкращих надбань людства, всебічний розвиток мислення та 

інших психічних процесів дитини – такі завдання він ставив перед школою, 

навчанням і вихованням. 

Мета, завдання і зміст освіти та виховання, на його думку, полягають у 

тому, щоб забезпечити правильне розумове, фізичне і моральне виховання 

учнів, навчити їх правильно мислити, що можливе за умови здійснення 

навчання рідною мовою учнів, яка має величезне значення у вихованні 

любові до рідного слова, його краси і милозвучності. Не менш важливими у 

вихованні дітей є народна творчість і художня література. 

Великого значення І. Франко надавав ролі вчителя. Вважав, що той, хто 

хоче бути вчителем, не маючи покликання до педагогіки, лише завдає шкоди 

вихованню підростаючого покоління. Хороший учитель мусить уникати 

шаблону й одноманітності в навчанні, завоювати довіру дітей, розвивати в 

них самостійність думки і дії, прищеплювати кращі моральні якості, 

виховувати любов до праці та людей праці. Він повинен мати не тільки 

теоретичну підготовку, а й володіти практичними навичками (столярне, 

токарне, швацьке ремесло), добре знати сільське господарство. Водночас 

потрібно створювати належні умови для ефективної праці вчителя. 

Чимало цікавих міркувань висловив І. Франко щодо виховання дітей у 

сім'ї. На його думку, найважливішим є вплив батьків на дитину у ранньому 

віці. Передусім потрібні тверде керівництво дітьми, формування їхніх 
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моральних якостей і норм поведінки, розвиток у них прагнення до пізнання 

природи й життя. Особлива роль у сімейному вихованні належить матері. 

До провідних педагогів можна також віднести Сиповського, саме він 

приділяв велике значення урокам розвитку мислення на природі В. 

Сиповський радив проводити навчання дітей рідною мовою, що сприяло 

розвитку освіти неросійських народів Росії . 

 B своїх працях педагог звертав серйозну увагу на виховання дітей в 

сім'ї,він створив теорію сімейного виховання, побудовану на найгуманніших 

принципах, й надовго визначив коло основних проблем у вітчизняній і 

світовій педагогіці. Аналізуючи творчість В.Сиповського можна з 

впевненістю сказати, що він є одним із провідних педагогів України ,праці 

якого є і досі актуальними. Ідеї видатного педагога не тільки є своєчасними 

для сучасності, але можуть залишатися актуальними для педагогічної теорії 

та практики ще тривалий час, виступаючи своєрідним гаслом майбутнього. 

Таким чином, ми бачимо, який доробок внесли видатні постаті, котрі 

зазначені вище, у розвиток освіти. Ми дізналися їхні погляди на освіту, яку 

велику роль відіграли вони насамперед у педагогічній діяльності, і як 

вплинули на ідеологію тогочасного суспільства. 

 

Висновки  до першого розділу 

 

 Проведене відповідно до поставлених завдань дослідження дає 

підстави зробити наступні висновки до першого розділу  «Стан та розвиток  

освіти й педагогічної думки в українців ХІХ столітті». 

         Процес одержавлення школи у XIX ст. був частиною загального 

процесу політичної централізації, становлення націй і національних культур, 

прикладом в цьому плані була Україна, що вступила на новий рівень 

розвитку, що вимагало більш високого рівня освіти народу. Парафіяльне 

училище було першим щаблем системи, воно  було розраховане на 
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однорічний курс . Повітове училище з дворічним курсом навчання ставило за 

мету підготовку до вступу в гімназію, а також давало відповідний рівень 

знань .Початкова освіта для народних мас була відсталою,а діти  панівних 

станів отримували покращену початкову освіту в спеціальних підготовчих 

класах гімназій . 

Освіта і наука була доволі складною, чітко регламентованою 

реформами та нормативними документами та існувала гостра проблема 

нестачі педагогів в усіх різновидах шкіл.  

Освіта була доступною  здебільшого вищим верствам населення. 

         У  XIX ст. демократизм, глибоку гуманність, народність попередніх 

поколінь педагогів розвивали українські письменники ,які поєднували у собі 

також не тільки літературну ,а й просвітницьку діяльність , що потім 

відображалася в основі науково-педагогічних ідеях та національно-

патріотичному  вихованні. 

У цілому, ми можемо зробити висновок ,що педагоги такі як: Іван 

Франко, Б. Грінченко, Т. Шевченко, В. Сиповський зробили великий внесок у 

розвиток освіти та вплинули на ідеологію тогочасного суспільства 

використовуючи свої педагогічні погляди і досвід викладання. 
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РОЗДІЛ 2 

ПЕДАГОГІЧНІ ПОГЛЯДИ ТА НАУКОВО – ПРОСВІТНИЦЬКА 

ДІЯЛЬНІСТЬ ВАСИЛЯ СИПОВСЬКОГО 

 

2.1. Педагогічні погляди науковця щодо проблеми освіти та 

виховання 

Історіографічний аналіз наукової літератури на кожному етапі розвитку 

історико-педагогічної науки дав змогу констатувати значущість особистості 

В. Сиповського і актуальність його освітньо-виховних ідей у 

соціокультурних умовах другої половини ХІХ ст.  

Видатного педагога свого часу та історика Василя Дмитровича 

Сиповського, однозначно, можна зарахувати до культуртреґерів та 

представників інтелігенції ХІХ століття. Але, на жаль, він не набув широкого 

кола шанувальників, яким би були знайомі його праці, а відтак і погляди на 

педагогіку ХІХ століття. 

За 27 років викладацької та виховної діяльності В. Сиповського у 

звичайній школі його педагогічні праці відзначалися різновекторністю та 

багатогранністю. За цей період педагог працював у різних навчальних 

закладах: починав своє професійне життя як звичайний учитель, а 

завершував  обіймаючи посаду директора Санкт-Петербурзького училища 

глухонімих.  

Переважна більшість джерел, які стосуються педагогічної та науково-

просвітницької діяльності В. Сиповського, не опубліковані і зберігаються в 

архівних установах України та Росії. Науковий аналіз цих джерел сприяв 

встановленню окремих біографічних відомостей з життя і діяльності 

В. Сиповського, дослідженню напрямів педагогічної, просвітницької 

(видавнича, редакторська, ідейні переконання щодо освіти жінок) та наукової 

діяльності вченого, дозволив схарактеризувати його педагогічні погляди. 
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На підставі аналізу формування професійних якостей і досягнень 

видатного педагога науковцями було виокремлено чотири періоди його 

науково-педагогічної діяльності: 

 перший період (1868–1871рр.) – початок педагогічної та викладацької 

діяльності (формування особистості педагога, закінчення університету, 

початок педагогічної діяльності у Другій Санкт-Петербурзькій гімназії, 

активна участь у педагогічних дискусіях щодо навчальних програм, 

викладання в Маріїнській жіночій та Ларинській гімназіях, вихід першої 

наукової праці «О преподавании истории в средних учебных 

заведениях» (1871 р.)); 

 другий період (1871–1874рр.) – виховна та викладацька діяльність у 

Київській Колегії Павла Галагана (переїзд до Києва, робота у Колегії 

Павла Галагана, формування педагогічних поглядів, сумісництво у 

Київському Інституті шляхетних дівчат, опублікування другої 

історичної праці «Значение Петра Великого в истории русской школы» 

(1872 р.), звільнення з роботи); 

 третій період (1874–1885рр.) – повернення до Санкт-Петербурга та 

інспекторська діяльність у Василеостровській гімназії (робота у 

Патріотичному інституті, читання лекцій на Жіночих педагогічних 

курсах, активна участь у просвітницькому русі, початок редакторської 

діяльності в журналі «Женское образование», поява статей, присвячених 

питанню жіночої освіти, друк фундаментальної праці «Родная старина», 

звільнення з Василеостровської гімназії); 

 четвертий період (1885–1895 рр.) – перебування на посаді директора 

Санкт-Петербурзького училища глухонімих (призначення директором 

Петербурзького училища глухонімих, закордонні відрядження, 

редакторська діяльність у журналі «Образование», друкування ряду 

статей, участь у діяльності просвітницьких товариств). 
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В Російській імперії другої половини ХІХ ст., складовою якої була й 

Україна, постановка і вирішення проблем виховання та навчання дітей 

відбувалися під впливом суперечливої суспільно-політичної ситуації. 

Відсутність належного розуміння сутності шкільної дисципліни в навчально-

виховному процесі, неврахування індивідуальних особливостей кожного 

учня та догматично-схоластична система навчання загалом – усе це 

стимулювало розвиток передової педагогічної думки, яскравим 

представником якої був педагог-гуманіст В. Сиповський. 

Аналіз спадщини В. Сиповського показав, що значну увагу він приділяв 

питанням дисципліни в школі. Свої погляди на дисципліну учнів у класі він 

постійно висвітлював на педагогічних конференціях, де порушувалися 

актуальні педагогічні проблеми.  

В. Сиповський радив проводити навчання дітей рідною мовою, що 

сприяло розвитку освіти неросійських народів Росії. В умовах 

багатонаціональної Росії ця ідея була дуже актуальна. В основу педагогічної 

системи було покладено історіософський підхід. Він вважав, що за 

допомогою фактів з історії виховання дітей на їхній рідній «говірці» йому 

вдасться змінити систему мислення «інаціонального населення, 

виокремивши ментально ці народи та їх свідомість від російських» [84, 

с.150]. 

Зʼясовано, що для поліпшення шкільної дисципліни В. Сиповський 

пропонував: ураховувати індивідуальні особливості учнів, подолати прірву 

між учителем та учнями, відмовитися від суворих шкільних правил, надати 

дисципліні виховного значення.  

Особливий інтерес представляє практична педагогічна діяльність 

В. Сиповського, побудована на свободі учнів. Основоположними ідеями його 

гуманної педагогічної концепції є наступні: ідея самоцінності особистості 

кожної дитини, його індивідуальної винятковості: «... дитина народиться на 

світ, цілком задовольняючи вимогам безумовної гармонії щодо правди, краси 
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і добра, які ми носимо в собі» [84, с.164]. Великий педагог роль вихователя 

бачив у сприянні вихованцю в розвитку індивідуальності особистості, 

становленні його унікальності. Ця ідея вимагала розвиток творчих сил учня і 

високого професіоналізму педагога. В. Сиповський високо цінував любов до 

дітей і до справи їх освіти: «Якщо учитель має тільки любов до справи, він 

буде хороший вчитель. Якщо вчитель має тільки любов до учня, як батько, 

мати, він буде краще того вчителя, який прочитав всі книги, але не має 

любові ні до справи, ні до учнів. Якщо вчитель поєднує в собі і любов до 

справи, і до учнів, він – досконалий учитель» [84, с.168]. 

Учитель повинен любити дітей, розуміти їхній особливий світ, 

психологію, інтереси, володіти своїм предметом, щоб зацікавити вихованців, 

уміти стримувати і керувати собою, подавати позитивний приклад. Педагог 

виступав проти вузького, однобічного виховання і не раз наголошував на 

важливості естетичного виховання, розвитку в учнів спостережливості, 

уваги, уяви, прагнення до досконалості, критичного мислення, практичного 

застосування своїх знань. Тільки таким чином учнів можна привчити до 

порядку і дисципліни, адже надмірна строгість і вимогливість не завжди 

сприяють досягненню очікуваного результату. Аналіз праць В. Сиповського 

дозволив дійти висновку, що він багато уваги приділяв питанню дотримання 

дисципліни в інтернатах, де перебували діти, позбавлені батьківської любові, 

які потребували турботи і ще більшої уваги до себе, а не лише наглядацького 

контролю. Для покращення дисципліни в закритих навчальних закладах 

поступово почали впроваджувати ідеї В. Сиповського,а саме: 

організовувалися хори, гімназичні оркестри, заміські екскурсії, літературні 

читання та бесіди. 

B своїх працях педагог звертав серйозну увагу на виховання дітей в сім'ї. 

Він створив теорію сімейного виховання, побудовану на найгуманніших 

принципах, й надовго визначив коло основних проблем у вітчизняній і 

світовій педагогіці. Основні принципи його теорії сімейного виховання – 
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визнання цінності людини як особистості, розвиток самодіяльності й 

творчості дітей: «Вся тайна сімейного виховання в тому і полягає, щоб дати 

дитині самій розгортатися, все робити самій; дорослі не повинні забігати і 

нічого робити для своєї особистої зручності і задоволення, а завжди 

ставитися до дитини з першого дня появи її на світ як до людини, з повним 

визнанням її особистості» [84, с.89].  

Головною особливістю статей, присвячених сімейному-вихованню, була 

така позиція автора: сім’я повинна відігравати важливу роль в вихованні 

дітей різного віку і створювати сприятливий на них вплив. У статтях 

підкреслюється відповідальність батьків за виховання і освіту своїх дітей, які 

повинні будуватися на принципах взаємної любові та взаємоповаги, 

виключаючи будь-яке покарання. В основі туманного сімейного виховання 

лежить розумна любов батьків до дітей. 

Гуманістичний потенціал сімейних відносин, на думку В. Сиповського, 

дозволяє здійснювати виховання в сім’ї на фундаменті любові, духовної 

щедрості й доброти; моральності і прихильності до сім’ї. 

Педагог одним з перших привернув увагу громадськості до проблеми 

взаємин вчителів і учнів. Зокрема, він вважав, що навчальний процес може 

йти успішно лише за умови спільної, активної діяльності на уроці вчителя і 

учнів. Особистість дитини, в процесі виховання розглядав як «активний 

суб’єкт, якого педагог повинен поважати. Необхідно зрозуміти дитину, вміти 

розкрити причину його сліз, його мовчання. На це здатний лише той, хто 

любить дітей, поважає їх внутрішній світ» [84, с.95]. 

Ідея активності особистості проходить через усю творчість 

В. Сиповського. Глибоку шану до прав народу педагог тісно пов’язував з 

боротьбою за людські права дитини. Його протест проти насильства над 

маленькими людьми доходив часом до повної відмови від права дорослих 

«виховувати дітей» через фізичне покарання. Він був проти того виховання, 
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яке зневажає людську гідність дитини, спотворює його духовно і фізично. 

Сиповський не міг змиритися з педагогікою примусу і «натаскування»:  

«У нервовій системі 5-річного хлопчика в вигляді зародка існує весь 

склад розуму, весь темперамент і весь характер майбутнього чоловіка, і якщо 

цей зародок розвиватиметься правильно чи потворно і зачахне, залежно від 

того, чи будемо ми своїм впливом сприяти або заважати його розвитку» [84, 

с.192]. У зв’язку з цим дуже різко науковець виступав проти фізичних 

покарань, вони неприйнятні ним як засіб виховання. «... Вриватися в 

інтелектуальний світ іншої людини з своєю ініціативою безчесно і безглуздо» 

[84, с.196].  Педагог переконаний в здатності людської природи до 

безмежного розвитку, точно так, як «природа, що оточує людину, завжди 

була здатна до нескінченної різноманітності видозмін і комбінацій» 

[84,с.215]. 

У всіх своїх працях В. Сиповський захищав демократичні свободи,які 

повинні забезпечити всебічний розвиток особистості, гуманні відносини між 

людьми. Він критично ставився до самодержавних порядків, вказував на 

однобічність офіційно-державної політики, що обмежує доступ до освіти для 

широкого загалу народу. 

«Не досконалість людини, а вдосконалення особистості (в сенсі 

гармонійного розвитку) в міру її сил – характерна риса і мета педагогічного 

процесу», – підкреслював науковець [84,  с.153].  У центр гуманної освіти він 

поставив закономірний, всебічний розвиток природи і людини, формування й 

удосконалення особистості. Ці оригінальні терміни введені В. Сиповським 

при формулюванні цілей гуманної освіти. 

Праці науковця співзвучні з гуманістичної парадигмою сучасного 

освітнього процесу, головна гуманістична характеристика якого – 

спрямованість до людської особистості у всьому її різноманітті. 

Зокрема, педагог обґрунтовує потребу у визнанні прав дитини: «Дитя 

має глибоко перейнятися переконанням, що без твердого порядку і закону 
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неможливо жити; розумна тверда законність, ... оберігає права кожного і не 

дає нікому ніяких переваг, які порушували б права інших» [84, с.143]. 

У працях В. Сиповського простежується турбота про освіту народу: 

«Потрібно йти далі задоволення потреб держави і церкви, утворити весь 

народ, просвітити всю Русь школою, навчанням, дати підростаючим 

поколінням загальнолюдський розвиток, поєднуючи його з національними 

формами життя» [84, с.114]. 

В. Сиповський вказував на «природність» навчання і виховання: 

«Природність або штучність виховання обумовлюється згодою або незгодою 

правил виховання з законами розвитку дитини » [84, с.120]. 

У своїх працях науковець обґрунтував цінність людини як 

особистості:«Повага учнівської особистості, визнання її свободи й 

самобутності має проникати увесь шкільний лад » [84, с.112]. У зв’язку з цим 

педагог категорично виступав проти здійснення тілесних покарань, 

піклуючись про здоров’я дітей: «Дисципліна є справа жива, змінна, а не 

мертва, ... в хорошій школі дисципліна зникає, розчиняючись» [84, с.34]. 

У ході аналізу педагогічних праць В. Сиповського схарактеризовано ідеї 

щодо вдосконалення організації і змісту навчального процесу в школі. 

Виявлено, що педагог був противником виставлення оцінок, які не могли 

свідчити ні про старанність, ні про знання учнів; критикував тогочасні 

хрестоматії, перевантажені науковими відомостями; письмові роботи вважав 

зайвою повинністю; виступав проти чіткого слідування навчальним 

програмам; засуджував багатопредметність; вороже ставився до заучування 

підручників і пропонував замінити їх короткими конспектами; негативно 

ставився до системи іспитів і письмових випробувань та пропонував 

замінити їх репетиціями. Загальні репетиції, на переконання педагога, 

можуть замінити іспит, оскільки на них опитують усіх учнів класу з усього 

курсу, без всякої офіційної урочистості і у звичній для дітей обстановці. В. 

Сиповський вважав, що школа є лише приготуванням до освіти, і її основне 



40 

 

призначення – дати поштовх дітям до розумного, свідомого життя і до 

самовдосконалення; допомогти виробленню морального ідеалу, розумних 

принципів і розумового інтересу, що спонукали б до самоосвіти; розвинути 

інтерес до пізнання; привчити до розумової праці, критичного ставлення до 

побаченого і почутого тощо. Саме тому перед організаторами навчального 

процесу в школі постає головне завдання – вибрати з великого обсягу знань 

відповідний матеріал для всебічного розвитку розумових і моральних 

якостей дитини, виробити розумний спосіб навчання. 

З’ясовано, що педагогічна спадщина В. Сиповського багата на цінні 

педагогічні ідеї з широкого кола проблем педагогічної науки, зокрема, досить 

цінними є поради педагога щодо вивчення навчальних предметів. У своїх 

працях педагог радив вивчати рідну мову, залучаючи казки, байки; при 

викладанні словесності більше читати художніх творів, завдяки чому 

мовлення дітей збагачується новими виразними словами і зворотами, вони 

набувають навичок зв’язано і послідовно відтворювати досить складні за 

змістом тексти. На уроках історії заохочувати до самостійного читання 

історичних творів, адже сухе заучування матеріалу, що поданий у 

підручнику, буде недовготривалим в пам’яті учнів. Завдання з математики 

слід спростити до практичних прикладів, при опановуванні природничих 

наук доцільно спостерігати за навколишнім світом. 

Василь Дмитрович Сиповський був «обдарованим педагогом-учителем», 

противником рутинних прийомів; він умів викликати в учнів інтерес і любов 

до російської словесності та історії. Успіхи викладання багато в чому 

залежали від серйозної підготовки, живого викладу уроків, педагогічного 

такту і гуманних відносин з учнями, які його поважали. Учні на його уроках 

писали твори, аналізували різні літературні шедеври, при цьому вчитель 

майстерно привертав до роботи весь клас. 

Викладаючи словесність, В.Сиповский використовував метод 

В. Стоюнина. На думку Василя Сиповського, «Праці Стоюнина – це великий 
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спадок для всіх мислячих педагогів. Тут ви не знайдете компіляцій, розвитку 

лише чужих думок; у всіх працях Стоюнина ви бачите багатий зміст, саму 

сумлінну роботу і оригінальну точку зору» [3, с. 76]. 

За спогадами А. Степовича, викладання Василя Дмитровича, було 

зразковим у всіх відношеннях: «Він умів будити думки самого млявого учня. 

Позитивним було те, що в його руках були зосереджені дві дисципліни, 

найважливіші для духовного розвитку юнацтва – історія і словесність. Він 

викладав прекрасно, образно і жваво, при цьому вмів вибирати важливе і 

суттєве і належним чином його висвітлювати»[7, с. 244 ]. Жваво і весело 

проходили уроки історії і словесності, виклад вівся настільки доцільно, що 

багато хто з учнів, в тому числі і сам А. Степович, зазвичай не потребували 

домашньої підготовки, почутого в класі з уроку.  

Пізніше один з його учнів, Н. Позняков, згадував уроки молодого 

вчителя: «Він умів надати інтерес навіть сухій граматиці, хоча вона у нього 

проходилась мимохідь, між іншим, при літературному розборі. Василь 

Дмитрович робив відступи і при цьому пускався в блискавичну екскурсію по 

тій чи іншій статті, якій міг спеціально присвятити цілий урок. Особливо 

запам'ятовувалися вчення про розділові знаки » [5, с. 21]. Згодом Н. 

Позняков, сам взявшись за викладання мови і словесності, згадував уроки В. 

Сиповського, і зміг оцінити ці уроки вже не одним безпосереднім враженням: 

«це були популярні, які тільки можуть бути для дітей-третьокласників, уроки 

логіки і стилістики. Ніякого учіння сміття, літературні приклади, що 

захоплювали красою звуків і прості, ясні висновки, мимоволі запам’ятовані, 

залітали в свідомість – мимоволі так навчали дітей грамоті – ось, що ми 

чули»[5, с. 24].  

В. Сиповський був прибічником освітніх прогулянок, під час яких 

вільні, невимушені бесіди з учителем занурювали дітей у світ незнання та 

сприяли розумовому розвитку учнів. 
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Педагог приділяв велике значення саме урокам розвитку мислення на 

природі. В звичайній школі, разом з іншими вчителями початкових класів, 

Василь Сиповський створив ці уроки на природі, де учням не лише за 

допомогою книг та зошитів, а й на основі безпосереднього сприймання 

навколишнього світу, давали знання ті самі, що й в межах інших шкіл, але 

вже з опорою на спостереження за природою. На цих уроках розвивали 

мислення, розширювали світогляд учнів, розвивали фантазію, збагачували 

словниковий запас учнів, створювали позитивне емоційне ставлення до 

процесу навчання. 

Діти, які можуть не лише побачити те, що вони вчать, а й доторкнутися, 

роздивитися – набагато краще засвоюють цей матеріал. Діти дивуються, 

захоплюються природою, у них з’являється безліч питань – це допомагає 

розвивати мовлення і мислення. Під час уроків мислення на природі – 

мовлення дітей ставало більш емоційним, яскравішим, виразнішим, учні 

вчилися мислити, розмірковувати та приходити до висновків. 

Проблему розвитку мислення учнів, педагог пов’язував з цілісним 

розвитком особистості. І здійснення його неодмінно повинно ґрунтуватись на 

розвитку пам’яті, уваги, спостережливості, волі, емоцій та інших якостей. І 

саме тому, розвиток мислення у майбутніх учнів школи, Василь Дмитрович 

починав вже з дошкільного віку, адже був глибоко переконаний в тому, що 

«дошкільний і молодший шкільний вік великою мірою визначає майбутнє 

людини». Педагог неодноразово підкреслював, що знання мають 

засвоюватися під час активного, самостійного виконання учнями 

мислительних операцій – порівняння, аналізу, синтезу, абстрагування, 

узагальнення та конкретизації: «Я ставив мету: зафіксувати у свідомості 

дітей яскраві картини дійсності, домагався того, щоб процеси мислення 

протікали на основі живих, образних уявлень…» [6, с. 245]. Цим вчитель 

готує необхідну психологічну основу для формування дійових знань. 
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Установлено, що В. Сиповський виступав за розширення мережі і типів 

середніх навчальних закладів; наполягав на наданні учням можливості 

вибирати тему для написання самостійної роботи, щоб вони вільно оповідали 

про те, що їх цікавить, а не давати стандартні теми, до яких дається схема 

викладу, оскільки саме це призводить до придушення оригінальності та 

самостійності думки учня. Особливу вагу надавав публічним лекціям як 

одному з кращих засобів поширення в суспільстві знань, адже живе мовлення 

лектора, на відміну від книги чи брошури, створює у слухачів більш сильне 

враження, призводить до розумового пожвавлення та викликає попит на 

книгу, у якій більш докладно висвітлено підняту проблему. 

Виявлено, що провідну роль у навчально-виховному процесі В. 

Сиповський відводив учителю, чиї високі моральні якості мали стати 

яскравим прикладом для наслідування. На його думку, учитель повинен 

створити сприятливу атмосферу у взаєминах із учнями та мотивувати їх до 

саморозвитку і самовдосконалення. Особливу увагу В. Сиповський приділяв 

підготовці вчителя, у якій основним вважав практичне ознайомлення з 

педагогікою, випробування в особливій комісії у складі викладачів з 

обраного предмета. Видатний педагог надзвичайно переймався питанням 

залучення і підготовки талановитої молоді до педагогічної діяльності, шукав 

найбільш доцільні й дієві способи підготовки вчителів. Серед особливостей 

особистості вчителя акцентував  увагу на покликанні до вчительської 

професії, жвавому інтересі до знань дітей, здатності впливати на вихованців, 

володінні педагогічним тактом і знаннями, серйозному ставленні до 

предмета, бажанні передати свої знання учням, доброзичливому ставленні до 

дітей, хороших взаємин учителя з учнями і його сім’єю, ініціативності, 

обдарованості, чуйності, самостійності. 

Дослідження показало, що В. Сиповський вимагав від учителів багатьох 

умінь, а саме: добирати з усього обсягу знань матеріал, необхідний для 

розвитку розумових і моральних здібностей; у звичайному середовищі і за 
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середнього рівня здібностей учнів допомагати їм засвоїти предмет і вільно 

володіти здобутими знаннями; вміння поєднувати розумовий і моральний 

розвиток особистості; надавати учням живі знання, розворушити розумові 

інтереси, познайомити із зразковим мовленням вітчизняних письменників; 

проводити класні бесіди, екскурсії і прогулянки, що є важливим засобом 

поглиблення знань учнів, пробудження живих вражень, зближення з 

природою. 

Справжній вчитель, на думку В. Сиповського, має бути носієм 

загальнолюдських, культурних та духовних цінностей, які він упродовж 

життя повинен примножувати та удосконалювати в собі, аби в майбутньому 

передати їх підростаючому поколінню, а відтак з їхньою допомогою 

формувати духовний і моральний світ особистості дитини. 

Відводячи  вчителеві вирішальну роль у здійсненні навчально-виховного 

процесу, а відтак і формуванні особистості дитини, Василь Дмитрович 

наголошує на виховному впливі особистості самого вчителя, адже він є 

абсолютним взірцем для наслідування більшості учнів. Він користується 

авторитетом і повагою учнів у тому випадку, коли з відкритим серцем та 

щирою душею прислухається до думок і бажань своїх вихованців, проявляє 

любов і повагу до них, уміє знайти правильний підхід до кожного із учнів, 

поважає їхню особистість, сприяє їхньому гармонійному розвиткові. 

Педагогом було запропоновано програму вітчизняної народної 

освіти,яка була заснована на принципах: всезагальності, доступності 

навчання,спадкоємності і послідовності шкіл.  

      В. Сиповський особливу увагу приділяв важливості  вивчення рідної 

мови, розвитку словникового запасу у дітей ,зверненню уваги на важливість 

читання та переказування казок та байок як способу долучення до живої 

мови.  

З’ясовано, що В. Сиповським було визначено умови, за яких 

учительська професія стане більш привабливою для молодого покоління: 
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можливість усіх, хто бажає присвятити себе вчительській діяльності, здобути 

ґрунтовну підготовку (як теоретичну, так і практичну) до майбутньої 

професії; поліпшення умов праці (матеріальне становище, підвищення 

суспільного статусу вчителів, надання учителеві більшої свободи у виборі 

засобів і способів викладання); надання педагогічній справі живого інтересу, 

що досягається живим обміном думок, поглядів, шляхом взаємної критики, а 

тому необхідно не лише проведення вчительських з’їздів, педагогічних 

курсів, а й утворення постійних педагогічних товариств або зборів; 

теоретична і практична підготовка під керівництвом досвідчених педагогів; 

для успіху педагогічної справи і для залучення до неї обдарованих людей 

слід поліпшити службове і матеріальне становище викладачів і, особливо, 

вчителів сільських шкіл. На переконання В. Сиповського, не менш важливою 

умовою покращення ситуації в навчальних закладах є усунення ворожнечі 

між школою і суспільством, наближення батьків до ситуацій, що 

відбуваються в школі. 

Отже, основними ідеями педагога щодо освіти й виховання учнів були: 

гуманне ставлення до дітей та взаємодія вчителя з кожним учнем, 

природність у навчанні та викладанні матеріалу. Цікавими бачимо способи 

учіння – через тексти та розповіді історичного минулого України, що 

сприяло вихованню національно-патріотичного духу народу, через навчання 

на природі, яке «змушувало» учнів критично мислити та наочно 

усвідомлювати навколишній світ. Провідна роль у такому процесі належить 

учителю – науковому авторитету та пораднику у житті. 

 

 

2.2. Науково-просвітницька діяльність Василя Сиповського 

Науково-публіцистична та просвітницька діяльність В. Сиповського 

припадає на останню чверть ХІХ ст. – час і обставини, у яких він жив і 

працював, знайшли відображення в його наукових здобутках.  
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Поступове усвідомлення ролі людського фактора, значущості творчого 

начала, ролі індивіда в житті суспільства поставило на порядок денний 

реформування всіх сторін життя держави, в тому числі і освіту. 

Державна політика в галузі історичної освіти була дуалістична, оскільки 

з одного боку, потреба суспільства в грамотних, творчих, соціально-

активних, громадян вимагало докорінних змін в системі освіти, 

реформування його структури, зміни принципових засад змісту історичних 

курсів, введення в реальну практику школу методичних новацій, як синтезу 

творчої думки і досвіду, відмова від старих, схоластичних методів зубріння, 

авторитарності в сторону переваги особистісної ініціативи, взаємоповаги, 

розвитку індивідуальних здібностей людини; з іншого боку, боязнь 

революційних потрясінь, які є неминучим наслідком зміни світогляду 

людини, боязнь того, що корінна ломка, хоча і позитивна, призведе до 

розхитування вікових підвалин самодержавства, дозволить молоді 

засумніватися в його споконвічності до необхідності, не дозволяла перейти 

до серйозних, рішучих дій щодо реформування школи. На школу 

покладалася, тенденційно-охоронна функція, яка всі нові процеси, породжені 

потребою дня, і що проникає в школу, тримала під контролем, не дозволяючи 

вийти за рамки дозволеного. 

Варіативність і альтернативність принципів побудови школи до 

проблеми історичних курсів спочатку передбачало початок демократизації 

всієї освіти в державі. Чи не раціональність багатьох висунутих принципів 

очевидно, і саме життя, реальна практика школи дозволила відмовитися від 

багатьох з них, зупинити свій вибір на двох – концентричному і 

хронологічно-прогресивному принципах. Однак порушення вимог до 

принципів концентризму в українській школі вносило плутанину і 

дезорганізовувало роботу вчителя, а спроби синхронності вітчизняної та 

загальної історії відрізнялися певною часткою примітивізму і надуманості, 

схематизмом. Розумне поєднання цих принципів, яке запропонував В. 
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Сиповський, із залученням культурного принципу й іншими були б більш 

розумними і ефективними, а об’єднання вітчизняної та загальної історії може 

бути раціональним, якщо розглядати світову історію і історію України в 

контексті світових цивілізацій, на старшій ланці. 

В. Сиповський виступав за національну школу, яка мала б зацікавити 

учнів відомостями з вітчизняної історії, привчати до читання наукових та 

історичних творів. У педагогічній діяльності В. Сиповського важливим 

питанням було загальне покращення викладання історії, задля чого педагог 

пропонував: замінити чинні підручники на цікаві і доступні збірки художніх 

та історичних статей, привчати учнів до самоосвіти.  

Зміст історичної освіти відрізнявся більшою стабільністю і 

спадкоємністю в порівнянні з його структурою і методикою. Шкільні 

програми були відображенням тих процесів і подій, які відбувалися в житті 

суспільства, однак говорити про строгу об'єктивність і повноту відображення 

цих процесів в програмах не доводиться. Очевидна невідповідність, а часом 

навіть протиріччя між пояснювальними записками до програм і самими 

програмами дозволяє ще раз довести непослідовність і обмеженість 

державної політики в питаннях освіти, проте широта досліджуваних проблем 

в шкільних курсах історії, різноманіття тем, увага до культурних питань 

історії, значна частка матеріалу про персоналії надавала можливість дати 

більш великі і глибокі знання учням. Особлива увага в програмах і 

підручниках до політичної історії була обумовлена методологічними 

поглядами авторів, укладачами цих програм і підручників. Більшість з них 

знаходилося на позиціях «державної школи» в українській історіографії. 

Відсутність варіативності шкільних програм, при наявності 

альтернативних підручників знижувало якість навчання, так як відсутність 

можливості вибору передбачуваного обсягу і тематики матеріалу ставило 

вчителя в скрутне становище. Метод «підгону» вподобаного підручника під 

програму - справа важка, крім того відсутність варіативних програм 
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передбачало нівелювання учнів і виключало диференційований підхід в 

навчанні. 

Наукова, теоретична і практична частини були невід’ємними умовами 

підготовки вчителя. Заслугою сучасників стало те, що незважаючи на 

методичний вишкіл майбутніх учителів, яким безсумнівно надавали великого 

значення, не забували, що знання вчителя з історії відіграють не меншу роль 

в організації ефективності процесу навчання предмету. Поєднання безлічі 

факторів в справі підготовки вчителя, в тому числі і облік його здібностей і 

інтересу до обраної спеціальності дозволило готувати вчителів, здатних до 

творчої діяльності. 

Російська методична думка кінця XIX - початку XX ст. до порядку 

денного поставила такі напрямки методики викладання історії, як: 

- проблемне навчання (розвивальне); 

- виховувальне навчання; 

- диференційоване навчання; 

- інтеграція курсів і предметів; 

- поєднання індивідуальної та групової форм і ін. 

Однак реалізація їх на практиці зустрічалася з низкою об’єктивних і 

суб’єктивних факторів, які унеможливлювали або робили важкою їх 

реалізацію в життя. Критерієм успішного предметного навчання був 

професіоналізм і бажання конкретного вчителя в реалізації цих принципів. 

Причини невідповідності їх практиці, зазначені нами в дисертації дозволяють 

зробити висновок, що об’єктивні фактори роблять вагомий вплив на 

суб’єктивні. Завдання виховання, «розкріпачення» вчителів, створення їм 

умов, зацікавленості і гарантій для їхньої творчості – істотна можливість 

змінити процес навчання і зробити його більш ефективним, відповідним 

потребам часу. 

Однак не всім укладачам підручників і навчальних посібників вдалося 

уникнути серйозних прорахунків, так одні підручники були 
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«професорськими», тобто досить складними для сприйняття, інші страждали 

надмірною спрощеністю, треті, хоча і відрізнялися образністю подачі 

матеріалу, але грішили відсутністю науковості і глибини пізнання і т.д. 

Постійний пошук «ідеального» навчального посібника і відповідних йому 

методів і прийомів навчання давав стимул появи все нових і нових робіт, що 

безсумнівно просував методичну науку вперед, удосконалював всю систему 

навчання історії. 

Проблеми навчання історії у школі В. Сиповський убачав у 

непрофесійності викладання, недосконалості підручників з історії, які були 

перенасичені іменами, датами, науковими термінами; виклад носив 

абстрактний характер, не був упорядкований, що не сприяло пробудженню 

інтересу учнів до предмета. Наявність таких недоліків педагог пояснював, 

крім іншого, недосконалістю навчальних програм і підручників. Підручники, 

що переважають у школах, пристосовані до програм, спрямовують 

викладання історії виключно на зовнішню фактичну сторону; а вкрай 

обмежена кількість уроків історії ледве-ледве дає учням змогу впоратися з 

тим матеріалом, який пропонують підручники. За такого становища в учня не 

тільки не розвивається схильність до вивчення історії, а нерідко виникає 

антипатія до неї. 

На уроках історії В. Сиповський багато приділяв уваги історії культури, 

навчав учнів бачити внутрішній світ подій, рекомендував для позакласного 

читання ілюстровані історичні романи. Перед викладачами історії педагог 

висував вимогу дотримуватися яскравої картинності у викладанні матеріалу, 

розвивати мову учнів, вміння самостійно аналізувати прочитане, робити 

висновки.  

Найбільш ґрунтовною працею В. Сиповського дослідники вважають 

книгу зі слов’янської історії «Родная Старина» (з 1879 р.), яка є важливим і 

цінним внеском в навчально-історичну літературу і досі залишається 

історіографічним феноменом. При її написанні автор ставив за мету створити 
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загальнодоступний посібник, у якому б яскраво і живо були представлені 

події минулого, особистості і внутрішнє життя предків, щоб книга була 

посередником між підручником і вчителем та науковими творами з історії, 

якнайповніше представляла факти, пов’язані між собою, з першоджерелами 

та ілюстраціями тощо. 

З моменту виходу в світ першого тому (1879) «Родная Старина» 

витримала ще дев'ять перевидань – настільки була велика популярність цієї 

книги. Причому в прижиттєві перевидання автор вносив зміни і доповнення, 

в тому числі дуже істотні. Так, в порівнянні з первісним варіантом, книга 

поповнилася вступною розповіддю про джерела знань про минуле, були 

істотно розширені розповіді про найдавніших мешканців Східної Європи, 

про древніх литовців і освіту Литовського князівства, про Західну Русь і 

Україну під владою Польщі. Автор намагався наповнити випуски «Родной 

Старины» ілюстративним матеріалом, щоб зробити минуле Росії для читачів 

більш наочним і доступним для розуміння. В цьому і полягала особливість 

методу викладання історії В. Сиповського – завдяки зрозумілій мові і 

захоплюючій оповіді зробити минуле зрозумілим і цікавим, щоб перед 

читачем відкривалися не нудні переліки сухо викладених фактів, дат і назв, а 

живі картини попередніх епох, що складаються з яскравих пам'ятних образів. 

Крім того, Василь Дмитрович прагнув не захаращувати свої книги 

економічними і соціологічними концепціями, настільки модними в його час, 

а зосередити увагу на тому, що близько і доступно розумінню масового 

молодого читача – на повсякденному житті людей, на взаєминах між ними, 

на тому, що їх турбувало або тішило. Читачі «Родной Старины» осягали 

історію народу через знайомство з культурою, побутом та звичаями, а 

історію держави – через думки і вчинки правителів.  

Для В. Сиповського було важливо донести до сучасників живе слово 

людей минулих поколінь. Усюди, де тільки можливо, він переказує або цитує 

уривки усних і письмових літературних пам'яток – літописів, народних 
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переказів, билин, переказів і пісень, епічних поем і повістей, житій святих, 

послань (в деяких новітніх перевиданнях «Родной Старины» багато з цих 

уривків були, на жаль, опущені). Особлива цінність «Родной Старины» 

полягає саме в насиченості її тексту фрагментами історичних джерел, 

більшість з яких залишилося б невідомою недосвідченому читачеві. Це 

особливість не тільки цього твору, а й інших праць В. Сиповського ( «Історія 

Стародавньої Греції в оповіданнях і картинах» і «Сократ і його час»). 

Серед основних праць вченого-популяризатора історичних знань можна 

виділити наступні статті та «метелики»: «Значение Петра Великого в истории 

русской школы» (1872 р.), «Родная Старина»  (з 1879 р.), «Куликовская 

битва»  (1880 р.), «Св. Равноапостольный князь Владимир и крещение Руси» 

(1888 р.), «О жизни и трудах педагога В. Я. Стоюнина» (після 1888 р.), 

«История Древней Греции» (1891 р.), «Историческая библиотека для 

учащихся» (1891 р.), «Сократ и його время» (1894 р.), «Священная История», 

«Краткие рассказы из истории Ветхого Завета», «История Древней Еллады в 

рассказах и рисунках», «Самостоятельное чтение учащихся» тощо. Поява 

вищезгаданих праць була зумовлена прагненням В. Сиповського поліпшити 

засвоєння історичної науки завдяки уникненню системності, яка призводить 

до перевантаження пам’яті дітей. Перед написанням кожної з книг автор 

відшукував джерела, консультувався з науковцями-істориками, працював з 

художниками-ілюстраторами. Інформація, що вміщена на сторінках 

історичних творів, цікава й доступна для засвоєння, мотивує учнів до 

самостійного (або з допомогою вчителя) формулювання поглядів на події та 

висновків. 

Одним з основних вимог жіночого руху в другій половині XIX століття 

стало право жінок на освіту, рівну з чоловіками, оскільки жінок тоді не 

приймали в університети, а школи для дівчаток були рідкістю, або програма 

в них виявлялася скороченою і обмежувалася «жіночими» обов’язками. 
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Проте, стверджувати, що жінка була неписьменною або не мала доступу до 

освіти, було б невірно. 

До середини XIX століття основними середніми навчальними закладами 

для жінок були інститути шляхетних дівчат, паралельно з ними існували 

жіночі пансіони і школи, які були приватною ініціативою, і вчилися в них в 

основному діти заможних батьків дворянського і купецького стану. Також 

існували жіночі єпархіальні училища, які готували майбутніх дружин 

духовенства і настоятельок жіночих монастирів. У 1864 році відбулася 

реформа народної освіти, в якій проголошено принцип рівності всіх станів. 

Завдяки цьому були створені середні навчальні заклади для жінок – училища, 

в яких могли здобути освіту і дівчата непривілейованих станів. Згодом і 

гімназії стали відкритими для учениць всіх станів і віросповідань. 

Педагог-просвітник В. Сиповський наголошував на необхідності освіти 

для жінок, що було запорукою їхньої самостійності та самодостатності, а 

також інтеграції у суспільство як повноправних і повноцінних громадян. 

Будучи прихильником жіночої освіти, В. Сиповський викладав історію у 

Маріїнській жіночій гімназії, Київському Інституті благородних дівиць, 

обіймав посаду інспектора Василеостровської жіночої гімназії та читав лекції 

на Жіночих педагогічних курсах у Петербурзі. 

У другій половині ХІХ ст. суспільний інтерес до жіночого питання став 

причиною укладання спеціалізованих журналів, на сторінках яких 

висвітлювалися проблеми виховання та освіти жінок: «Журнал для 

воспитания», «Педагогический сборник», «Русский педагогичесий вестник», 

«Журнал для родителей и наставников», «Учитель», «Ясная Поляна». 

Зростання кількості жіночих гімназій стало причиною появи в 1872 р. 

журналу «Педагогический листок Санкт-Петербургских женских гимназий», 

а в 1876 р. журнал починає виходити під назвою «Женское образование» 

(1876–1892 рр.), редактором якого був В. Сиповський. 
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Аналіз статей, розміщених у журналі «Женское Образование», дав змогу 

з’ясувати, що його основне призначення – формування позитивної думки 

громадськості до жіночої освіти. На сторінках журналу обговорювалися 

проблеми початкової, середньої, а також можливості вищої жіночої освіти. У 

своїх публікаціях В. Сиповський зосереджував увагу на таких питаннях: 

становище жінки в суспільстві, формування жіночої освіти в країні, середня 

жіноча освіта, можливості вищої жіночої освіти, її перспективи, необхідність 

надання жінкам якісної освіти та її розширення, право жінок на працю, 

медичне навчання тощо. Своєю просвітницькою діяльністю В. Сиповський 

чимало посприяв створенню у читачів позитивної думки про необхідність 

якісної освіти для жінок і про допущення їх до університетів. 

Великого значення редакція журналу надавала популяризації 

зарубіжного досвіду організації жіночої освіти, удосконаленню методів і 

прийомів навчання і виховання у жіночих навчальних закладах. Журнал мав 

значну кількість рубрик і розділів, у яких було представлено не тільки 

теоретичний, а й практичний матеріал, наприклад: звіти про стан початкових 

міських училищ у Петербурзі; розповіді про шкільні екскурсії, звіти про 

засідання просвітницьких товариств, відомості про діяльність благодійних 

об’єднань. Важливе місце в журналі відводилося рецензіям на щойно 

надруковані книги, методичним рекомендаціям, огляду вітчизняних 

педагогічних журналів. 

Безсумнівно, що в просвітницькій роботі Василя Дмитровича Сиповский 

найбільш цінною була його діяльність, як редактора журналу, присвяченого 

питанням освіти жінки і народної освіти. Протягом 20 років важкої 

письменницької праці він невпинно закликав суспільство до освіти, боровся 

за ідею розумного навчання та гуманного, вільного виховання. 

Основним завданням видання було «сприяти ознайомленню суспільства 

і батьків з тим, що, як і для чого робиться в школі». А вже в 1876 році журнал 

починає виходити під назвою «Жіноча освіта» під редакцією В. Сиповського, 
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який у вступній статті повідомляв, що у зв’язку зі змінами в системі навчання 

«сильним прагненням до жіночої освіти», «швидким збільшенням кількості 

шкіл» і « недосконалістю навчальних цілей і програм », редакція бере на себе 

задачу надавати позитивний вплив на громадську думку і допомагати в 

«виробленні потрібних методів і прийомів викладання »[8, с. 266]. 

Статті, вміщені на сторінках «Жіночої освіти», несли думку про те, що 

«без освіти жінок немає народної освіти, а без неї немає і не може бути 

справжньої свободи, як в моральному, так і в цивільному сенсі цього слова» 

[5, с. 34], причому це має бути якісна гімназійна освіта. 

Матеріали, опубліковані у виданні, характеризувалися культурною, 

соціальною, економічною, педагогічною значимістю, що робить вивчення 

журналу актуальним до сих пір з точки зору уявлення розвитку жіночої 

освіти в історичній ретроспективі.  

У журналі обговорювалися проблеми початкової, середньої, а також 

можливості вищої жіночої освіти. Публікувалися історичні замітки про 

становище і освіті жінок. Важливе місце відводилося досвіду організації 

жіночої освіти за кордоном [36, с. 27]. Відповідно до думки відомого 

педагога В. Сиповського, потреба в жінці-вчительці виникає через те, що: 

«вчительок від вчителів відрізняли – велика сумлінність у ставленні до своїх 

обов'язків і велика щирість у ставленні до учнів», адже саме ці дві якості в 

педагогічній справі цінні [3, с. 79]. 

Як зазначала редакція журналу «Жіноча освіта», громадські дискусії не 

сприяли становленню системи жіночої освіти і його популяризації. 

В. Сиповський чимало посприяв створенню у читачів сприятливої думки про 

необхідність якісної освіти для жінок і про допуск їх до університетів. За 

його словами: «Тільки в тому суспільстві сім'я може піднятися на належну 

моральну висоту, де між чоловіком і дружиною немає великої різниці в 

розумовому і моральному розвитку, і зв'язок людей між собою 

обумовлюється, головним чином, єдністю і збігом інтересів» [16, с. 81]. 
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Видатний педагог В. Сиповский вважав, що тодішньому суспільству 

потрібні були «жінки з широкими науковими знаннями, але нам не менше 

потрібні і хороші вчительки для нижчих класів жіночих закладів, потрібні і 

домашні вчительки, педагогічно підготовлені до своєї справи. У молодших 

класах конкурувати курсанткам з педагогічними працівниками також 

незручно, як кандидату університету з добре підготовленим учителем з 

учительського інституту при заняттях з малолітніми дітьми» [28, с. 281]. 

Журнал «Жіноча освіта» був улюбленим дітищем В. Сиповського. 

Кошти на видання були мізерні, і це стало причиною того, що видатний 

педагог поєднував у своїй особі редактора, видавця, секретаря та хронікера, 

він особисто коригував всі статті [11, с. 214].  

Журнал забирав у В. Сиповського не тільки багато часу, але і поглинав 

масу грошей, оскільки завжди щедрий редактор не тільки ніколи не 

відмовляв співробітникам в авансах, а й часто платив гонорари за статті ще 

не написані, які потім могли так і не з’явитися в друці. Незважаючи на 

розміри журналу, він зумів згрупувати навколо нього співробітників з такими 

блискучими педагогічними іменами, як В.Острогорський,А. 

Страннолюбській, Д. Семенов [4, с.3]. 

Матеріальні труднощі спонукали до розширення програми [5, с. 30]. 

Тому з 1890р. програма і обсяг журналу значно збільшені. Введено нові 

розділи: «Огляд педагогічних журналів» і «Книжковий покажчик» [16, с. 81]. 

Але і це не допомогло. Тому вдруге відбулася зміна назви, адже тема жіночої 

освіти була все ж досить вузька для періодичного видання, і поступово 

журнал починає займатися і питаннями виховання, і початкового навчання в 

цілому.Велике місце займав критичний огляд педагогічної та навчальної 

літератури, давалися рецензії на журнали і книги для дітей, книги для 

народного читання, підручники та навчальні посібники. 

Саме тому з 1892 року журнал почав виходити під новою назвою –  

«Освіта». Редакція в свою чергу пояснювала зміну назви тим, що «справа 
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почала йти вже не тільки про вироблення нових методів і прийомів 

викладання, а про навчальну  систему, про перебудову усього шкільного 

життя. Стежити за розробкою цих питань, робити їм належну оцінку в межах 

тільки жіночої освіти було б вкрай важко»[7, с. 240]. Розширивши програму 

журналу і тим самим збільшивши підписку, а отже, і дохід, В. Сиповський 

став випускати такі номери, які своїм обсягом поглинали весь прибуток, і він 

знову продовжував працювати в мінус [10, с. 62]. 

Особливе місце в журналі «Освіта» почали займати статті 

публіцистичного характеру, де розглядалися питання розвитку народної 

освіти. Вони стали важливим джерелом, що розкривають ідейну боротьбу в 

суспільстві з питань розвитку освіти в Російській імперії. У них знайшла 

відображення позиція лібералів, які виступали за реформу народної школи. 

На сторінках журналу обговорювалися шляхи перетворень в шкільній справі, 

урядова політика по відношенню до початкових і середніх навчальних 

закладів, засуджувалася клановість освіти, адже ці проблеми були співзвучні 

і актуальні [3, с. 76]. 

Аналізуючи редакторську діяльність В. Сиповського, можна прийти до 

висновків, що відомий педагог доклав чимало зусиль для розвитку народної 

освіти. Також виходячи з матеріалу вміщеного на сторінках журналу 

«Жіноча освіта» видно на скільки відомий педагог своїми статтями сприяв 

становленню системи жіночої освіти і її популяризації. 

Серед векторів діяльності науковця можна виділити напрями 

просвітницької діяльності В. Сиповського, а саме: громадський, спрямований 

на активну діяльність стосовно підвищення культурного й освітнього рівня 

життя суспільства; публіцистичний – охоплював науково-дослідну діяльність 

задля внесення змін у виховний та навчальний процес; редакторський –

діяльність у журналах «Женское Образование» (1876–1892 рр.) та 

«Образование» (1892–1895 рр.); видавничий – створення історичної 

літератури для дітей. 
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У просвітницькій роботі В. Сиповського важливою була його 

редакторська діяльність у журналах «Женское образование» (1876–1892 рр.) 

та «Образование» (1892–1895 рр.), присвячених питанням народної та 

жіночої освіти. Протягом 20 років освітньої діяльності він невпинно закликав 

суспільство до світла, боровся за ідею розумного навчання та гуманного, 

вільного виховання. 

Проведене дослідження показало, що В. Сиповський як редактор 

вищезгаданих журналів порушував важливі питання жіночої та народної 

освіти: їх розвитку в Російській імперії, урядової політики щодо навчальних 

закладів, напрямів удосконалення середньої освіти, запровадження та 

поширення просвітництва серед народу, введення обов’язкового загального 

навчання, виховання дітей та юнацтва, умов життя і діяльності народних 

учителів, зближення сім’ї і школи. 

За редакцією В. Сиповського на сторінках журналів «Женское 

образование» і «Образование» окрім статей, що стосуються жіночого 

питання, з’явилися статті загально-педагогічного характеру: «Обременение 

учащихся» (1887 р.), «Школьные вопросы. Экзамены или репетиции?» (1890 

р.), «Школьные вопросы. О дисциплине в школе» (1890 р.), «Школьные 

вопросы. Чего недостает современной школе» (1890 р.), «Школьные 

вопросы. Чему и как учить?» (1890 р.), «Образование и школа» (1892 р.), «До 

чего доводит соревнование на экзаменах» (1892р.), «Летние образовательные 

прогулки» (1892 р.), «Быть экзаменам или не быть?» (1892 р.), «Какое 

значение могут иметь публичные лекции» (1892 р.). 

Громадський напрям просвітницької діяльності В. Сиповського був 

спрямований на підвищення культурного й освітнього рівня життя 

суспільства. В. Сиповський брав участь у засіданнях загально-педагогічного 

відділу навчально-виховного комітету при Педагогічному музеї, заснованого 

з метою аналізу й поширення передових педагогічних поглядів та для 

впровадження у військові навчальні заклади посібників різного характеру; 
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входив до складу ревізійної комісії в «Петербурском Комитете грамотности»; 

брав участь у засіданнях Педагогічного товариства з 1878 р., був обраний 

його секретарем; будучи інспектором Василеостровскої гімназії, із 

допомогою головної наглядачки С. Красовської заснував при гімназії і 

очолив товариство допомоги нужденним ученицям. 

Загалом публіцистична діяльність В. Сиповського була тісно пов’язана з 

науково-дослідною, що виявлялось у пошуку та збиранні цінних документів, 

рукописів та рідкісних стародруків та сприяло появі значної кількості 

історичних праць. 

Отже, у педагогічній діяльності В. Сиповського важливим питанням 

було загальне покращення викладання історії, задля чого педагог 

пропонував: замінити чинні підручники на цікаві і доступні збірки художніх 

та історичних статей, привчати учнів до самоосвіти. Педагог-просвітник 

В. Сиповський наголошував на необхідності освіти для жінок, що було 

запорукою їхньої самостійності та самодостатності, а також інтеграції у 

суспільство як повноправних і повноцінних громадян. У своїх публікаціях В. 

Сиповський зосереджував увагу на таких питаннях: становище жінки в 

суспільстві, формування жіночої освіти в країні, середня жіноча освіта, 

можливості вищої жіночої освіти, її перспективи, необхідність надання 

жінкам якісної освіти та її розширення, право жінок на працю, медичне 

навчання. А громадський напрям просвітницької діяльності В. Сиповського 

був спрямований на підвищення культурного й освітнього рівня життя 

суспільства. 

 

Висновки до другого розділу 

       

       Проведене до поставлених завдань дослідження дає підстави зробити  

наступні висновки до другого розділу «Педагогічні погляди та науково-

просвітницька діяльність Василя Дмитровича Сиповського». Аналізуючи  
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спадщину В. Сиповського можна сказати , що значну увагу він приділяв 

питанням дисципліни в школі. Свої погляди він постійно висвітлював на 

педагогічних конференціях, де порушувалися актуальні педагогічні 

проблеми. Також В. Сиповський радив проводити навчання дітей рідною 

мовою, що сприяло розвитку освіти.  

       Педагог наголошував на тому,що учитель повинен любити дітей, 

розуміти їхній особливий світ, психологію, інтереси, володіти своїм 

предметом, щоб зацікавити вихованців. B своїх працях педагог звертав 

велику увагу на виховання дітей в сім'ї,  створив теорію сімейного 

виховання. 

        Педагог вважав, що школа є не лише приготуванням до освіти, і її 

основне призначення – дати поштовх дітям до розумного, свідомого життя і 

до самовдосконалення. Справжній вчитель, на думку В. Сиповського, має 

бути носієм загальнолюдських, культурних та духовних цінностей, які він 

упродовж життя повинен примножувати та удосконалювати в собі. 

Можна виділити основні ідеї педагога щодо освіти й виховання учнів: 

гуманне ставлення до дітей та взаємодія вчителя з кожним учнем, 

природність у навчанні та викладанні матеріалу. Аналізуючи редакторську 

діяльність В. Сиповського, можна прийти до висновків, що відомий педагог 

доклав чимало зусиль для розвитку народної освіти,сприяв становленню 

системи жіночої освіти і її популяризації. 

Отже, короткий огляд ідей  В.Сиповського підтверджує актуальність і 

значущість педагогічної скарбниці педагога. 

  У цілому, ми можемо зробити висновок,що погляди В.Сиповського 

мають невичерпний позитивний зміст щодо збереження і формування 

традиційних поглядів на виховання та навчання дітей. Разом із тим, варто 

зауважити ,що В. Сиповський не боявся експериментувати у своїй 

педагогічній діяльності,й саме це дало йому можливість розвинути 

педагогічні ідеї та вивести їх на новий рівень сприйняття. 
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РОЗДІЛ 3                                                                                                        

ІМПЛЕМЕНТАЦІЯ ІДЕЙ ВАСИЛЯ СИПОВСЬКОГО В СУЧАСНУ 

ОСВІТНЮ ПРАКТИКУ 

 

3.1. Професійна підготовка та вимоги до вчителя початкової школи 

у педагогічній спадщині  В. Сиповського 

На сучасному етапі модернізації середньої освіти в Україні 

актуалізуються звертання науковців до педагогічної спадщини видатних 

педагогів. Особливий інтерес педагогів та істориків викликає період другої 

половини ХІХ – початку ХХ століття. Педагогічна спадщина видатних 

вчителів та вихователів другої половини ХІХ – початку ХХ століття є 

змістовним джерелом, аналіз та осмислення глибин якого, безумовно, 

сприятиме удосконаленню української системи освіти як важливої складової 

виховання та навчання молодого покоління. У цьому контексті великого 

значення набуває історіографічне дослідження педагогічної спадщини 

Василя Дмитровича Сиповського. 

Усі завдання сучасної освіти, педагогіки, різноманітних методик 

викладання предметів покликані, в першу чергу, виховати людину-патріота 

Батьківщини. У цьому контексті як ніколи актуальними постають педагогічні 

ідеї Василя Сиповського: щодо виховання, навчання учнів різноманітних 

предметів шляхом читання достовірних історичних оповідей, створення 

таких умов для навчання учнів, де вчитель зумів би «донести» зміст 

матеріалу кожному школяреві, враховуючи їх особистісні характеристики. 

Досягнення цілей, які постали перед  Новою українською школою: 

необхідність формування самодостатньої, здатної до саморозвитку і 

самовдосконалення, критично мислячої особистості – можливе лише за 

умови розвитку учня як суб’єкта навчальної діяльності, що передбачає 

формування його здатності до саморегуляції: уміння здійснювати 

цілевизначення; знаходити способи й умови вирішення поставлених завдань; 
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за потреби вносити зміни у власну діяльність, відрефлексовувати й 

оцінювати її. 

Якщо йдеться про учня початкової ланки, то управлінський цикл 

стосуватиметься більше читацької діяльності школяра. Водночас це 

становлення читацької самосвідомості і читацької діяльності: наявність 

внутрішньої мотивації до читання; самостійність, здатність застосовувати 

різноманітні читацькі стратегії залежно від виниклих потреб; усвідомлення 

власних дій. 

Серед векторів виховної спрямованості під час вивчення шкільних 

предметів виокремлюємо формування національної (етнічної) самосвідомості 

з огляду на специфіку віку. Спираємося при цьому на такі положення 

психологічної науки:  

1) патріотизм, як і будь-яке почуття, «напряму» не формується;  

2) основою для формування патріотизму є національна самосвідомість, 

яка базується, у свою чергу, на відчутті етнічної спорідненості з оточуючими. 

Саме в національній самосвідомості проявляються обов’язки особистості 

перед своєю нацією, виконуючи які, вона реалізує потенційні можливості, 

саме формування національної самосвідомості, відчуття себе частинкою 

національної спільноти, підносить особистість на якісно новий рівень, 

допомагає їй визначитися у процесах національного відродження, знайти 

своє місце в реалізації національної ідеї. 

Як ми знаємо, в основі етнічної самоідентифікації особи лежить процес 

її етнізації, тобто становлення, розвитку та закріплення етнічних рис в 

особистісних структурах. І хоча процес етнізації охоплює увесь соціальний і 

природний простір, у якому діє особа (клімат, суспільне життя, особливості 

господарського укладу), вирішальну роль усе ж відіграє набуття особою 

етнокультурної компетентності: засвоєння всього змісту культури, пізнання її 

смислових значень, що дає можливість особі не тільки декодувати речовий 

світ, а й сприйняти світ цінностей та комунікативних форм. 
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Патріотичне виховання в Новій українській школі відіграє основну роль 

в становленні високоморальної особистості; людини з твердою соціальною 

позицією, істинного громадянина України. Патріотизм, як надбання 

особистості, характеризується гордістю і відданістю своїй Батьківщині, 

повагою до української історії, мови, соціально-активною діяльністю на 

благо Батьківщини, а також готовністю захищати державу, служити в армії. 

Забезпечення усього вище сказаного стає можливим саме завдяки 

втіленню ідеї В. Сиповського про використання на уроках різних циклів 

достовірних історичних текстів. 

Як показала практика, вчитель може декілька разів розказати про 

патріотизм, але дуже невеликий відсоток учнів зможуть відтворити почуте, а 

ще менший – усвідомити мету розповіді. 

Історичні тексти – є нічим іншим, як конкретним прикладом проявів 

патріотичних почуттів у дії. Навіть темні, смутні сторінки історії несуть у 

собі інформацію про «біль» народу та його намагання подолати ці важкі 

часи. Проймаючись долею нації, ми виховуємо спочатку емпата, наступний 

етап – гордість за відомих постатей, котрі не стояли осторонь від процесу 

державотворення, і, як наслідок, у школяра з’являється думка про те, що він є 

частинкою цього славного народу, він теж – гордий українець, якому є чим 

пишатися. 

Сприймаючи однаковий зміст культури, учні засвоюють один і той же 

спосіб бачення світу, його систематизацію і типізацію. Саме завдячуючи 

цьому з’являється почуття «ми» на противагу «вони», переконаність у 

правильності «свого» способу життя. 

Патріотичне виховання школярів направлено на створення умов для 

становлення та розвитку патріотичних рис, установок того, хто навчається; 

готовності до активної громадської діяльності. Перед освітньою установою 

стоять наступні завдання: 

 формування патріотичного світогляду учнів; 
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 розвиток національного, громадянської самосвідомості школярів; 

 створення педагогічних ситуацій, спрямованих на формування 

готовності до захисту Батьківщини (конкурси, збори, спортивні 

змагання); 

 розроблення та впровадження практичної діяльності, спрямованої 

на розвиток патріотизму. 

Способам розвитку цього почуття присвячено безліч матеріалів по 

патріотичному вихованню школярів. Вони об'єднують кілька напрямків: 

 Історико-краєзнавчий напрямок – включає освоєння історії краю. 

Знайомство з минулим рідного міста, цікавими фактами. Перегляд 

старих фотографій, відеозаписів пробуджують інтерес до 

минулого і гордість за рідне місто. Сюди належать музейні уроки, 

вахти пам'яті, зустрічі з ветеранами, пошукові роботи. 

 Естетичний напрям – вивчення творчості письменників, 

музикантів, художників-земляків, що прищеплює школярам 

художній смак. Це літературні вечори, зустрічі, походи в галереї і 

музеї, огляди ладу пісні, а також свята народного фольклору. 

 Екологічний напрям виховує акуратне ставлення до природи. Це 

виставки виробів з квітів, овочів, фруктів, озеленення пришкільної 

території, виготовлення шпаківень, турпоходи і ін. 

 Предметний напрямок має на увазі вивчення наук соціальної 

спрямованості: історії, суспільствознавства, основ правознавства, 

а також створення на основі вивченого стендів патріотичної 

тематики. 

Беручи до уваги усе вище сказане, ось чому такою важливою 

джерельною базою до уроків будь-якого з циклів стає збірка історичних 

текстів В. Сиповського «Родная Старина». Ця книга видатного педагога та 

історика XIX ст. захоплююче розповідає про походження древніх слов’ян, 

про етапи формування російської державності, про події вітчизняної історії 
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аж до 1682 г. Книга доповнена розгорнутими «Коментарями», кольоровими і 

чорно-білими ілюстраціями, що так важливі для забезпечення розвитку 

критичного мислення, уяви та фантазії учнів. Усе це сприятиме формуванню 

загальнолюдської, громадянської позиції та оцінки сучасних явищ. Це не 

лише урізноманітнить викладання матеріалу на уроках, а й увиразнить, 

зробить яскравішими та незабутніми, залишить по собі тривалий у часі 

виховний ефект – любов до власної держави. 

У сучасний період проблема шкільної дисципліни не втратила свою 

актуальність, а лише загострилася. Демократизація шкільного середовища 

істотно вплинула на поведінку учнів. Школярі стали більш активні, 

самостійні й ініціативні, вільні у вираженні своїх думок, у вчинках і аж ніяк 

не схильні до безумовного слідування дисциплінарних правил.  

Ці обставини викликають серйозну заклопотаність вчителів, які 

розуміють, що позитивні зміни, проте, можуть викликати суттєві труднощі в 

навчально-виховному процесі, знизити його результативність і негативно 

вплинути на рівень освіченості і вихованості школярів. У цих умовах більшої 

значущості набуває вивчення і переосмислення проблеми шкільної 

дисципліни в поглядах прогресивних педагогів минулого, а саме 

В. Д. Сиповського.  

Особливу роль в організації навчального процесу В. Д. Сиповський 

надавав проблемам шкільної дисципліни. Він вважав, що під шкільною 

дисципліною розуміють виконання з боку учнів вимог школи щодо їх 

поведінки в школі. Дисциплінарні вимоги, що не відповідають дитячій натурі 

і силам, більш за все і ведуть до того, що між наставниками і учнями 

утворюється провалля, і вони звертаються як би в два ворожі табори.  

Явище це, як відомо, майже звичайне в школі: обдурити вчителя, 

зробити йому яку-небудь неприємність, зухвалу витівку за його спиною, 

нагрубити йому – все це учневі приносить тільки задоволення і підвищує 

його авторитет в очах його товаришів. На думку педагога: «Істинне 
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виховання жодним чином не може задовольнитися однією лише пасивною 

слухняністю через страх покарання».  

Для справжнього вихователя, який повинен спостерігати, вивчати своїх 

вихованців і направляти їх до добра, перш за все треба подбати про довіру їх, 

відвертості, і тому він на дисципліну, засновану тільки на страху, повинен 

дивитися, як на ворога, що заважає йому робити свою справу.  

Але тим не менше прагнення до самостійності на початку навчання дуже 

сильне в дітях. Лише поступово вплив школи нівелює, згладжує і знищує 

всякий прояв індивідуальності, самодіяльності і власної ініціативи в дитині. 

Перший час після вступу до школи дітей важко змусити сидіти в класі тихо: 

вони часто зриваються, тягнуться до всього нового, відповідають, коли їх не 

питають, просять дозволу розповісти цікаві випадки або відповідати зміст 

вивченого на уроці.  

Всі знають, як важко боротися з хоровими відповідями дітей, з гучною 

підказкою; нерідко доводиться чути образливі слова: «Її ви вже втретє 

питаєте, мене зовсім не питаєте». Це все звичайно називається відсутністю 

дисципліни, і педагоги борються всіма силами проти таких порушень. 

Безумовно всі згадані вище прояви дитячої жвавості надзвичайно шкодять 

правильному веденню уроку і стомлюють викладача, але не можна на них 

дивитися, як на пустощі; це цілком законне і властиве будь-якій людині 

прагнення до активності, прояву своєї самодіяльності.  

«Виховання в цьому сенсі цього слова в наших школах немає,  – справа 

ж зводиться до того, що даються певні правила для вихованців, і справа 

вихователя полягає в спостереженні, щоб правила ці дотримувалися. Іноді 

керівництвом вихователю даються деякі інструкції. Засобом для досягнення 

дисципліни служить ряд покарань. Справа зводиться виключно до суворої 

дисципліни» – писав педагог. 
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«Увага, старанність і хороша поведінка, дотримання шкільних порядків і 

приписів, – ось, що зазвичай вимагає шкільна дисципліна» – говорив педагог. 

Насамперед згадаймо на класній дисципліні.  

Учні: 1) повинні бути уважні і старанні на уроці; 2) повинні зберігати 

тишу і спокій. Так зазвичай виражаються необхідні умови при класних 

заняттях. Друга умова виставляється цілком даремно, так як воно неминуче 

при наявності першого.  

Учень, уважно слухає пояснення або старанно працює над вирішенням 

завдання не може порушувати тишу і спокій в класі. Старанність, тобто 

старанний розумову працю при правильно поставленим учителем напрямку, 

обумовлюється насамперед зосередженим увагою; отже, увага учнів – ось 

основна умова старанності і гарної поведінки учнів в класі. Порушив учень 

цю увагу у вчителя на уроці, значить йому не доводиться думати ні про яку 

дисципліну; не зміг викликати вчитель увагу учнів, тоді доводиться подбати 

про різні дисциплінарні заходи.  

Сказати: «Слухай уважно, сиди смирно, не шали!» дуже легко, покарати 

за невиконання цих вимог теж не особливо важко, але створити умови, при 

яких не буде потрібно ніякого покарання, але навіть і словесних нагадувань, 

набагато важче. 

Педагог підкреслював, що стара школа, намагаючись наділити учнів 

всілякими знаннями, в своїй суті приводила лише до того, що учні абияк за 

підручниками і записів вчителя заучували, засвоювали по пам’яті різні 

уривки всіляких знань, не розуміючи їх, як слід і не переймаючись 

ними.«Дивно, як у нас мало цінується виховання в школі, і як не розуміють 

всієї недостатності і навіть шкоди одній лише зовнішньої дисципліни, 

заснованої на страху покарання» – зазначав педагог.  

Питання про те, як ведеться викладання по відношенню до виховання і 

дисципліни, важливий не менше, ніж питання про зміст уроку. Прийоми 

викладання також важливі, як і сутність його. Віртуоз-викладач, майстер по 
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частині прийомів, може викликати увагу учнів до уроку вкрай бідному і 

нудного за своїм змістом. Особливо важливо дотримуватися двох умов, від 

яких залежить інтерес уроку: 1) самодіяльність учнів; 2) різноманітність. 

Ще однією актуальною ідеєю В. Сиповського – є створення спеціальних 

умов навчання та розвитку особистості кожного учня за допомогою завдань 

на індивідуальних дидактичних картках. 

Узагальнюючи напрацювання вченого, формулюємо такі принципи 

учіння в системі особистісно зорієнтованого навчання за В. Сиповським: 

 Принцип гуманізму, відповідно до якого визнається самоцінність 

особистості і навчальний процес будується з урахуванням її 

потреб, інтересів, нахилів, можливостей, маючи за кінцеву мету 

допомогу в самореалізації. 

 Принцип ціннісно-смислової сутності пізнання, який утверджує 

роль пізнання не як мети, а засобу розвитку особистості, і 

передбачає створення умов для віднаходження кожним учнем 

особистісних смислів діяльності. 

 Принцип особистісного цілевизначення, вибору індивідуальної 

освітньої траєкторії: учень має право на погоджений з педагогом 

вибір основних компонентів навчання: змісту, цілей, завдань, 

темпу, форм і методів навчання, системи контролю й оцінки 

результатів. 

 Принцип первинності освітньої продукції учня: створюваний ним 

особистісний зміст випереджає вивчення програмового матеріалу. 

 Принцип ситуативності навчання: освітній процес будується на 

ситуаціях, що передбачають самовизначення учнів, 

екзистенційний вибір і пошук рішення. Учитель супроводжує учня 

в його освітньому русі. 
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 Принцип діяльності: самореалізація особистості може відбутися 

тільки через діяльність: зовнішню (активна участь в усіх етапах 

навчального процесу) і внутрішню (рефлексія, самооцінка тощо). 

 Принцип діалогічної взаємодії: навчання є діалогом рівноправних 

суб’єктів – учня й учителя, а об’єктом (в окремих випадках 

суб’єктом) виступає навчальний текст. 

 Принцип освітньої рефлексії: навчальний процес супроводжується 

його рефлексивним усвідомленням і оцінкою суб’єктами освіти. 

 Принцип культуровідповідності: культурна ідентифікація є одним 

із визначальних факторів становлення особистості. Закоріненість у 

національну культуру, сповідування національних цінностей 

допомагає особистості знайти себе, визначитися в сучасному 

мінливому світі, забезпечує її цілісність, духовну стійкість, 

особисту незалежність і свободу. 

 Принцип суб’єктності, який передбачає постійне опертя у 

навчанні на суб’єктний досвіду учня, пошанування й позитивну 

настанову вчителя на його сприйняття, створення умов для 

становлення суб’єктності учня-читача. 

 Принцип успіху, реалізація якого передбачає створення вчителем 

ситуації успіху на кожному уроці для кожного учня. 

 Принцип варіативності (завдань, методів, прийомів, форм 

опрацювання навчального матеріалу, організації навчального 

процесу). 

Усі ці принципи, висловлені В. Сиповським, є й досі актуальними, 

зокрема у побудові сучасного уроку на основі технології особистісно-

зорієнтованого навчання. 

Отже, ідеї В. Сиповського не втрачають своєї актуальності на сучасному 

рівні розвитку педагогічної науки. 
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3.2. Використання педагогічних ідей Василя Сиповського в 

контексті Нової української школи 

Для нинішнього покоління українців освіта, загальна культура, 

духовність, національна самосвідомість – сфери надзвичайно важливі. 

Державна програма «Освіта» (Україна ХХІ століття ) та «Концепція 

неперервної системи національного виховання» спрямовують педагогічну 

спільноту на формування національної свідомості і самосвідомості 

підростаючого покоління, виховання громадянина – патріота своєї 

Батьківщини, здатного бути їй корисним, забезпечити власну 

життєдіяльність, гармонійний зв’язок з народом своєї держави, рідною 

природою тощо. 

Збагачення патріотичних уявлень дітей конкретними прикладами, 

розвиток уявлень до рівня первинних знань, що відповідають віковим 

особливостям школярів, доречне закріплення знань і уявлень в безпосередній 

діяльності дитини є зміст патріотичного виховання в молодших класах. 

Психолого-педагогічні та методичні умови цього процесу описані у 

вітчизняній науці щодо певних навчальних предметів, насамперед суспільно-

історичного циклу, організації позакласної та позашкільної роботи з учнями 

і т.д. Проте в умовах формування функціонально грамотної особистості свого 

подальшого осмислення вимагають власні методичні принципи, форми, 

методи і прийоми роботи з патріотичного виховання молодших школярів 

засобами окремих предметів. А ось варіативність освітніх програм і 

предметних думок підручників для учнів початкових класів також 

передбачає вивчення методичних основ виховання патріотизму в рамках 

навчально-предметної діяльності школярів. 

Патріотичне виховання молодших школярів на уроках української мови 

здійснюється через реалізацію соціокультурної змістової лінії. Зокрема, під 

час вивчення розділу «Мова і мовлення» (Додаток А) необхідно звертати 

увагу учнів на багатство і милозвучність української мови, захоплювати 
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дітей її красою, пробуджувати любов до рідного слова, прагнення вивчати 

українську мову. У 2 класі формується поняття про мовлення як 

найважливіший засіб спілкування між людьми, про існування різних мов, про 

усне і писемне мовлення( Додаток Ж). 

У 3-4 класах слід пояснювати значення української мови для 

становлення незалежної самостійної держави України, роль української мови 

як державної. 

Формуючи культуру спілкування, доцільно збагачувати мовлення 

молодших школярів українськими формами звертання та формулами 

мовленнєвого етикету, пробуджувати інтерес до походження цих формул, 

показувати їх зв’язок із національними традиціями і звичаями українців. 

У процесі опрацювання правила вживання великої літери у власних 

назвах варто зосередити увагу учнів на застосуванні цього правила під час 

запису назви нашої Батьківщини, її столиці, рідного міста чи села, річок, 

морів, гір та інших географічних назв України. При цьому цінним для 

патріотичного виховання буде опрацювання текстів про походження цих 

назв, про красу і неповторність визначних місць України, про історичне 

минуле нашої країни та її відомих людей (письменників, художників, 

історичних постатей, спортсменів, акторів, артистів тощо). 

Чільне місце на уроках української мови повинно займати використання 

малих фольклорних форм – загадок, лічилок, мирилок, приказок і прислів’їв, 

народних прикмет, уривків з казок, дитячих пісень, колискових, щедрівок, 

колядок, веснянок, закличок тощо. Реалізуючи їх виховний потенціал, варто 

пояснювати дітям, що багатство і розмаїття народної творчості свідчить про 

мудрість і талановитість українського народу, а знання і трепетне ставлення 

до них стане запорукою збереження цього багатства для майбутніх поколінь. 

Текстоцентричний принцип навчання української мови створює 

можливості для використання різноманітних текстів виховного і повчального 

змісту. Через тексти (аналіз їх змісту) доцільно виховувати в молодших 



71 

 

школярів любов до рідного краю і своєї Батьківщини (Додаток Е), повагу до 

національних традицій і символів українського народу, повагу до людей 

інших національностей, їхніх звичаїв і традицій, почуття гордості за відомих 

людей України, турботливе ставлення до цінностей і надбань нашої країни. 

Великі виховні можливості містить у собі текстовий матеріал 

підручників, за допомогою якого вчитель реалізує різні підходи до навчання 

української мови: світоглядний, соціолінгвістичний, системно-діяльнісний, 

культурний, компетентнісний. Через текстовий матеріал здійснюється 

естетичний розвиток учнів, розвиток їх мовної інтуїції, виховується інтерес 

до рідної мови, історії і сучасного стану, реалізується регіональний 

компонент навчання. 

Молодший школяр оволодіває морально-патріотичними уявленнями, 

наслідуючи конкретним зразкам. Тексти з творів класичної та сучасної 

художньої літератури та публіцистики, присвячені вічним проблемам добра і 

зла, правди і брехні, дружби і сім’ї і призначені для дитячого читання, 

містять багатий мовний матеріал, який допоможе вчителеві, при грамотному 

його використанні, витягти моральне, патріотичне та інше виховне начало. 

Текст на уроках української мови повинен бути не тільки дидактичним 

матеріалом для словесно-граматичного, орфографічного і пунктуаційних 

аналізу, але і, за визначенням В. Сиповсього, «предметом для змістовної 

бесіди». 

З огляду на зазначене, невід’ємними складниками уроків української 

мови та літературного читання мають бути виховні бесіди, пізнавальна 

інформація про Україну, її людей і події, пов’язані з ними, складання усних і 

письмових текстів на патріотичні теми, підготовка і презентація посильних 

проектів патріотичного змісту (наприклад, написання творів про земляків, які 

прославили рідний край, листів підтримки своїм ровесникам, що 

перебувають в зоні АТО, вітальних листівок захисникам Вітчизни) тощо. 
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Тексти –  основний засіб в ознайомленні школярів з основними 

поняттями і категоріями, в тому числі патріотичного змісту. Оскільки в 

підручниках української мови немає спеціальних розділів, спрямованих на 

формування морально-патріотичних уявлень у молодших школярів, 

текстовий дидактичний матеріал повинен бути розосереджений таким чином, 

щоб ці уявлення формувалися системно, у взаємозв'язку один з одним, з 

поступовим ускладненням досліджуваного матеріалу. Головне, що будь-яка 

робота виховного характеру на рівні мови повинна підкорятися основним 

завданням предмета в початковій школі: формувати функційно грамотну 

особистість, що володіє знаннями основ граматики, орфографії та стилістики 

рідної мови і вміє застосовувати ці знання у практичній (мовній) діяльності. 

Текстовий навчальний матеріал, як правило, прозаїчний, рідше – 

поетичний. Це мовні приклади, складаються із закінчених текстів чи їх 

фрагментів, що дозволяють комплексно вирішувати спеціальні, 

загальнопредметні і виховні цілі навчання. 

Тому, головною метою національно-патріотичного виховання у 

початкових класах є вироблення у молодших школярів умінь і навичок 

вільного користування з комунікативною метою усно й письмово 

українською мовою. 

Велику виховну роль відіграє український фольклор, зокрема дитячий, а 

також твори художньої літератури для дітей молодшого шкільного віку. 

Доцільним є проведення тематичних уроків з української мови: «Свято 

рідної мови», «Шевченківське слово» та ін. 

Специфічність занять літератури, точніше предмету «Читання», полягає 

в тому, що за своєю структурою вони найчастіше комбіновані, тобто містять 

елементи оглядової лекції, вивчення нового матеріалу, вироблення читацьких 

умінь і навичок, закріплення й оцінки засвоєного. Незмінною залишається 

установка на вироблення організовано-діяльнісних умінь, що передбачає 

виокремлення відповідних етапів: 
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 мотиваційного (з підетапами з’ясування (забезпечення) емоційної 

готовності; актуалізації суб’єктного досвіду й опорних знань); 

 цілевизначення і планування; 

 опрацювання навчального матеріалу (засвоєння нових знань; 

вироблення і застосування нових предметних та надпредметних 

умінь; закріплення набутого); 

 рефлексивно-оцінювального (аналізується не лише результат, а й 

процес і пов’язані з ним почуття). 

Зрозуміло, що ця схема не є догмою. Вона видозмінюватиметься навіть з 

огляду на специфіку предмета (окрім малої кількості годин і великого обсягу 

матеріалу додамо також перевагу самостійної роботи учнів, зменшення ваги 

таких структурних складових, як опитування, перевірка домашнього 

завдання (її замінює підготовка випереджувальних завдань) тощо. 

Щодо методів, прийомів і форм роботи, використовуваних на уроці 

вивчення літератури в системі особистісно зорієнтованого навчання, то ними 

можуть бути: 

1-2 класи – бесіда (її різновиди), розповідь, екскурсія (зокрема і заочна), 

зустріч із письменниками, їх інтерв’ювання, виразне читання, інсценізація, 

театралізація, рольові ігри, конкурси, підготовка повідомлень, переказ, 

словесне малювання, “вживання” в образ, “повільне читання”, постановка 

запитань (до тексту, героїв, автора, самого себе), інтерпретація, 

передбачення, незакінчене речення, графічні організатори, ілюстрування, 

сенкан, написання анотацій, відзивів, рецензій, творчих робіт від імені 

персонажа, переказ (коментар) уривка (епізоду), що найбільше вразив 

(здивував), підготовка виставок, стінгазет та ін.; 

3-4 класи (окрім згаданих) – лекція, бесіда (їх різновиди), проблемний 

семінар, диспут, конференція, укладання понятійних таблиць, пошукова 

робота в музеях, виставках, архівах, пошук інформації в Інтернеті та ін. 
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Переважають самостійна творчо-пошукова індивідуальна і парно-

групова робота. 

Підготовка до таких уроків неминуче (хоча й не обов’язково) 

включатиме розробку випереджувальних завдань. Їхня мета – забезпечити 

ознайомлення учнів з творами, що вивчатимуться, врахування особистісних 

уподобань, надати можливість вибрати ті, що зацікавили, підготувати 

повідомлення, визначити ставлення, тощо. 

Не менш важливим вважаємо момент патріотичного виховання учнів 

через уроки літератури. Здійснення національного виховання передбачає 

різнобічний вплив на внутрішній стан учнів. Необхідним є включення дітей у 

систему ідентифікаційних зв’язків зі своїм народом. 

Національно-патріотичне виховання на уроках літератури здійснюється 

на основі проблемного вивчення художніх текстів, де є активна чи пасивна 

позиція героїв у ставленні до проблем національного відродження. 

Висвітлюючи біографію письменника, з’ясовуємо, як його політичні 

погляди вплинули на творчість, визначаємо провідні ідеї творчості того чи 

іншого автора в цілому. Під час аналізу конкретного художнього тексту 

визначаємо оцінку, виражену автором у творі, аналізуємо політичну позицію 

героя, якщо він її має. 

Комплексно вивчаючи творчість місцевих письменників, корисно 

використовувати міжпредметні зв'язки, особливо занять літератури і мови, 

музики, образотворчого мистецтва, історії України. Це сприятиме глибокому 

засвоєнню знань учнями про особливості мови художніх творів, стилю і 

манери їх написання, про художньо-пізнавальну та естетичну цінність цих 

творів, значно підвищить пізнавальний інтерес школярів до творів 

письменників-земляків. Крім того, учні зможуть випробувати свої творчі 

здібності через різні творчі письмові роботи – відгуки, рецензії, спроби 

написати власні вірші, оповідання тощо. 
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Навчальний предмет «Я досліджую світ» спрямовано на соціалізацію 

особистості молодшого школяра, його патріотичне і громадянське виховання. 

Найважливішим виховним спрямуванням змісту названого предмета є 

формування в учнів найбільш значущих для українського народу цінностей: 

патріотизм, соціальна справедливість, первинність духовного щодо 

матеріального, гуманізм, працелюбство, взаємоповага; виховання в дитини 

свого власного «Я», віри у свої сили, талант, здібності; виховання творчої, 

соціально активної особистості, здатної бережливо ставитися до природи, 

світу, речей, самої себе, інших людей, розуміти значення життя як найвищої 

цінності. 

Україна, її державотворчі цінності, вироблення громадянських почуттів, 

поведінкових еталонів – ці елементи змісту є першорядними, що задають 

мету реалізації програми. 

Видатні постаті, успішні люди, патріотично спрямовані, що уміють 

переборювати життєві труднощі і йдуть до власної мети, стають зразком для 

вироблення в учнів власних життєвих стратегій. 

Зміст програми предмета відображає такі види знань, результатом 

опрацювання яких є набуття громадянських цінностей: 

 про навколишній світ у взаємозв’язку компонентів «Я – людина», 

«Людина серед людей», «Людина в суспільстві», «Людина і світ»; 

 про способи пізнавальної та практичної діяльності, встановлення 

необхідності знати державну мову, шанувати символи держави; 

засвоєння моделей поведінки, які відповідають законодавству 

України, враховують інтереси і потреби громадян, передбачають 

повагу і взаєморозуміння між людьми; 

 оцінні знання про норми ставлення до явищ життя (учень 

розпізнає вчинки за критерієм патріотичних вимірів; аргументує 

переваги громадянських вчинків, наприклад, участь у 

волонтерських заходах тощо). 
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На уроках «Природознавства» виховні цілі пов’язані з ознайомленням з 

традиціями шанобливого ставлення українського народу до природи, любов 

до рідного краю, Батьківщини. 

На уроках «Трудового навчання» діти знайомляться з традиційними 

народними ремеслами в України, вчаться виготовляти сюжетні витинанки 

різних регіонів України, оздоблювати вироби технікою вишивки. 

На уроках «Музичного мистецтва» учні мають можливість відчути красу 

українського народного музичного мистецтва, осягнути інтонаційні 

особливості музики українського народу, відчути національну своєрідність, 

спільне і відмінне в музиці різних народів. 

Головним завданням курсу «Образотворче мистецтво» є формування у 

молодших школярів культури почуттів, основ національної та громадянської 

свідомості. 

Пропонуємо проводити конкурси дитячої зображувальної творчості 

«Слава українським військовим»(Додаток В), «У світі немає кращої країни, 

ніж Україна» та ін. 

Для ефективного формування національного виховання учнів 

початкових класів є: сприйняття учнями знань про українську культуру; 

застосування вчителем на уроках народознавства та у позаурочний час 

емоційно-естетичного фону; створення ситуацій емоційного переживання 

учнями педагогічних установок на оволодіння національними цінностями, 

усвідомлення знань про національну українську культуру, орієнтація дитини 

на позитивні результати діяльності щодо засвоєння певних національних 

цінностей у родині та в школі. 

При здійсненні завдань патріотичного виховання можуть 

застосовуватися такі форми, як диспути, круглий стіл, бесіда на етичні теми, 

телемости, акції милосердя, літературно-музичні композиції, гри і т. п. Для 

кожного дитячого колективу слід вибирати найбільш підходящі форми. Чим 

різноманітніше і багатше за змістом форми організації виховного процесу, 
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тим він ефективніший. В основі вибору форм виховної роботи повинна 

знаходитися педагогічна доцільність. Коли мова йде про спеціально 

організованої виховної діяльності, то зазвичай ця діяльність асоціюється з 

певним впливом, впливом на сформовану особистість молодшого школяра. 

Само по собі зовнішній виховний вплив не завжди веде до бажаного 

результату: воно може викликати у вихованця як позитивну, так і негативну 

реакцію або ж бути нейтральним. Цілком зрозуміло, що тільки за умови, 

якщо виховний вплив викликає у особистості внутрішню позитивну реакцію 

(ставлення) і збуджує її власну активність у роботі над собою, воно надає на 

неї ефективний розвиваючий і формуючий вплив, тобто, кажучи про 

патріотичне виховання, потрібно сказати, що його цілі і завдання будуть 

досягнуті тільки тоді, коли дитина буде зацікавлена. Наприклад, школяр 

краще запам'ятає ті факти з історії рідної країни, які будуть представлені 

йому в формі гри або екскурсії, ніж звичайної лекції. 

Однією з форм патріотичного виховання школярів є класні години, перш 

за все патріотичної спрямованості (Додаток Б), розраховані на те, щоб 

допомогти школярам розібратися в складному світі людських відносин, 

навчитися тому, що може стати в нагоді в житті громадянину, що живе в 

суспільстві; самим навчитися визначати, що добре і що погано для кожної 

окремої людини і всього суспільства в цілому, виховати в кожному учневі 

високо громадянську особистість. 

Класні години патріотичної спрямованості допомагають учням 

зрозуміти для себе, як вони ставляться до своєї сім’ї, рідного міста, краю, 

країни, направляють любити,поважати і цінувати свою Вітчизну, 

Батьківщину. 

Інформація, отримана дітьми, повинна викликати у них цілком 

конкретне ставлення, торкатися не тільки розуму, але і душі. Переживання 

інформації, а не тільки її засвоєння, робить знання значущими для людини і 

впливає на моральний вигляд, формує індивідуальну ментальну картину 
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світу. Однак не завжди людина переживає події, радіє або засмучується, дає 

їм моральну оцінку «добре» або «погано». Дуже часто «корисна» інформація 

«проходить повз», не викликаючи почуттів. А для подальшого розвитку і 

поглиблення почуттів необхідні знання, які б дозволили сформувати свідоме 

ставлення до більш прийнятних явищ. 

На відміну від інших знань, знання у виховній області обов'язково 

повинні бути: 

 емоціогенними, тобто «пофарбовані» почуттям, породжувати 

емоції, впливати на формування світогляду, світовідчуття і 

активно-дійове ставлення до навколишнього; 

 інформативними, тобто нести в собі інформацію про різні сторони 

соціальної дійсності, допомагати орієнтуватися в навколишньому 

світі, знайомити із загальними уявленнями про природні і 

суспільні явища;  

 регуляторними, тобто мати спонукальну силу до скоєння вчинків в 

діяльності. 

Такі знання можуть мати вихід в конкретній діяльності під час 

проведення класних годин. Пропонована Міністерством освіти і науки 

тематика і зміст класних годин є логічним етапом в системі виховання 

активної громадянської позиції школярів. 

Пропонується практикувати проведення виховних годин у формі: 

зустрічей з волонтерами, учасниками бойових дій, майстер-класів за участю 

дітей та батьків з виготовлення сувенірів для бійців Української армії. 

Доцільно впровадити виховні проекти: «Рідний край, де ми, живемо, 

Україною зовемо», «Я і моя родина», «Моя маленька батьківщина». 

Проводити тематичні виховні години, бесіди за темами: «Славетні українці», 

« Козацькому роду немає переводу»(Додаток Д) і ін. Проводити конкурси 

малюнків, оберегів, організувати написання листів та малюнків воїнам АТО. 
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Саме на таких заходах початкова школа виконує роботу з накопичення 

первинних знань дітей про Вітчизну і зародженню у них патріотичних 

почуттів. 

Головними завданнями самовиховання в школі є завдання розвитку 

самосвідомості і культури спілкування, формування почуттів власної 

гідності. У потенціал особистісного розвитку повинні увійти такі якості, як 

усвідомлення своєї гідності, готовності миритися з чужою думкою, визнання 

різноманіття, повага до традицій, прилучення до джерел духовно-моральної 

культури, громадянськості. 

Акцент у виховній роботі перенести на засвоєння учнями народних 

традицій, сутності українських обрядів, народних свят, легенд, переказів, 

звичаїв та ін. 

Оскільки у молодшому віці у дітей домінує образне мислення, то 

найбільш характерними є такі форми діяльності:ситуаційно-рольова гра, 

сюжетно-рольова гра, гра-драматизація, інсценування, гра-бесіда, гра-

мандрівка, екскурсія, ігрова вправа, колективне творче панно, бесіда, 

тематичний зошит, ранок, свято, усний журнал, групова справа, оформлення 

альбому, уявна подорож, конкурси, ігри, школа ввічливості, демонстрація, 

розповідь, моделювання, вікторина, екскурсія, виставка малюнків, операція-

рейд, виставка-ярмарок, перекличка повідомлень, добродійна акція, хвилини 

з мистецтвом, година спостереження, година милування, спортивні змагання, 

козацькі забави, театральна вистава, ляльковий театр, ведення літопису 

класного колективу, веселі старти, естафети, догляд за рослинами і 

тваринами. 

Величезне значення, по думці В. Сиповського, має сама особистість 

учителя на клас в дисциплінарному відношенні. «Діти зазвичай чуйні до 

особистого впливу. Якщо вони бачать перед собою людину, який повну 

знань, котра ставиться серйозно до свого предмету і непідробно бажає 

передати свої знання учням, то до такого викладача вони ставляться з 
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повагою і послухом. Такий учитель, якщо він і не майстер по частині 

методичних прийомів, може бути впевнений, що його викладання дасть 

блискучі результати і про класну дисципліни йому не доведеться думати. Але 

горе викладачеві з великими претензіями і з малими знаннями, який сухо 

відноситься до учнів, недбало  пояснює урок, - то учні перетворюються в 

тиранів, і про дисципліну можна просто забути »- писав учений.  

Педагог вважав, що вказавши на найголовніші умови гарної і поганої 

дисципліни в класі, які складаються з уроку, особистості вчителя, слід 

зауважити, що крім того можуть бути обставини, які заважають правильному 

ходу навчання і викликають на перший план дисципліну з усіма її 

атрибутами, – обставини, в яких винна школа. До них відносяться: 1) 

завалювання учнів непосильним домашнім завданням, з яким вони можуть 

возиться до глибокої ночі і учні приходять в школу без належної розумової 

свіжості і енергії; 2) неправильно складений розклад уроків; 3) незначні за 

часом зміни, які не дають можливості відпочити розумово від уроку і фізично 

від часового сидіння в задушливому класі; 4) заборона на шум під час 

перерви , що саме по собі є інстинктивною потребою деяких дітей.  

З усього сказаного можна зробити висновок, що при дотриманні всіх 

розумних вимог турботи про дисципліну в класі, якщо не зовсім, то майже 

скасуються. Якщо зміст уроку само по собі містить внутрішній інтерес і 

відповідає силам учнів, якщо викладання ведеться так, що вноситься 

наочність, різноманітність і викликається самодіяльність учнів і, нарешті, 

якщо вчитель, володіючи своїм предметом, відноситься до уроків з живим 

інтересом, а до дітей доброзичливий і справедливий, то не доведеться 

скаржитися на брак уваги і старанності учнів, і не потрібно буде піклуватися 

про їх поведінку застосовувати до них різні покарання. Все це необхідно 

враховувати перш, ніж думати про дисципліну і приступати до дітей з 

дисциплінарними висловлюваннями, які часто є несправедливими, які 

приносять тільки шкоду моральності учнів. 
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Отже, ідеї та матеріали Василя Сиповського є надзвичайно актуальними 

для використання їх на уроках різноманітних циклів у початковій школі. 

Використання текстів історичного характеру сприяє розвитку людини-

патріота Батьківщини, своїй власній ментальній самоідентифікації, 

пришвидшує процес усвідомлення концепту «я – ми – народ». 

 

Висновки до третього розділу 

 

Проведене відповідно до поставлених завдань дослідження дає підстави 

зробити наступні висновки до третього розділу «Імплементація ідей 

В.Сиповського в сучасну освітню практику ». 

Аналіз педагогічних джерел дав змогу розкрити основні засади Нової 

української школи в контексті педагогічної спадщини В.Сиповського. 

Особливу роль в організації навчального процесу В.Д.Сиповський 

надавав проблемам шкільної дисципліни. Він вважав, що під шкільною 

дисципліною розуміють виконання з боку учнів вимог школи щодо їх 

поведінки в школі. 

На думку педагога, патріотичне виховання в школі відіграє основну роль 

в становленні високоморальної особистості. Національно-патріотичне 

виховання на уроках літератури здійснюється на основі проблемного 

вивчення художніх текстів, де є активна чи пасивна позиція героїв у 

ставленні до проблем національного відродження. 

На уроках історії В. Сиповський багато приділяв уваги історії культури, 

навчав учнів бачити внутрішній світ подій, рекомендував для позакласного 

читання ілюстровані історичні романи,матеріали Василя Сиповського є 

надзвичайно актуальними для використання їх на уроках різноманітних 

циклів у початковій школі. 

У результаті дослідження особливостей ідей В.Сиповського в контексті 

реалізації «Нової української школи» було визначено ,що теоретична 
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,літературно-педагогічна творчість і практична діяльність видатного 

українського педагога ввійшла до історії педагогічної думки помітною 

сторінкою . 
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ВИСНОВКИ 

Період  XIX ст. характеризується в українській історії подальшою 

колонізацією земель, що входили до складу Російської імперії, та політикою 

так званого шовінізму. Потреби капіталістичного виробництва, економіки, 

торгівлі, культури вимагали розвитку народної освіти. Проте зростаючі 

потреби Росії в освіті гальмувалися переслідуванням української школи, 

наступом на її демократичні здобутки. Це викликало громадсько-

педагогічний рух, в якому активну участь брали вчителі, передове 

студентство, учнівська молодь, діячі науки та культури, просвітні організації, 

широка громадськість. 

Процес одержавлення школи, який був характерний для Європи в XIX 

ст., був частиною загального процесу політичної централізації, становлення 

націй і національних культур. Яскравим прикладом в цьому плані була 

Україна, що вступила на новий рівень розвитку, що вимагало більш високого 

рівня освіти народу.  

У першій половині XIX ст. в Україні демократизм, глибоку гуманність, 

народність попередніх поколінь педагогів розвивали українські письменники. 

Саме вони ставали на чолі провідних педагогічних ідей свого часу. Вони 

поєднували в собі не тільки літературну діяльність, а й історіософську, 

видавничу, просвітницьку – це ставало потім в основі їх науково-

педагогічних ідей, а відтак і в піднесенні національно-патріотичного 

виховання, духу українців. 

Попри це проаналізувавши становище освіти і науки в ХІХ столітті, 

можемо констатувати, що стан був доволі складним, чітко регламентований 

реформам та нормативним документам, статутам. Попри збільшення 

кількості фахівців галузі освіти, існувала гостра проблема нестачі педагогів в 

усіх різновидах шкіл та констатуємо низький рівень матеріально-технічного 

забезпечення. Освіта (в усій її периферії) здебільшого була доступна вищим 

верствам населення, хоча існували церковноприходські (парафіяльні) школи, 
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які надавали освітні послуги (базові знання й навички) усім дітям шкільного 

віку. 

Історіографічний аналіз наукової літератури на кожному етапі розвитку 

історико-педагогічної науки дав змогу констатувати значущість особистості 

В. Сиповського і актуальність його освітньо-виховних ідей у 

соціокультурних умовах другої половини ХІХ ст. Видатного педагога свого 

часу та історика Василя Дмитровича Сиповського, однозначно, можна 

зарахувати до культуртреґерів та представників інтелігенції ХІХ століття.  

Аналіз спадщини В. Сиповського показав, що значну увагу він приділяв 

питанням дисципліни в школі. Свої погляди на дисципліну учнів у класі він 

постійно висвітлював на педагогічних конференціях, де порушувалися 

актуальні педагогічні проблеми.  

В. Сиповський радив проводити навчання дітей рідною мовою, що 

сприяло розвитку освіти неросійських народів Росії. В умовах 

багатонаціональної Росії ця ідея була дуже актуальна. В основу педагогічної 

системи було покладено історіософський підхід. Він вважав, що за 

допомогою фактів з історії виховання дітей на їхній рідній «говірці» йому 

вдасться змінити систему мислення «Інаціонального населення, 

виокремивши ментально ці народи та їх свідомість від російських» [2, 53]. 

Зʼясовано, що для поліпшення шкільної дисципліни В. Сиповський 

пропонував: ураховувати індивідуальні особливості учнів, подолати прірву 

між учителем та учнями, відмовитися від суворих шкільних правил, надати 

дисципліні виховного значення.  

B своїх працях педагог звертав серйозну увагу на виховання дітей в сім'ї. 

Він створив теорію сімейного виховання, побудовану на найгуманніших 

принципах, й надовго визначив коло основних проблем у вітчизняній і 

світовій педагогіці. Основні принципи його теорії сімейного виховання – 

визнання цінності людини як особистості, розвиток самодіяльності й 

творчості дітей. 
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Ідея активності особистості проходить через усю творчість 

В. Сиповського. Глибоку шану до прав народу педагог тісно пов’язував з 

боротьбою за права дитини. Його протест проти насильства над маленькими 

людьми доходив часом до повної відмови від права дорослих «виховувати 

дітей» через фізичне покарання. Він був проти того виховання, яке зневажає 

людську гідність дитини, спотворює його духовно і фізично. 

Гуманістичний потенціал сімейних відносин, на думку В. Сиповського, 

дозволяє здійснювати виховання в сім’ї на фундаменті любові, духовної 

щедрості й доброти; моральності і прихильності до сім’ї. 

Педагог одним з перших привернув увагу громадськості до проблеми 

взаємин вчителів і учнів. Зокрема, він вважав, що навчальний процес може 

йти успішно лише за умови спільної, активної діяльності на уроці вчителя і 

учнів. 

У ході аналізу педагогічних праць В. Сиповського схарактеризовано ідеї 

щодо вдосконалення організації і змісту навчального процесу в школі. 

Виявлено, що педагог був противником виставлення оцінок, які не могли 

свідчити ні про старанність, ні про знання учнів; критикував тогочасні 

хрестоматії, перевантажені науковими відомостями; письмові роботи вважав 

зайвою повинністю; виступав проти чіткого слідування навчальним 

програмам; засуджував багатопредметність; вороже ставився до заучування 

підручників і пропонував замінити їх короткими конспектами; негативно 

ставився до системи іспитів і письмових випробувань та пропонував 

замінити їх репетиціями. Загальні репетиції, на переконання педагога, 

можуть замінити іспит, оскільки на них опитують усіх учнів класу з усього 

курсу, без всякої офіційної урочистості і у звичній для дітей обстановці. В. 

Сиповський вважав, що школа є не лише приготуванням до освіти, і її 

основне призначення – дати поштовх дітям до розумного, свідомого життя і 

до самовдосконалення; допомогти виробленню морального ідеалу, розумних 

принципів і розумового інтересу, що спонукали б до самоосвіти; розвинути 
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інтерес до пізнання; привчити до розумової праці, критичного ставлення до 

побаченого і почутого тощо. Саме тому перед організаторами навчального 

процесу в школі постає головне завдання – вибрати з великого обсягу знань 

відповідний матеріал для всебічного розвитку розумових і моральних 

якостей дитини, виробити розумний спосіб навчання. 

Педагог приділяв велике значення саме урокам розвитку мислення на 

природі. В звичайній школі, разом з іншими вчителями початкових класів, 

Василь Сиповський створив ці уроки на природі, де учням не лише за 

допомогою книг та зошитів, а й на основі безпосереднього сприймання 

навколишнього світу, давали знання ті самі, що й в межах інших шкіл, але 

вже з опорою на спостереження за природою. На цих уроках розвивали 

мислення, розширювали світогляд учнів, розвивали фантазію, збагачували 

словниковий запас учнів, створювали позитивне емоційне ставлення до 

процесу навчання. 

Науково-публіцистична та просвітницька діяльність В. Сиповського 

припадає на останню чверть ХІХ ст. – час і обставини, у яких він жив і 

працював, знайшли відображення в його наукових здобутках. 

Проблеми навчання історії у школі В. Сиповський убачав у 

непрофесійності викладання, недосконалості підручників з історії, які були 

перенасичені іменами, датами, науковими термінами; виклад носив 

абстрактний характер, не був упорядкований, що не сприяло пробудженню 

інтересу учнів до предмета. Наявність таких недоліків педагог пояснював, 

крім іншого, недосконалістю навчальних програм і підручників. Підручники, 

що переважають у школах, пристосовані до програм, спрямовують 

викладання історії виключно на зовнішню фактичну сторону; а вкрай 

обмежена кількість уроків історії ледве-ледве дає учням змогу впоратися з 

тим матеріалом, який пропонують підручники. За такого становища в учня не 

тільки не розвивається схильність до вивчення історії, а нерідко виникає 

антипатія до неї. 
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На уроках В. Сиповський багато приділяв уваги історії культури, навчав 

учнів бачити внутрішній світ подій, рекомендував для позакласного читання 

ілюстровані книги. Перед вчителями педагог висував вимогу дотримуватися 

яскравої картинності у викладанні матеріалу, розвивати мову учнів, вміння 

самостійно аналізувати прочитане, робити висновки.  

Найбільш ґрунтовною працею В. Сиповського дослідники вважають 

книгу зі слов’янської історії «Родная Старина» (з 1879 р.), яка є важливим і 

цінним внеском в навчально-історичну літературу і досі залишається 

історіографічним феноменом. При її написанні автор ставив за мету створити 

загальнодоступний посібник, у якому б яскраво були представлені події 

минулого, особистості і внутрішнє життя предків, щоб книга була 

посередником між підручником і вчителем та творами, якнайповніше 

представляла факти, пов’язані між собою, з першоджерелами та 

ілюстраціями тощо. 

Педагог-просвітник В. Сиповський наголошував на необхідності освіти 

для жінок, що було запорукою їхньої самостійності та самодостатності, а 

також інтеграції у суспільство як повноправних і повноцінних громадян. 

Будучи прихильником жіночої освіти, В. Сиповський викладав історію у 

Маріїнській жіночій гімназії, Київському Інституті благородних дівиць, 

обіймав посаду інспектора Василеостровської жіночої гімназії та читав лекції 

на Жіночих педагогічних курсах у Петербурзі. 

У другій половині ХІХ ст. суспільний інтерес до жіночого питання став 

причиною укладання спеціалізованих журналів, на сторінках яких 

висвітлювалися проблеми виховання та освіти жінок: «Журнал для 

воспитания», «Педагогический сборник», «Русский педагогичесий вестник», 

«Журнал для родителей и наставников», «Учитель», «Ясная Поляна». 

Зростання кількості жіночих гімназій стало причиною появи в 1872 р. 

журналу «Педагогический листок Санкт-Петербургских женских гимназий», 
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а в 1876 р. журнал починає виходити під назвою «Женское образование» 

(1876–1892 рр.), редактором якого був В. Сиповський. 

Аналіз статей, розміщених у журналі «Женское Образование», дав змогу 

з’ясувати, що його основне призначення – формування позитивної думки 

громадськості до жіночої освіти. На сторінках журналу обговорювалися 

проблеми початкової, середньої, а також можливості вищої жіночої освіти. У 

своїх публікаціях В. Сиповський зосереджував увагу на таких питаннях: 

становище жінки в суспільстві, формування жіночої освіти в країні, середня 

жіноча освіта, можливості вищої жіночої освіти, її перспективи, необхідність 

надання жінкам якісної освіти та її розширення, право жінок на працю, 

медичне навчання тощо. Своєю просвітницькою діяльністю В. Сиповський 

чимало посприяв створенню у читачів позитивної думки про необхідність 

якісної освіти для жінок і про допущення їх до університетів. 

Великого значення редакція журналу надавала популяризації 

зарубіжного досвіду організації жіночої освіти, удосконаленню методів і 

прийомів навчання і виховання у жіночих навчальних закладах. Журнал мав 

значну кількість рубрик і розділів, у яких було представлено не тільки 

теоретичний, а й практичний матеріал, наприклад: звіти про стан початкових 

міських училищ у Петербурзі; розповіді про шкільні екскурсії, звіти про 

засідання просвітницьких товариств, відомості про діяльність благодійних 

об’єднань. Важливе місце в журналі відводилося рецензіям на щойно 

надруковані книги, методичним рекомендаціям, огляду вітчизняних 

педагогічних журналів. 

Громадський напрям просвітницької діяльності В. Сиповського був 

спрямований на підвищення культурного й освітнього рівня життя 

суспільства. В. Сиповський брав участь у засіданнях загально-педагогічного 

відділу навчально-виховного комітету при Педагогічному музеї, заснованого 

з метою аналізу й поширення передових педагогічних поглядів та для 

впровадження у військові навчальні заклади посібників різного характеру; 
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входив до складу ревізійної комісії в «Петербурском Комитете грамотности»; 

брав участь у засіданнях Педагогічного товариства з 1878 р., був обраний 

його секретарем; будучи інспектором Василеостровскої гімназії, із 

допомогою головної наглядачки С. Красовської заснував при гімназії і 

очолив товариство допомоги нужденним ученицям. 

Загалом публіцистична діяльність В. Сиповського була тісно пов’язана з 

науково-дослідною, що виявлялось у пошуку та збиранні цінних документів, 

рукописів та рідкісних стародруків та сприяло появі значної кількості 

історичних праць. 

Усі завдання сучасної освіти, педагогіки, різноманітних методик 

викладання предметів покликані, в першу чергу, виховати людину-патріота 

Батьківщини. У цьому контексті як ніколи актуальними постають педагогічні 

ідеї Василя Сиповського: щодо виховання, навчання учнів різноманітних 

предметів шляхом читання достовірних історичних оповідей, створення 

таких умов для навчання учнів, де вчитель зумів би «донести» зміст 

матеріалу кожному школяреві, враховуючи їх особистісні характеристики. 

Патріотичне виховання в початковій  школі відіграє основну роль в 

становленні високоморальної особистості; людини з твердою соціальною 

позицією, істинного громадянина України. Патріотизм, як надбання 

особистості, характеризується гордістю і відданістю своїй Батьківщині, 

повагою до української історії, мови, соціально-активною діяльністю на 

благо Батьківщини, а також готовністю захищати державу, служити в армії. 

Забезпечення усього вище сказаного стає можливим саме завдяки 

втіленню ідеї В. Сиповського про використання на уроках різних циклів 

історичних текстів. 

Як показала практика, вчитель може декілька разів розказати про 

патріотизм, але дуже невеликий відсоток учнів зможуть відтворити почуте, а 

ще менший – усвідомити мету розповіді. 
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Історичні тексти – є нічим іншим, як конкретним прикладом проявів 

патріотичних почуттів у дії. Навіть темні, смутні сторінки історії несуть у 

собі інформацію про «біль» народу та його намагання подолати ці важкі 

часи. Проймаючись долею нації, ми виховуємо спочатку емпата, наступний 

етап – гордість за відомих постатей, котрі не стояли осторонь від процесу 

державотворення, і, як наслідок, у школяра з’являється думка про те, що він є 

частинкою цього славного народу, він теж – гордий українець, якому є чим 

пишатися. 

Беручи до уваги усе вище сказане, ось чому такою важливою 

джерельною базою до уроків будь-якого з циклів стає збірка історичних 

текстів В. Сиповського «Родная Старина». Ця книга видатного педагога та 

історика XIX ст. захоплююче розповідає про походження древніх слов’ян, 

про етапи формування  державності, про події вітчизняної історії. Перед 

читачем наочно і яскраво постануть історичні портрети відомих історичних 

діячів. Книга доповнена розгорнутими «Коментарями», кольоровими і чорно-

білими ілюстраціями, що так важливі для забезпечення розвитку критичного 

мислення, уяви та фантазії учнів. Усе це сприятиме формуванню 

загальнолюдської, громадянської позиції та оцінки сучасних явищ. Це не 

лише урізноманітнить викладання матеріалу на уроках, а й увиразнить, 

зробить яскравішими та незабутніми, залишить по собі тривалий у часі 

виховний ефект – любов до власної держави. 

Патріотичне виховання молодших школярів на уроках української мови 

здійснюється через реалізацію соціокультурної змістової лінії. Зокрема, під 

час вивчення розділу «Мова і мовлення» необхідно звертати увагу учнів на 

багатство і милозвучність української мови, захоплювати дітей її красою, 

пробуджувати любов до рідного слова, прагнення вивчати українську мову. 

Молодший школяр оволодіває морально-патріотичними уявленнями, 

наслідуючи конкретним зразкам. Тексти з творів класичної та сучасної 

художньої літератури та публіцистики, присвячені вічним проблемам добра і 
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зла, правди і брехні, дружби і сім’ї і призначені для дитячого читання, 

містять багатий мовний матеріал, який допоможе вчителеві, при грамотному 

його використанні, витягти моральне, патріотичне та інше виховне начало. 

Текст на уроках української мови повинен бути не тільки дидактичним 

матеріалом для словесно-граматичного, орфографічного і пунктуаційних 

аналізу, але і, за визначенням В. Сиповсього, «предметом для змістовної 

бесіди». 

Національно-патріотичне виховання на уроках літератури здійснюється 

на основі проблемного вивчення художніх текстів, де є активна чи пасивна 

позиція героїв у ставленні до проблем національного відродження. 

На уроках «Я досліджую світ» виховні цілі пов’язані з ознайомленням з 

традиціями шанобливого ставлення українського народу до природи, любов 

до рідного краю, Батьківщини. 

На уроках «Трудового навчання» діти знайомляться з традиційними 

народними ремеслами в України, вчаться виготовляти сюжетні витинанки 

різних регіонів України, оздоблювати вироби технікою вишивки. 

На уроках «Мистецтва» учні мають можливість відчути красу 

українського народного музичного мистецтва, осягнути інтонаційні 

особливості музики українського народу, відчути національну своєрідність, 

спільне і відмінне в музиці різних народів. 

Головним завданням курсу «Образотворче мистецтво» є формування у 

молодших школярів культури почуттів, основ національної та громадянської 

свідомості. 

Отже, ідеї та матеріали Василя Сиповського є надзвичайно актуальними 

для використання їх на уроках різноманітних циклів у початковій школі. 

Використання текстів історичного характеру сприяє розвитку людини-

патріота, своїй власній ментальній самоідентифікації, пришвидшує процес 

усвідомлення концепту «я – ми – народ». Педагог є переконаний,що 

рушійною силою має бути вчитель - майстер своєї справи, який не тільки має 
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володіти знаннями,а й повинен володіти загальнолюдськими цінностями, 

який на професійному рівні вміє організувати процес взаємодії з учнями. 

Враховуючи все вищевикладене, можемо підсумувати ,що велику роль у 

висвітленні значущості для учителя та формування його професійної 

майстерності зіграла спадщина видатного педагога В.Сиповського. 

Досліджуючи педагогічну спадщину В.Сиповського можна сказати,що його 

ідеї доцільно використовувати і сьогодні на уроках в початковій  школі.  

Педагогічні ідеї Василя Сиповського є визначним явищем педагогічної 

думки XIX ст.,що не втратила своєї актуальності до сьогодення. Він стояв у 

витоків новітніх теорій та технологій взаємодії науки та учня ,розвивав та 

підносив національно – патріотичний дух пересічного українця. Його ідеї 

лежать в основі сучасних освітніх технологій, наприклад, особистісно  

орієнтованого навчання, ідей патріотичного виховання, навчання наочно на 

природі. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Урок  (3 клас, українська мова) 

Тема. Мова — найважливіший засіб людського спілкування. Українська 

мова - державна мова України. Український алфавіт 

Мета: формування предметних компетентностей: розширити уявлення 

учнів про мову як засіб людського спілкування;закріплювати знання букв 

українського алфавіту, розкрити його значення для укладання словників; 

розвивати мовлення учнів, збагачувати їх словниковий запас; виховувати повагу 

до рідної мови. розвивати навички каліграфічного письма, виховувати 

культуру усного і писемного мовлення, удосконалювати навички роботи у групі; 

виховувати любов до рідного слова, збагачувати словниковий запас. 

Формування ключових компетентностей: 

 розвивати уміння вчитися: пояснює значення мови в житті людей; 

 розрізнює поняття державна (українська) і рідна мова; 

 знає основні ознаки культури усного і писемного мовлення; 

 працює з дидактичним, роздатковим матеріалом; 

 розвивати навички комунікативної діяльності: учень 

дотримується правил усного і писемного спілкування; відповідає  

зв’язно на поставлені запитання, складає зв’язні тексти; 

 формувати навички здоров'я збереження: учень переключається з 

одного виду роботи на інший; дотримується гігієнічних і технічних 

правил письма. 

Тип уроку: урок-пізнання – поглиблення та узагальнення навчальної 

інформації. 

Основні терміни і поняття: засоби мови, одиниці мови і мовлення, 

алфавіт. 

Міжпредметні зв’язки: літературне читання, образотворче мистецтво. 
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Обладнання: малюнки дітей - українців, відеофільм, листочки для творчої 

роботи, картки із матеріалами для створення діалогу. 

Хід уроку 

І. Вступна частина 

1. Організація класу 

На уроці рідну мову 

Зараз будемо вивчати. 

Розберемо кожне слово, 

Щоб її нам краще знать. 

Бо вона така чарівна 

Мелодійно так звучить. 

Як її нам не любить! 

Можемо ми осиротіти, 

Як не будемо мову знать! 

Українську мову, діти, 

Треба гарно нам всім знати! 

2. Мотивація учбової діяльності. 

Девіз нашого уроку «Щоб розумним стати, треба нам вчитися міркувати, 

думати, творити!» 

ІІ. Основна частина 

1. «Велике коло». Всі по колу встали і на питання дають відповіді. 

 Пригадай, що ти вже знаєш про мову. 

 Для чого людям потрібна мова? 

 З чого складається наша мова? 

 В який спосіб можна про щось розповідати один одному?Поміркуйте 

разом! 

 Як ви розумієте назву першого параграфа? 

 Чому у людей є потреба розмовляти між собою? 
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 Як мова допомагає у навчанні і праці? 

Чи вміють розмовляти між собою птахи, комахи?-    Як ви розумієте назву 

першого параграфа? 

 Чому у людей є потреба розмовляти між собою? 

 Як мова допомагає у навчанні і праці? 

 Чи вміють розмовляти між собою птахи, комахи? 

2. Каліграфічна хвилинка 

З чого ми зазвичай починаємо урок? 

Навіщо потрібно згадувати, як пишуться літери? (Щоб згадати український 

алфавіт – збірник букв у певному порядку) 

 

3. Моделювання теми і цілей уроку. 

-Я приготувала для вас цікаву розповідь, послухайте. 

«У пастушонка Вані пропала овечка без хвоста, і він пішов її шукати. 

... Зустрілася з ним корова 

У зеленого куща. 

- Ей, Бурьонка, будь здорова! 

Чи не бачила ти, корова, 

Де овечка без хвоста? 

Але корові ці слова 

Людські незрозумілі, 

І вона у відповідь йому 

Промичала коротко: «Му!» 
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Зустрівся пес зубастий 

Біля річки під мостом. 

- Ей, послухай, пес, здоров будь! 

Чи не бачив, пес зубастий, 

Ти овечку без хвоста? 

Але собаці ці слова 

Людські незрозумілі. 

Нічого не розібравши, 

Пес прогавкав голосно: «Гав!» 

Потім Вані зустрівся кіт вусатий, за котом - папуга і, нарешті, хлопчик, 

який допоміг знайти овечку: 

«Лише ми з тобою 

Розуміємо людську мову. 

Я у відповідь сказати можу: 

«Там овечка - на лузі!» 

- Чому тварини не змогли допомогти Вані? 

- Хто йому допоміг? 

- Про що це говорить? 

- Здогадались,про що ми будемо говорити на уроці? 

Мова – найважливіший засіб спілкування людей, він служить для 

порозуміння між людьми. 

- Яка ж мета нашого уроку? 

- Згадайте, що знаємо про засоби спілкування. 

3. Спільне розв'язання проблеми уроку.  

Вправа 2. 

4. Творча робота. (Учень обирає свій варіант завдання із трьох 

запропонованих) 

5. Фізхвилинка. 

Встаньте, діти, посміхніться, 
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Землі нашій уклоніться 

За щасливий день вчорашній. 

Всі до сонця потягніться, 

Вліво, вправо нахиліться, 

Веретенцем покрутіться. 

Раз присядьте, два присядьте 

І за парти тихо сядьте. 

6. Моделювання ситуації. 

Сядьте тихо, продовжимо урок. 

Одне прислів'я говорить: « Кульгаве слово-крива мова». 

- Як ви його розумієте? 

-Що треба робити, щоб мова була не кривою, а красивою? 

Уявіть, що було б, якби ми не вміли говорити. 

Як би ми спілкувалися? (Мова жестів, квітів, письмових знаків). 

В одному з сучасних романів зустрічається такий сюжет. Одна дівчина 

захоплювалася мовою квітів і складала букети-повідомлення для своїх близьких. 

Її наречений неуважно слухав пояснення і мало не загинув. На вікні кімнати, де 

жила дівчина, стояли три ромашки. Він прочитав послання: люблю, люблю, 

люблю, - а букет означав: біжи, біжи, біжи. Після перегляду можна розгорнути 

дискусію: «Чи можливо однозначно зрозуміти малюнок?) 

Так що ж таке мова взагалі? (Система знаків) 

ІІІ, Заключна частина 

1. «Мімінографія». (прочитайте прислів'я, відповідь покажіть дією: встати 

– добре зрозумів матеріал, сидіти за партою – я все це пам'ятав) 

Оцініть, як ви зрозуміли сьогоднішній матеріал. 

Знання- справа наживна. 
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Вміння завжди знайде своє місце. 

- Поплескайте в долоні один одному. Дякую за роботу! 

2. Завдання додому. Оберіть собі завдання за бажанням: 

 вправа 9 у підручнику; 

 виконати малюнок до будь-якого прислів'я про мову; 

 вивчити вірш про українську мову або написати свої чотири рядки на 

цю ж тему. 
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Додаток Б 

Виховний патріотичний захід для учнів 2 класу 

«Україна – наша єдина» 

Тема: «Україна – наша єдина»  

Мета: Формувати в учнів ціннісні орієнтації до держави та суспільства, риси 

сучасного патріота української держави, уявлення про способи вияву 

патріотичної позиції; сприяти зацікавленості і бажанню виявляти патріотичні 

якості в повсякденному житті; виховувати почуття співучасті та милосердя, 

національної гордості та любові до України  

Обладнання: прапор, синьо - жовті долоньки, карта України, комп’ютер, 

проектор.  

Хід проведення 

Вчитель: Як не обирають рідну матір, так людина не обирає батьківщину, 

але любить її впродовж свого життя. Сьогоднішній захід присвячується 

найдорожчому, що є в кожного з нас – рідній домівці, рідній землі, неповторній 

Україні.  

Ведучий1: Це – моя Батьківщина, моя рідна земля, моя Вітчизна – і в 

житті немає палкішого і священнішого почуття,  як любов до неї. 

Ведучий 2: Буває часом сліпну від краси  

                         Спинюсь, не тямлю, що воно за диво.  

                          Оці степи, це небо, ці ліси,  

                          Усе так гарно, чисто, незрадливо,  

                          Усе як є – дорога, явори,  

                          Усе моє, все зветься Україна  

                          Така краса, висока і нетлінна,  

                          Що хоч спинись і з Богом говори…  
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(Всі діти виходять на сцену і розказують вірші, а в цей час презентація 

«Куточки нашої України»)  

Учень 1: Люблю тебе, Вітчизно, мила Україно,  

                 Бо щастя жити ти мені дала.  

                 Для мене ти одна і рідна, і єдина,  

                 Я все зроблю, щоб ти завжди цвіла.  

Учень 2: Є з усіх одна країна  

                 Найрідніша нам усім,  

                 То- прекрасна Україна  

                 Нашого народу дім!  

Учень 3: Наша славна Україна  

                Наше щастя і наш рай!  

                Чи на світі є країна  

                Ще миліша за наш край!  

(Пісня «На нашій Україні»)  

(Всі ховаються за куліси. На сцені з’являється Україна - мати і троє синів. 

Звучить мелодія впродовж всієї сцени)  

Ведучий 1: Давно, давно жила жінка і було в неї три сини. Росли вони 

чесними, сміливими, дуже любили свою матусю. Готові були  віддати за неї своє 

життя.  

Син 1:Мамо, піду, я межи люди подивлюся світ  

Україна: Ну, що ж, сину іди, та пам’ятай рідну домівку, а на згадку візьми 

золоту корону, з трьома промінцями. Хай в далекому краї зігріває вона тебе.  

Ведучий 2:Минув час, син став князем і дали йому ім’я – Тризуб, а знак, 

що дала йому мати назвали Гербом.  

Син 2: Пустіть, мамо, мене світ подивитись  

Україна: Візьми сину, в дорогу жовто-блакитний одяг і своїми ділами 

прославляй матір.  
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Ведучий 1: Одержав син імення – прапор. А там, де був наймолодший син 

завжди лунала дзвінкоголоса пісня.  

Син 3: Мамо, пустіть і мене світ побачити, як мої брати!  

Україна: Так, сину, йди, але спочатку, я подарую тобі, соловейків голос.  

Ведучий 2: І одержав син за свій голос і величний спів ім’я – Гімн.  

Син 1: Знак країни головний  

             Це – тризубець золотий  

             Він – як сонце в небі синім,                  

             В ньому слава, в ньому сила,  

             В нім священне слово «воля»,  

             Що рятує від недолі  

Син 2: Синьо-жовтий прапор України  

             Це безхмарне небо, синє-синє,  

              А під небом золотіє нива,  

              І народ – і вільний, і щасливий.  

Син 3: Лине пісня незабутня,  

             Горда, величава  

             В ній- надія на майбутнє,  

             України слава  

             До нових здобутків кличе  

             Пісня Україну,  

             А зовуть її велично  

             Всі Державним Гімном  

(На сцену виходять всі учні, і виконують пісню «Моя Україна»)  

Учень 4: Золотавий вечір  

                 Впав на тихі верби,  

                 Солов’їна пісня, ллється в далині,  

                 І дрімлива річка  

                 Між гаями в’ється  
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                 Все це – Україна,  

                 Все це я і ти.  

Учень 5: Моя Україна – червона калина,  

                 Журба журавлина – це земля моя  

                 Моя Україна – червона калина,  

                 Надія єдина – це любов моя.  

Учень 6: Це моя Вкраїна  

                Тут моє коріння  

                Моя мова рідна,  

                Золоті лани  

                В світі все минає  

                Тільки зостається  

                Молоде кохання  

                І любов землі.  

Ведучий 1: А з чого починається Україна?  

Це та стежина, що йду я ранком в школу нею. Це вулиці, будинки мого 

села, це всі кущики й дерева що разом співають пісню мого дитинства.  

Ведучий 2: Любити рідну Україну – означає любити і знати українську 

пісню. Вона весь вік супроводжує людину.  

(Виконується пісня «Це край де народилась і живу». В цей час презентація 

«Рідними стежками»)  

Учень 7: Україна – це мама рідна,  

                 Вишитий рушник,  

                 А на тім рушникові –   

                 Святая святих кожної сім’ї –   

                 Хліб свіжий.  

Ведучий 1: Мама вишиває на білому полотні зелений барвінок, 

чорнобривці, сині волошки.  

Івасик: Матусю дуже гарно, а що це буде?  
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Мати: А це синку буде – українська святкова сорочечка!  

Івасик: А чому вона називається українська?  

Мати: Бо вишиваю, такі квіти, які ростуть на нашій землі. А земля наша 

синку – зветься Україною, і ти Івасику маленький українець.  

Івасик : А ви мамо?  

Мати: А я українка, і татко, й бабуся й дідусь. Ми – українського роду і 

любимо нашу землю, нашу мову, наші квіти.  

Івасик: Вишиванку я візьму, швидко одягнуся,  і піду обійму я свою 

матусю.  

Учень 8: На тебе Україно, боляче дивитись  

                 Нам залишається молитись.  

Учень 9: Молитися за волю, за народ,  

                 Щоб вже кінець-кінцем  

                 Добитися свобод!  

Учень 10: О, Боже наш, ти нас спаси!  

                   Врятуй нам неньку Україну,  

                   І не зроби з неї руїну.  

Учень 11: Ми миру хочемо, добра,  

                   Щоб Україна вільною була  

                   Всевишній, нам допоможи  

                 І Батьківщину збережи!  

Учень 12: Живи Україно, живи для краси,  

                   Для сили, для правди, для волі!  

                  Шуми Україно, як рідні ліси,  

                  Як вітер в широкому полі.  

Учень 13: До суду тебе не скують ланцюги,  

                   І руки не скрутять ворожі:  

                   Стоять твої вірні сини навкруги  

                   З шаблями в руках на сторожі.  
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Учень 14: Стоять, присягають тобі на шаблях  

                   І жити, і вмерти з тобою  

                  І прапори рідні в кривавих боях  

                  Ніколи не вкрити ганьбою!  

Учень 15: На Схід і на Захід нам досить ділитись  

                  Візьмемось за руки усі, як один,  

                  Щоб сонце світило, сміялися діти,  

                  Ми рідную землю піднімем з колін!  

Учень 16: Матінка-земля в нас одна-єдина  

                   І одна-єдина ненька Україна  

                  І поля безкраї, і сади квітучі,  

                  Ріки повноводні і могучі  

                  Захисти нас Боже, від лихої долі  

               Помолюсь за маму, помолюсь за тата,  

               За сестру, за брата, за усю родину  

               І за рідну неньку-нашу Україну  

Всі разом взялися за руки і промовляють слова:  

                Любов у нас до Батьківщини  

                Іде із серця глибини  

                Ми патріоти України  

                Її ми дочки і сини  
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Додаток В 

Виховна година (4 клас) 

Тема: 14 жовтня-День захисника України 

Мета: . Ознайомити учнів з історією сучасного державного свята – Дня 

захисника України,розвивати розумові і фізичні здібності, кмітливість і 

спритність, виховувати патріотичні почуття до рідної землі, дружбу та 

взаємоповагу один до одного, взаєморозуміння,дбайливе ставлення до 

збереження народних звичаїв, традицій, свят, прищеплювати учням любов до 

Батьківщини, української культури, формулювати і висловлювати власну 

думку. 

Обладнання: ТЗН, на дошці  напис «14 жовтня – День захисника України», 

малюнки, прислів’я.  

                                                      Хід заходу 

І. Вступна частина 

(Організаційний момент) 

Вчитель:  - Добрий день вам, друзі щирі, 

Хай живеться вам у мирі! 

Не минайте нашу хату, 

Бо у нас сьогодні свято! 

- Сьогодні у нас  із вами незвичайний  захід. А щоб здогадатися, чому або 

кому присвячене це свято, послухайте уривки віршів відомих українських 

письменників. Слухайте уважно ! 

- У всіх людей одна святиня, 

Куди не глянь, де не спитай, 

Рідніша їм своя пустиня, 
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Аніж земний в чужині рай. 

- Ну що ж дітки ,чиї уривки віршів? 

- Нема без кореня рослини, 

А нас, людей, без Батьківщини. 

- Ну що ж ,здогадалися?(відповіді учнів) 

- Молодці! Правильно ! 

ІІ. Повідомлення теми і мети заходу. 

 А сьогодні ми поговоримо із вами про День захисника України і дізнаємося, 

коли виникло це свято і чому ми відзначаємо його саме 14 жовтня, також 

згадаємо хто був захисниками України у давнину і хто захищає нашу 

Батьківщину сьогодні. 

- Як ми знаємо  нашого українського народу було славне минуле. Мову 

почнемо про героїчну добу наших славних запорізьких козаків. Козацьке 

військо впродовж віків було армією, яка протистояла чужинцям; яка 

боронила свою землю і український народ від завойовників Січі. Служити в 

українському війську, служити Україні – було справою честі і життя. 

Запорізька Січ уславилася іменами Байди, Вишневецького, Сагайдачного, 

Хмельницького, Дорошенка, Сірка. Служити в козацькому війську вважалося 

в народі найпочеснішою справою. Навіть матері під час великого походу самі 

виряджали дітей у військо. Та наречені слізно проводжаючи в дорогу 

молилися Богу для швидкого повернення козаків. 

ІІІ. Основна частина 

3.1. Бесіда про козаків з використанням прийому «Асоціативний кущ» 

- Наш захід присвячений чудовому святу – Дню захисника України. А хто 

були першими захисниками нашої Батьківщини? 

- Першими захисниками української землі були козаки. Відправляючись у 

похід, козаки брали із собою кетяги калини, які нагадували їм про рідну 

домівку і давали сили. 



115 

 

- Діти, як ви вважаєте, козаки – які вони? 

(Асоціативний кущ «Козак» у вигляді ґрона калини. Діти називають 

якості козаків, а вчитель прикріплює магнітами їх на дошку у вигляді 

ягід калини. ) 

- Саме такими і є козаки: сильні, хоробрі, відважні, сміливі, розумні, добрі, 

чесні, працьовиті. 

- У кожної групи на парті лежить кетяг калини. Скуштуйте, будь ласка, 

ягідку. Яка вона? (Відповіді учнів.) 

- Ягоди калини красиві, але на смак трохи гіркі і кислі. Такими були і козаки: 

красиві, статні, але з важкою і гіркою долею. 

Вчитель: Всі наші хлопчики хочуть бути схожими на своїх батьків та 

дідусів, які виявили високе почуття патріотизму, національної гідності, 

мужність та героїзм. Тому, мабуть, немає жодного хлопчика, який би не 

мріяв стати мужнім, хоробрим, надійним захисником Вітчизни. Та щоб стати 

мужнім, надійним захисником Батьківщини, потрібно готуватися до цього з 

дитинства. Адже солдат має бути дужим, спритним, кмітливим, 

винахідливим. Він повинен вміти багато чого робити. Ми маємо впевнитися, 

що ви для цього готові, а тому влаштуємо вам випробування. 

Конкурс «Склади прислів’я» 

 Учасникам дають по одному конверту, в яких знаходяться картки на яких 

написані слова з відомих прислів’їв. Скласти прислів’я з «розсипанок ». 

- Козацькому роду нема переводу. 

- Де козак там і слава. 

Фізкультхвилинка 

 Діти, я бачу, ви трохи втомились. Зараз ми відпочинемо.  

(відео фізкультхвилинка «Роби як Я ») 
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3.2. Вікторина «Народні символи України» 

-  Діти назвіть,які  державні символи України.  Ви знаєте?(Герб, гімн, 

прапор. Демонстрація їх вчителем.) 

- Ці символи були в українців не завжди. А зараз ми проведемо 

вікторину і дізнаємося, що наш народ здавна вважав своїми символами. 

1. Національний символ України. Його дарують, ним обмінюються у 

Великоднє свято. (Писанка) 

2. Дерево, яке оспівано у народних піснях, у віршах. Воно освячується 

в церкві перед Пасхою, як засіб від злих сил. (Верба) 

3. Кущ, який квітне білими квітами, а восени дарує нам червоні ягоди 

(Калина) 

4. Поширене в Україні дерево, з яким в українських народних піснях і 

переказах порівнюють струнких дівчат.(Тополя) 

5. Чим прикрашають голову українські дівчата. (Вінок) 

6. Національний символ України. Матері дарують його своїм дітям на 

щастя, на долю, відряджаючи у далеку дорогу. (Рушник) 

7. Великі красиві птахи, які, за повір’ями, приносять на своїх крилах 

весну. Гніздо цих птахів на даху хати дарує велике щастя родині 

(Лелеки) 

8. Маленька квітка синього кольору, яку українці здавна шанують 

(Барвінок) 

3.3. Розповідь учнів про історію виникнення свята 

- То що ж це за свято – День захисника України? Як воно виникло? Хто 

і чому вирішив, що воно так потрібно Україні? 

- Вам цікаво дізнатися відповіді на ці питання? 

- Тоді сідайте рівненько і слухайте уважно розповіді учнів, які 

відвідали районну бібліотеку і знайшли багато цікавого матеріалу. 

Виступи учнів: 



117 

 

Учень 1.- 14 жовтня – свято Покрови, День українського козацтва і День 

захисника України. У минулому українського народу було таке неповторне і 

легендарне явище, як Запорізька Січ. Ми можемо пишатися тим, що Україна 

ніколи не поневолювала інші народи, а вміло захищала себе від ворогів. Був 

час, коли всю нашу землю загарбали і поділили між собою сусідні держави. 

Нестерпно було жити українському народу в неволі. І почав він утікати в 

пониззя Дніпра, за пороги, де були дикі степи. Втікачі називали себе 

козаками, тобто вільними людьми. На островах, що лежали посеред бистрої 

Дніпрової води, вони заснували Запорозьку Січ. 

- Для українського народу козаки-запорожці були і залишаються 

уособленням кращих людських якостей і виразником незламного 

національного духу, прикладом для наступних борців за незалежність 

України. 

Учень 2. Президент України, голова нашої держави, 14 жовтня 2014 року 

підписав Указ, яким в Україні встановлено державне свято – День 

захисника України, що відзначатиметься щорічно 14 жовтня. 14 жовтня 

ми відзначаємо величне християнське свято Покрови Пресвятої 

Богородиці. Волелюбні козаки, які зі зброєю в руках боронили свою 

Вітчизну та віру, були переконані, що Свята Покрова охороняє їх, і 

вважали її своєю заступницею. Тому сьогодні свято Покрови почало 

відзначатися ще і як День Українського козацтва. 

   Учень 3. Народна мудрість стверджує, що земля може нагодувати людину 

своїм хлібом, напоїти водою зі своїх джерел, але захистити себе не може. 

Тому це святий обов’язок тих, хто живе, хто користується всіма її благами і 

дарами. Виконуючи цю почесну місію, ідуть  юнаки служити в армію, щоб 

берегти мир і спокій своєї Батьківщини, стояти на сторожі її інтересів. 

3.4. Бесіда про сучасних захисників України. 

- Діти, як ви вважаєте, хто захищає Україну зараз? (Відповіді учнів.) 
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- Представників яких професій ми можемо назвати захисниками нашої 

держави? (Відповіді учнів.) 

- А як ми можемо допомогти їм? (Відповіді учнів.) 

IV. Підведення підсумків. 

Бесіда.  

- Діти, давайте підведемо підсумки нашого уроку. 

 - Про яке свято ми сьогодні говорили? 

- Кого ми будемо вітати 14 жовтня? 

- Хто такі козаки? 

- Якими вони були? 

- Хто захищає Україну сьогодні? 

- Як ми можемо допомогти тим, хто захищає Україну сьогодні? 

- Що ми можемо зробити, щоб наша Батьківщина стала ще кращою? 
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Додаток  Д 

Виховна година (3 клас) 

Тема. 14 жовтня – День українського козацтва та День захисника України. 

Мета: сприяти розвитку фізичних якостей школярів; виховувати моральні, 

естетичні  якості, почуття патріотизму; сприяти створенню міцного класного 

колективу. Створити атмосферу свята в грі-змаганні. 

Обладнання: кульки, букви на картках, паперові гранати, відро, кольоровий 

папір. 

Учасники: дві команди (по 5 хлопчиків) та дівчатка – група підтримки. 

Хід проведення 

1.  Вступна частина 

1.1. Вступне слово вчителя 

14 жовтня — свято Покрови, День українського козацтва і День захисника 

України. Сьогодні великої ваги набуває відродження українського козацтва, 

бо це і відродження України. Указом Президента України 14 жовтня 

оголошено Днем українського козацтва. Таким чином, Покрова 

святкуватиметься в нас не тільки як народно релігійне, а й національне свято. 

На Запоріжжі була церква святої Покрови, і запорозькі козаки вважали святу 

Покрову своєю покровителькою. Як відомо людина нерозривно пов’язана з 

минулим свого народу, його історією. З кожним днем зростає інтерес 

багатьох людей до нашої історії. Знання свого родоводу, історичних та 

культурних надбань предків необхідні не лише для піднесення національної 

гідності, а й для використання кращих традицій у сучасному нашому житті. 

Ми можемо пишатися тим, що Україна ніколи не поневолювала інші народи, 

а вміло захищала себе від ворогів. Був час, коли всю нашу землю загарбали й 

поділили між собою сусідні держави. Нестерпно було жити українському 

народу в неволі. І почав він утікати в пониззя Дніпра, за пороги, де були дикі 

степи. Втікачі називали себе козаками, тобто вільними людьми. На островах, 

що лежали посеред бистрої Дніпрової води, вони заснували Запорозьку Січ. 

Козак - значить «вільний чоловік». Дуже важко жити самому по собі, до того 

ж в умовах поневоленої держави. Тому козаки об’єднувалися в курені ( 

загони), кожен курінь обирав собі отамана ( ватажка). Козаки суворо 

дотримувалися дисципліни, створили свій флот, що складався з легких і 

швидких човників (чайок) . Основним завданням козаків була боротьба з 

Туреччиною та кримськими татарами. 
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-  Яких же звичаїв дотримувалися козаки? 

Хто хотів стати козаком, мусив наперед відслужити 3 роки в старого козака 

за слугу й помічника. Він робив усяку роботу й носив за козаком другу 

рушницю й потрібні клунки. Коли вивчався від того козака орудувати зброєю 

й набував спритності у битвах, ставав справжнім козаком і діставав зброю: 

рушницю, спис, луки і стріли. 

Одягалися запорожці просто: в грубу сорочку, в кирею – довгий плащ без 

рукавів, шаравари. За широким поясом носили пістолі і люльку, через плече 

– торбинку з харчами і кулями, а до пояса на ремінець прив’язували ще й 

порохівницю з порохом. Голови голили… Та ще й таку моду дивну мали: 

чуприну носили (оселедець), та таку довгу, що на вухо намотували. 

Їли сушену рибу і печене м’ясо та риб’ячу юшку, бо риби в ріках та всякого 

звіра і птахів було дуже багато. Пекли хліб з пшеничної муки. Пообідавши 

молилися Богові, кланялися один одному й отаманові та дякували кухареві. 

  

Козаки - це вільні люди. 

Козаки безстрашні всюди. 

Козаки - борці за волю, 

За народну щастя й долю. 

Козак – це людина чесна і смілива 

Найдорожче йому – Батьківщина!  

Діти, 14 жовтня, як я вже й говорила, відзначається ще одне свято – це День 

захисника України. Вдячні нащадки низько вклоняються дідам та батькам, 

які захищали або захищають нашу землю, несуть або несли службу в лавах 

армії. Завдяки їм наша Батьківщина незалежна, сильна і могутня, а діти 

можуть сподіватися на щасливе майбутнє. 

Всі наші хлопчики хочуть бути схожими на своїх батьків та дідусів, які 

виявили високе почуття патріотизму, національної гідності, мужність та 

героїзм. Тому, мабуть, немає жодного хлопчика, який би не мріяв стати 

мужнім, хоробрим, надійним захисником своєї Вітчизни. Та щоб стати 

мужнім, надійним захисником Батьківщини, потрібно готуватися до цього з 

дитинства. Адже солдат має бути дужим, спритним, кмітливим, 

винахідливим. Він повинен вміти багато чого робити. Ми маємо впевнитися, 

що ви для цього готові, а тому влаштуємо вам випробування. За допомогою 

різноманітних конкурсів спробуємо це з’ясувати. 
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1.2. Привітання дівчатами хлопців 

Сьогодні в нашім класі свято,  

Тут сміху, радості багато.  

Сьогодні хлопчиків вітаєм,  

Всього найкращого бажаєм. 

Хоробрими, сміливими ростіть,  

Кордони України бережіть,  

Продовжуйте батьківську справу,  

Ростіть Вітчизні, всім на славу! 

Ви — наша опора,  

Ви — наша надія.  

Дорослими станете —  

Будьте міцними,  

Твердими, мов криця.  

Для цього ще треба  

Багато вам вчиться.  

Тож хай вам всміхається  

Вранішнє сонце.  

Бажаю вам радості  

В кожне віконце.  

Ростіть і мужнійте,  

Любі хлоп’ята!  

Хай вами гордяться  

Ваші мама і тато. 

Треба швидше підростати 

І професію обрати, 

Щоб у армії служити 

І Вітчизну боронити! 

Любі хлопці, вас вітаєм, 

Звісно, щастя побажаєм, 

Ви ж у нас є ось такі — 

Працьовиті та стрункі. 

Виростайте хлопці сильні, дужі, 

Працьовиті, гарні, мужні. 
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Щоб змогли дівчат оберігати, 

І країну свою захищати! 

 2. Основна частина 

2.1. Представлення жюрі 

2.2. Представлення команд 

 –  Прошу представитися команди. 

 –  Команда номер один. 

Учасники: «Сміливі» 

– Ваш девіз? 

Учасники: «Козачата – хлопці браві і сміливі, й дуже жваві» 

 – Команда номер два. 

Учасники: «Мужні» 

– Ваш девіз? 

Учасники: «Виростаєм дужими, спритними і мужніми» 

– Прошу команди привітати одна одну! 

Учасники першої команди: Команді «Сміливі», привіт! 

Учасники другої команди: Команді «Мужні», привіт! 

 2.3. Проведення конкурсів 

(Кожен конкурс оцінюється в 5 балів) 

– Кожен знає, що ранок солдата починається з пробудження та одягання. 

Солдатам в армії треба одягтися дуже швидко, щоб не порушити дисципліну. 

І зараз ми побачимо, як наші хлопчики вміють швидко вдягатися. 

 2.3.1. Конкурс №1 «Хто швидше одягнеться» 

(Виходять по одному гравцеві від команди. Виграє той, хто швидше і краще 

одягнеться за одну хвилину. Реквізит: штани, светер, черевики). 

2.3.2. Конкурс №2 «Кухар» 

(Кожній команді лунає завдання, записане на картках) 

1ком. Кожному учаснику команди необхідно назвати по одному інгредієнту 

манної каші.(молоко, манка, вода, цукор, сіль, масло) 
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2ком. Кожному учаснику команди необхідно назвати по одному продукту, 

необхідного для приготування супу. (вода, картопля, цибуля, морква, м'ясо, 

сіль, крупа, спеції .) 

2.3.3. Конкурс №3 «Хто швидше і сильніше» 

Представник команди повинен швидше всіх надути повітряну кульку. 

 2.3.4. Конкурс №4 «Стройовий» 

Команди шикуються у дві шеренги, ведучий швидко називає команди 

«сісти», «встати», «направо» і т.п. Виграє та команда, яка найбільше і 

правильно виконала команд. 

2.3.5. Конкурс №5 «Мішень» 

Команди шикуються в колони. Навпроти кожної команди стоїть відро. 

Кожному учаснику по черзі необхідно кинути по дві «гранати»( зім'ятий 

папір) в відро. За кожне попадання 1бал. Перемагає команда, яка зробила 

більше точних влучень. 

 2.3.6. Конкурс №6 «Наш солдат розумом багатий» 

Кожній команді дається слово на військову тематику. Але біда в тому, що 

слово впало і розсипалося. Вам необхідно зібрати його. Оцінюється 

швидкість і правильність виконання.(ГЕРОЙ, АРМІЯ) 

 2.3.7. Конкурс №7 «Військова авіація» 

Команда отримує по одному кольоровому аркушу паперу (у кожної команди 

свій колір). На листках записані запитання. За сигналом ведучого учасники 

команди повинні зробити з аркуша паперу літак і запустити його глядачам. 

Оцінюється швидкість і правильність виготовлення літачка. Глядач, зловив 

літак, зачитує питання і відповідає на нього. Якщо відповідь правильна, то 

додатковий бал присуджується команді. 

Питання 1к: Якщо стілець нижче столу, то стіл... (вище) 

Питання 2к: Якщо сестра старша за брата, то брат... (молодший) 

 2.3.8. Конкурс №8 «Конкурс капітанів» 

А тепер пропонуємо помірятися силами нашими капітанам. Кожному із вас 

необхідно дати відповідь на питання. Слухайте уважно. Оцінюється кожна 

правильна відповідь. 

(питання задаються по черзі кожному капітану) 

Що жаба їсть взимку? (нічого, вона спить взимку) 
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По чому взимку ходять голодні вовки? (по землі) 

Ти, та я, та ми з тобою. Скільки всього? ( Двоє). 

Що станеться тридцятого лютого? (Нічого: у лютому 28 або 29 днів, 30 не 

буває). 

Який знак стоїть в кінці питального речення? 

Хто з’їв колобка? 

Скільки місяців має рік? 

Який день тижня йде за вівторком? 

Що більше – 1 дм чи 1 см? 

Якщо права рука праворуч, то права нога... (праворуч) 

2.3.9. Конкурс №9 «Джентльмен» 

Учасники (по одному з команди) по черзі називають компліменти, 

звертаючись (уявно чи наяву) мамі, однокласниці, улюбленій вчительці тощо. 

Перемагає той, хто назве більше ніжних та приємних слів. 

 3. Підсумок 

3.1. Заключне слово журі 

3.2. Нагородження учасників та переможців 

3.3. Заключне слово вчителя 

 – Ось і закінчилася наша конкурсна програма. Молодці діти! Ви дуже 

старалися. Проявили свою витримку, сміливість, кмітливість. Ростіть 

здоровими, загартовуйте тіло і душу. Будьте готові до випробувань у житті. 

Любіть Україну, вивчайте її історію і примножуйте її славу. 
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Додаток Е 

                                                        Урок (3 клас) 

Тема: Твоя країна – Україна 

Мета: розширювати знання учнів про свою державу; ознайомити дітей з 

          поняттям «Батьківщина», «держава»; розвивати почуття патріотизму; 

          Виховувати любов до рідного краю. 

Тип уроку: вивчення нового матеріалу. 

Обладнання: мультимедійна дошка, казкові герої , карта України. 

 

Хід уроку 

І. Організація учнів. 

ІІ. Актуалізація опорних знань. 

- Сьогодні до нас на урок завітала хитра Сорока. Вона принесла нам листа. 

Послухайте його уважно. 

Доброго дня, дорогі учні! Я квітка Соняшника. У мене трапилася біда. Вітер 

забрав мої пелюстки. Щоб повернути їх, треба виконати всі завдання, які я 

передала Сорокою. 

- Допоможемо Квітці Соняшника? Тож до роботи. Ось перше завдання: щоб 

патріотом-українцем зростати, треба походження країни знати. 

- Облітав журавель сто доріг, сто земель. 

Облітав, обходив, крила, ноги натрудив. 

Ми спитали журавля:  

«Де найкращая земля?» 

Журавель відповідає: 

«Краще рідної немає!» 

- Діти, яку землю ми називаємо рідною? 

- Як називається наша країна? 

- Яку назву має народ нашої держави? 

- Яку назву має головне місто України? 

(учні дають повні відповіді) 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D2%90
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D2%90
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ІІІ. Повідомлення  теми і мети уроку. 

У всіх людей – одна святиня, 

Куди не глянь, де не спитай. 

Рідніша їм своя пустиня, 

Аніж земний в чужині рай. 

Нема без кореня рослини, 

А нас, людей, без Батьківщини. 

- Діти, ми народилися і живемо на такій чудовій, мальовничій землі, в наші 

славній Україні. Тут народилися і живуть наші батьки, тут – корінь 

українського народу. Тому цю землю ми називаємо Батьківщиною. Любов до  

 нашої неосяжної Батьківщини починається з любові до маленької 

батьківщини, до пам’яті про рідний поріг, стежки дитинства до народних 

звичаїв і традицій. 

- Чи знаєте ми, звідки пішла назва нашої країни? Послухайте легенду. 

 

ЛЕГЕНДА ПРО УКРАЇНУ 

Колись давним-давно в одному селі жила бідна вдова. Не було в неї ніякої 

втіхи від життя, тільки одна важка робота. І ось настав радісний день. В неї 

народилась дівчинка – маленька, крихітна, гарненька. І мити стала думати, 

яке ім’я дати своєму дитяті. Тут, звідки – невідомо, осяяна маревом, 

з’явилася в хаті чарівниця. Вона з тривогою і жалістю дивилася на немовля і 

сказала вдові: «Не давай дитині імені, вона сама його знайде, а якщо даси, то 

вона помре.» дівчина росла-підростала, була розумною, слухняною, але 

невеселою, часто журилася тим, що у неї немає імені. І ось їй виповнилось 16 

років. Задумала вона вирушити у білий світ, щоб знайти своє ім’я. мати ніяк 

не хотіла розлучатися з донькою, але вона була невідступна і потайки 

вирушила в дорогу. Бідна вдова чекала день, другий, не витримала розлуки і 

пішла свою доньку шукати. Ішла, йшла і вийшла в чисте поле, жовте-жовте і 

пшеницею колоситься. В чистому блакитному небі ластівки кружляють, 

світить ясне сонечко. І бачить мати – спить на полі дівчина, її дочка, та така 

гарна, що вона мимоволі замилувалась нею. Раптом потемніло синє небо, 

здійняв вітер куряву, полягла до землі колосиста пшениця. Почувся тупіт та 

іржання коней, брязкання зброї, вигуки чужою мовою. Це були війська хана 

Батия. Попереду їхав син хана. Раптом він побачив красуню-дівчину, 

зупинився і вигукнув: «Укра-юина», що на його мові означало «Дівчина 
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молода». Дівчина прокинулась, хан схопив її і забрав із собою. Мати, 

побачивши це, опустилася на коліна і стала благати Господа Бога захисту для 

своєї єдиної дитини. Раптом стало все чорне-чорне, загримів грім, затряслася, 

здригнулася земля, а потому  все стихло… По небу пропливали ніжно-

блакитні хмаринки. Лише курява здіймалась навкруги, і на полі стояла 

самотня вдова. 

Пішла вона плачучи по землі шукати свою дитину. А в пам’яті лишилося 

одне – Україна, Україна. Йшла… З очей падали сльози. І там, де на землю 

падали сльозинки, проростали квіти волошки. Мати йшла боса, колола ноги, 

і, де на землю падала крапля крові, виростали маки. Де пройшла мати по 

землі, так і стала та земля зватись Україною. 

- Чи сподобалась вам легенда? 

- Зрозуміли, чому так зветься наша країна? 

-  Ми з вами відібрали першу пелюстку у Вітру. 

- Допоможемо Квітці повернути другу пелюстку? 

Пелюстка 2: Треба гарно працювати, щоб про Україну знати. 

Виступ учителя: 

- Україна – це отча земля, рідний край, де ти народився. Її багатства – це 

хліб, цукор, сталь, вугілля,овочі і фрукти і т.д. А ще – тихі озера, 

каланові гаї, народні пісні. Україна – це древній Київ і широкий 

Дніпро. Україна – держава. У кожній державі є свої кордони, які можна 

побачити на карті.  

- Це широка червона лінія, кружечками позначені міста, блакитним – 

річки, коричневим – гори. 

- Діти, а які міста України ви знаєте? 

(відповіді учнів) 

- Ви уважно працювали. Тож можемо повернути другу пелюстку. 

ІV.Фізкультхвилинка (пелюстка 3) 

- Зараз ми пограємо в гру. Я називаю різні слова. Серед них є назви міст. 

Якщо ви почуєте назву міста. То плещіть у долоні.(Київ, яблуня,Львів, вовк, 

собака, Херсон. Луцьк, школа, тюльпан, Донецьк, цукерка, Луганськ. Книга, 

портфель, Полтава) 

Пелюстка 4. Великих і славних міст багато, а ми будемо головне місто 

України вивчати! 

- Як називається головне місто України? 

(відповідь учнів)    
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- Київ – столиця України. а що означає столиця? ( це головне місто 

держави, місто, де знаходиться уряд) 

- Чим славиться Київ?(своїми знаменними каштанами, це місто 

побудовано на схилах Дніпра) 

- Чому саме так називається це місто? 

 

Було три брати: один на ім’я Кий, другий – Щек, третій – Хорив.  І була в 

них сестра – Либідь. Вони побудували місто і назвали його Києвом,  на 

честь  старшого брата. Навколо міста був ліс і великий бір, де вони ловили 

звірів. Кий довго княжив. Він був мужнім і хоробрим, тому його ім’я 

навіки залишилося  в назві столиці. 

- То на честь кого назвали місто Київ? 

- (відповідь учнів) 

- Ви добре попрацювали і змогли повернути Соняшнику ще одну 

пелюстку. 

Пелюстка 5.  Щоб краще свій край пізнати, треба символи держави знати. 

Ми часто кажемо: «Сильний, як ведмідь; гарна, як квітка; хитрий, як лис». 

Тут ведмідь виступає символом сили, квітка – краси, лис – хитрості. Завдяки 

символам одним словом чи одним знаком можна сказати дуже багато. 

- Що таке символ? (умовне позначення будь-якого предмета) 

Огляньтесь довкола – і побачите безліч символів. Вони про щось повідомляють, 

застерігають, закликають. Це – дорожні знаки, знаки різних професій, герби 

міст, держав. 

У ст. 20 І розділу Конституції записано: «Державними символами України є 

Державний Прапор України, Державний Герб України і Державний Гімн 

України» 

(Вчитель розповідає учням про кожен символ окремо) 

- Число три завжди вважали чарівним, казковим. А ще у тризубі відображено 

триєдність життя. Це – батько – мати – дитя,  які символізують собою силу, 

мудрість, любов. 

- Він має досить давнє походження. 

 Жовтий колір – це колір пшеничного поля, колір хліба, зерна, що дарує життя 

всьому сущому на землі. Жовтий колір – це ще й колір жовтогарячого сонця, без 

лагідних 

променів якого не дозрів би, не заколосився б життєдайний хліб. 
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Синій колір – це колір ясного, чистого, 

 мирного неба. А невже без живлющої матері-води визрів би, заколосився хліб? 

 От  вам і ще один блакитний колір – колір цариці -води.  

- Гімн – це урочиста пісня, виконання якої пов’язане зі святковими 

урочистостями, офіційними заходами, військовими парадами. 

Згідко ст. 20 Конституції України гімном України 

 є національний гімн на музику М. Вербицького зі словами П. Чубинського.  

Під час звучання Гімну слід пам’ятати, що присутні повинні припинити будь-

який рух, встати і віддати належне головній Пісні України. 

- Отже, як треба вести себе під час звучання Гімну?(відповідь учнів) 

- Послухайте, як звучить Гімн. 

(Слухання запису Гімну)  

- В кожній країні є свій президент.  

 

- Діти, послухайте правила, які ви повинні знати і завжди виконувати. 

 

1. Звучить Гімн – потрібно встати, гордо і голосно співати. 

2. Гімн напам’ять треба знати, разом з усіма співати. 

3. Біля прапора зупинись, честь віддати не лінись. 

4. Шануй Гімн, як матінку,бережи Прапор,як батечка. 

VПідсумок уроку. 

Дорогенька дітвора! 

А хіба нам не пора 

Все оце підсумувать, 

Щоб уже нарешті взнать, 

Хто ж сьогодні переміг, 

Й хто цього зробить не зміг? 

Пелюстка 7. Зі мною діти пограйте, себе перевіряйте! 

За допомогою мультимедійної дошки перевіряю знання учнів (загадки, питання 

до теми уроку)  
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Вікторина 

Які є гори в Україні?  

 Які моря є в Україні? 

Яке місто є столицею України?  

Яка найбільша річка в Україні?  

 Як звуть президента України?  

Які символи України ви знаєте?  

 На честь кого назвали місто Київ?  

Чим славиться  Київ? 

 Що позначає на корті  широка червона лінія?  

Що таке символ?  
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Додаток  Ж 

Урок з української мови (2 клас) 

Тема уроку: Мова та мовлення. Мовні та немовні знаки. 

Мета уроку:  

• Дати дітям уявлення про мовлення як найважливіший засіб спілкування між 

людьми, про існування різних мов, про усне і писемне мовлення. 

Завдання уроку: 

• Формувати поняття про мову як найважливіший засіб спілкування між 

людьми, розкрити деякі способи передачі інформації малюнками та знаками;  

• навчити «читати» найпростіші умовні знаки;  

• Систематизувати знання про рідну мову, її місце серед споріднених мов; 

• Заохочувати дітей удосконалювати мовну культуру, збагачувати 

словниковий запас, розмовляти чисто і правильно українською мовою;  

• Розвивати інтерес до мовних явищ, спостережливість у сприйнятті 

навколишньої інформації 

• Виховувати любов до рідної мови, бажання більше дізнатися про неї. 

Тип уроку:   

Форма проведення: подорож 

Наочність та обладнання: презентація, схеми-опори, роздатковий матеріал 

                                               План уроку : 

1. Організаційний етап                                    

1.Створення емоційної ситуації .                              

Ось і пролунав дзвінок . 

Розклади скоріш , дружок, 

Все охайно , все в рядки –  

І щоденник для оцінки ,  

Книгу , зошит , олівці, 

Чи готові до уроку всі ? 

2. Оголошення теми та мети уроку.                        

- А урок у нас української мови . Працюватимемо за темою « Мова і 

мовлення». Розглянемо такі питання : 

- Уявлення про мову і мовлення. 
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- Мовні та немовні знаки. 

- Усне та писемне мовлення. 

Повторення вивченого. 

Гра «Так чи ні» 

- Текст складається з речень. 

- До тексту неможливо дібрати заголовок. 

- Речення в тексті не зв’ язані за змістом. 

- Текст можна поділити на частини . 

- У тексті речення розміщені в певній послідовності . 

- Кожна нова частина тексту починається з абзацу . 

4. Актуалізація опорних знань . 

1. Робота за картками. 

2. Розвиток мовлення . Робота в парі . 

- Запитайте в сусіда по парті , як він провів вихідні  дні ? 

- Розкажіть , що цікавого відбулося під час вашого відпочинку . 

- Отже , за допомогою чого ви передавали свої думки і враження від 

проведеного відпочинку ? 

2. Слово вчителя . 

- Правильно , за допомогою мови . Адже мова – одне з чудес , за допомогою 

якого люди передають найтонші відтінки думок і почуттів . Вона 

віддзеркалює душу народу , його історію . Український народ має 

милозвучну , солов’ їну , рідну українську мову. Вона має статус державної і 

є обов’ язковою для вивчення . Адже , кожна людина , яка проживає в 

Україні , повинна вміти розмовляти і добре знати державну мову . Але чи 

завжди існувала мова ? Ні , не завжди . 

3. Установка мети та завдань уроку 

1. Мотивація – проблема 

Вправа «Живі картинки» 

– Діти, я зараз прошепочу на вухо одному учневі певну інформацію. Його 

завдання полягає в тому, щоб передати цю інформацію, не використовуючи 

мовлення. 
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– відчини двері; – знайди у книзі;  

– Чому ви одразу не зрозуміли інформацію? (не всі дії зрозумілі, без слів важко 

спілкуватися) 

– Що необхідно людям для спілкування? 

– Сьогодні ми дізнаємось, як спілкувалися наші предки, як вони навчилися 

розуміти одне одного. 

2. Міркування над девізом уроку                                        

– Прочитайте і поясніть рядки Володимира Забаштанського. 

Як нема без зірок небозводу,  

Як блакиті без сонця нема, 

Так і мови нема без народу, 

І народу без мови нема. 

– Як ви розумієте ці слова? Чи може існувати мова без народу? Чому? 

– Чи може існувати народ без мови? Чому? (Тому що люди не зможуть ні про 

що домовитись, виразити свої почуття. Пізнати щось нове. Кожна нація має 

свою мову для спілкування. І український народ в Україні повинен 

спілкуватись українською мовою.) 

– Сьогодні на уроці ми будемо говорити про значення мови і мовлення в 

житті людини.  

– Пропоную вам здійснити подорож до Країни Мови і Мовлення. 

3. Хвилинка каліграфії                                                                

– Щоб урок пройшов не марно, будемо писати гарно. 

ва Мо ня влен  

– Які слова можна утворити з цих складів? (Мова і мовлення) 

– Яка ж тема сьогоднішнього уроку? Мова і мовлення  

(слайд 3) 

4. Вправа «Умільці».  

Підготуємось до подорожі через завдання, в якому треба показати уміння 

збирати прислів‘я із частин і пояснювати їх. 

– Прочитайте частини речень в лівій (правій) колонці. З‘єднайте їх в розумні 

поради-прислів‘я. Поясніть перше прислів‘я 

Слово – не горобець,                              а думай ще більше. 

Птицю пізнати за пір‘ям,                 вилетить – не спіймаєш. 

Говори мало, слухай багато,           а людину за мовою. 

5. Запис  прислів‘я за кодом: 
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С – Н Г, В – Н С.  

П П З П , А Л З М. 

Г М , С Б , А Д Щ Б . 

Перевірте свій запис з дошкою: Слово – не горобець, вилетить – не спіймаєш. 

Етап засвоєння нових знань і способів дії 

Починаємо подорож по Країні Мови і Мовлення. 

1. Уявлення про мову 

Завдання етапу: формувати поняття про мову як найважливіший засіб 

спілкування між людьми, розкрити деякі способи передачі інформації 

малюнками, знаками; учити «читати» найпростіші умовні знаки 

Робота з підручником .  Помандруємо до світу тварин.                

С.157 , вправа 1. 

С. 157 , вправа 2 . 

- Спишіть перший абзац , вставте пропущені букви. 

Вправа «Дешифровщик»                                                                  

– Розгляньте малюнки та зразки давнього письма на слайді. Їх давні люди 

залишили на скелях, у печерах, на глиняних дощечках. (персидський 

клинопис, карійське письмо, піктограма, єгипетські ієрогліфи) 

– Можливо, якісь зображення вам зрозумілі? (людина, змія, птахи …) 

– Спробуйте прочитати подані письмена. Чому ви не змогли прочитати 

залишені письмена древніх людей? (треба знати, що кожний знак позначає) 

Підсумок. Яке це диво – людська мова! Вона дає можливість побувати в 

далекому минулому, сьогоденні і заглянути у майбутнє.  

Без мови неможливе повноцінне життя людей. 

Фізкультхвилинка 

Всі піднесли руки – раз                             Раз! – і вгору, Два! – і вниз,  

На носках стоїть весь клас,                  На сусіда подивись  

Два- присіли, руки вниз  ,                     Хто старався присідати,  

На сусіда подивись.                           Може вже відпочивати. 

2. Одиниці мови  

Завдання: систематизувати знання учнів про склад рідної мови. 
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Вправа з рухами « З чого складається мова»  

– Згадайте, з чого складаються слова? (із звуків) речення? ( із слів, 

словосполучень?) 

Підсумок Люди спілкуються за допомогою слів, речень. Мова – 

найважливіший засіб людського спілкування. 

3. Усне і писемне мовлення                                                  

Завдання: дати дітям уявлення про усне і писемне мовлення. 

– Спілкування людей за допомогою мови називається мовлення. 

– Коли ми користуємося усним мовленням, а коли письмовим? 

Таблиця. 

Коли ми читаємо казки чи переказуємо їх , ми користуємося усним 

мовленням .  

Перенесемося у квітник до бабусі Мови. 

Підручник .Стор. 157-158 . Прочитати і переказати казку.(усне мовлення) 

Стор .158 , впр. 3. Списати виділені речення. (писемне мовленя) 

Підсумок Розповідати, запитувати і відповідати, обмінюватися думками 

можна усно і письмово. 

4.  Робота в парах. Самостійна робота. 

Стор 158 , впр. 4. 

- «Зберіть» і запишіть речення з розсипаних слів. 

Перевірка – фронтально. 

Ось і закінчилася наша подорож по країні Мови і Мовлення. 

5. Домашнє завдання різнорівневе .                                       

- Стор . 158 , З’ єднати частини прислів’ я , cписати їх .(1 група ) 

- Скласти свої речення про мову .(2 група) 

6. Етап підбиття підсумків. 

1. Рефлексія 

– Подорож до якої країни ми сьогодні здійснили?  

– Про що дізналися на уроці? 
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– Яке мовлення буває? (усне та писемне) 

– Яке мовлення з’явилося раніше? (Усне) 

– З чого складається мова? (звуки, слова, словосполучення, речення, текст) 

– Що спонукало людей для створення мови? (бажання розуміти один одного, 

разом працювати) 

        Послухайте вірш-заклик про українську мову Антоніни Каніщенко  

Вивчайте мову українську – 

Дзвінкоголосу, ніжну, чарівну, 

Прекрасну, милу і чудову, 

Як материнську пісню колискову. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


